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Más országok példái.
A magyar országgyűlésen s a német bi­

rodalmi gyűlésen együtt, egyszerre tárgyalják 
az öl eves mandátum kérrie-et. Ha két or­
szág különböző viszonyai közt egy cs más 
kérdésben egyáltalán helye lehet az össze- 
hasonlitásnak: úgy az összehasonlítás még 
leginkább megengedhető akkor, ha a kérdés 
fölmerültének s elintézésének időpontja vagy 
össze, vagy legalább közel esik egymáshoz 
mindkét országban.

Németországban a konzervativek javasol­
ják és támogatják az öt évenkénti válasz­
tást s a szélső ellenzékek, a szocziálisták s 
részben a középpárti szabadelvűek ellenzik 
azt. A német birodalmi kormány maga a 
kérdést nem tartja oly nagyon fontosnak, 
hogy hatalmának és tekintélyének egész ere­
jével foglalna állást akár az egyik, akár a 
másik irányban.

Nálunk a függetlenségi és 48-as párt sem­
miképen se hasonlítható össze a nemet szo- 
czialisták pártjával. Sőt mondhatni, hogy bi­
zonyos nemesebb és magasabb értelemben 
épen a függetlenségi párt nálunk az igazi 
konzervátiv párt.

Nem abban az értelemben, a mint a párt­
elnevezéseket a magyar politikai közélet öt- 
ven-hatvan év óta divatossá tette.

A régi konzervátiv párt voltaképen az 
Ausztriával minél szorosabb viszonyra lépés 
pártja volt. Nemzetietlen az államjogi küz­
delmekben s abszolutista hajlamú a belpo­
litikában. Nyomába a mostani szabadelvű 
párt lépett, hagyományait változott viszonyok 
közt s némileg más alakban ez tartja fenn. 
Törekvéseit ez tette magáéivá s ez iparko­
dik megvalósítani minden irányban.

Németországban kevésbbé hazugoka párt- 
elnevezések s a pártok is őszintébbek saját 
meggyőződésükhöz, mint nálunk a szabad­
elvű párt. Ez önzésének egész kovlállansá- 
tá.al ragaszkodik a hatalomhoz s a hata­
lom megtartásának minden, még nemzetel­
lenes föltételéhez is, de azért a szabadelvű 
nevet vette fel s használja egyszerű oppor- 
lunitási szempontból azért, mert a szabad­
elvű név két nemzedéken keresztül nép­
szerű volt s voltaképen nemzeti érdeket je­
lentett Magyarországon.

A magyar függetlenségi párt konzervátiv 
természete egészen más jelentőségű. Ez visz- 
sza akarja állítani Magyarországot a maga 
legitim alakjában, történelmileg kifejlett állam­
jogi egész önállóságával. Vissza akarja állí­
tani nem ugv, a hogy 48 előtt tényleg volt, 
hanem úgy, a hogy 48 előtt köz- és állam- 
jogilag kellett lennie. S ragaszkodik a 48-iki 
törvényekhez, mint a melyek czélja megkö­
zelítésére hatalmas elöhalaclást képeznek. Ez 
a függetlenségi párt konzervátivizmusának 
valódi értelme.

De — bármi sajátságos is e tünemény — 
más részről e párt e programmjával mégis 
valósággal liberális, sőt radikálisnak is ne­
vezhető. Álláspontjának legitimitása voltaké­
pen nem egyéb, mint tiszta liberálizmus. A 
szabadelvű nevet ő érdemlené még legjob­
ban, valamint a nemzeti párt nevet is.

KLEOPATRA.
— REGÉNY. — 33

Irta: H. GRÉV1LLE.
XXIII.

— Do ha természetes halállal múlnék ki ? monda 
bágyadt mosolylyal.

— Most már nem hinném cl, viszonzá Kleopátra 
határozottan.

Neutov megfogta a szép fehér kezek egyikét, 
melyek a no ruháján nyugodtak, s szenvedélyesen 
csókolta meg.

— Kleopátra, monda. — ön rendkívüli teremtés 
és én igazán nem tudom, hogy mit is keres ezen a 
viláíion, mert nem hasonlít senkihez. Azt akarja, 
hogy éljek s mégis megölet a bánattal!

Kleopátra nem felelt, csak ránézett könnybe lá­
badt szemeivel.

-- uii most mar értein. Ha el nem szánom ma­
gma ;t arra. hogy lassan-lassan haljak meg báná­
ti mi-an, ön fog csendesen ál lebegni az álmok or­
szágába. a honnan jött. . . . Igv van. nemde? . . . 
De ludja-e. hogy mit jelent a válóper, mely önnek 
csak puszta szó? Nekem az először is azt jelenti, 
hogy nevetség tárgya leszek: de ezzel kevéssé törő­
döm. mert még képes vagyok arra. hogy keresztül- 
szurjak akárkit is. a ki önön vagy rajtam nevetni 
merészelne, he jelent egyebet is. Kleopátra : a ma­
gányt. az elhngyaloltságot. ...

Nézze, mivé lelte életemet! Ón újra hozzáfű­
zött ezernyi kötelékhez, a melyek már felbomlottak 
vagy elszakadlak. Teremtettem magamnak egy ele­
ven világot, ismerősök köréi, a kiknek ezentúl nem 
nézhetnék a szemébe. Miiven arezczal álljak én azok 
elé, a kik ide jártak, a kik együtt láttak bennün­
ket. a kik tudják, hogy mennvire ragaszkodom ön­
höz . . . és a kik kárhoztatni fogják önt, Kleo­
pátra! . . . Azt pedig én el nem hallgathatnám. 
Regi katona vagyok, a kinek karja sulyát még nem 
feledték el. Egy " hél alatt ugyanannyi ellenségem 
lenne, mint a hány barátunk van ma. ...

A teljes elhagyóttsá‘.", a világból való szánikivo- 
tés lenne tehát osztályrészem, utolsó napjaim gond- 
viselele fizetett keze kre hízva. . . . Miéit nem en­
gedi. hogy most haljak n eg? liivyjo meg, hogy ez 
sokkal könnyebb és sokkal nagyobb tisztesség lenne!

Kleopátra két kézzel kapaszkodott az aggaslvan 
karszékébe, ismételten kiáltva :

— Nem akarom!

Ila tehát ma a kormány félhivatalos lapja 
a német szocialistákra mutat, mint a ma­
gyar függetlenségi párt elvbarátaira legalább 
az öt éves mandátum ellenzésének kérdésé 
ben: ez az összehasonlítás semmiképen se 
találó. Nincs a német és a magyar szélső 
ellenzék közt se elvben, se törekvésben ab­
szolúte semmi közös. S ép azért az indok 
is egészen más, melyből kiindulva, a két 
párt ellenzi a hosszú tartamú országgyűlést.

A német szocziálisták szocziálista politi­
kát akarnak csinálni. Ők kevésbe veszik a 
nemzeti speczialilást, szétrombolni törekesz- 
nek a modern államot s többé-kevésbbé át­
alakítani a társadalmat. A magyar független­
ségi párt érintetlenül hagyja a társadalmat, 
erős és modern államot akar, de a magyar 
íaj jellegében, tehát erős nemzeti specziali- 
tással s mindenekfölött Ausztria mostani 
államjogi kötelékéből ki akarja szabadítani.

Mindezt felhoztuk azért, hogy demonstrál­
juk, mennyire különböznek két külön állam 
belviszonyai s mennyire hiábanvaló az egyik 
államban valamely közjogi kérdésnél a má­
sik állam párltörekvéseit idézni akár érvül, 
akár ellenérvül.

S nemcsak Németországgal áll igy a do­
log, hanem Angliával s Francziaországgal s 
egyéb államokkal is. Pedig parlamentünk­
nek szónokai ugyancsak nyakra-főre szeret­
nek idegen parlamentek lényeiből vagy vi­
táiból meríteni érveket.

Nem kicsinyeljük a müveit külföld kísér­
eteinek becsét. Jó, sőt szükséges tanulni 
lazokból. De erős meggyőződésünk, hogy a 
törvényhozónak mégis mindenek fölött való 
kötelessége a hazai viszonyokat venni te­
kintetbe, ezeket tanulmányozni, a törvényho­
zási alkotások szükségét ezek után látni be 
s nem majmolni vakon a külföldet, mint 
teszi például a kormány Ausztriával.

Ha beszélnek — mint a mai vitában is 
történt — angol és franczia választási visz- 
szaélésekről s ezek közt vesztegetések, izga­
tások és hatalmi erőszakoskodások nagy 
tömegéről : még az ily hivatkozásban is csa­
lóka az összehasonlításnak minden jelensége.

Az angol csak duzzadó erőinek fölöslegét 
pazarolja s a franczia nemzet kebelében ál­
lamalkotók és dinasztiák küzdenek egymás­
sal, de az államnak nemzeti s a nemzetnek 
állami léte sohase jöhet kérdés alá.

Nálunk, fájdalom, másként áll a dolog. A 
mi kormányunk és kormányzatunk nem 
független egy más állammal s annak érde­
keivel szemben. Nálunk tehát a kormány­
zatnak hatalmát növelni s növelni az öt 
éves mandátummal is — nem nemzeti 
érdek.

Budapest, decz. 10.
Az országgyűlési függetlenségi és Jj.8-as párt 

tegnap megtartott ülésén Ugrón Gábor nagy szavazat* 
többséggel a párt alelnökéül választatott meg.

A félhivatalos Búd. Corr. ma a következőket je­
lenti: Belgráditól meghízható oldalról kapjuk ama 
távirati értesítést, hogy mióta követünk gróf Khcvcn- 
hiillcr Bér-bői visszatért, a háromcsászár hatalom 
teljes egyetértésével egyidejűleg Belgrádban és Szó­
fiában kezdeményezett diplomácziai intcrvenczió most

már alapos kilátást nyújt a sikerre s Bulgária és 
Szerbia között a fegyverszünet mielőbbi létrejötte s 
ezután a béke megkötése várható. Ha a császárha­
talmak nincsenek ellene, a szerb kormány hajlandó 
lenne a perszonál-uniót Bulgária és Kelet-Rumélia 
között elismerni, föltéve még azt is, hogy a viddini 
kerület egy részét Szerbia megkapja.

Az országgyűlés mindkét háza közötti érint­
kezés pontos szabályozására tudvalevőleg egy országos 
bizottság (nem pedig «regnikoláris küldöttség») külde­
tett ki, melynek albizottsága legközelebb megállapodásra 
fog jutni az országos bizottság elé terjesztendő javasla­
tokra nézve. Azt hisszük, — Írja a Búd. Corr., — hogy 
miután ez ügyben fontos érdemleges kérdések nem fo­
rognak szóban, a bizottság a legrövidebb idő alatt meg 
fogja ejthetni megállapodásait, melyek aztán kifejezést 
fognak nyerni a házszabályok intézkedéseiben, me­
lyeket a főrendiház legközelebb fog megállapítani. Tud- 
tunkkal ez ügyben nagyjában a következőkről van szó: 
Jövőre minden regnikoláris küldöttség megválasztás.ánál 
bizonyos arány lesz megállapítva a főrendiház és képvi­
selőházi küldöttségi tagok számára nézve, olyformán pél­
dául, hogy ki fogna mondatni, hogy a regnikoláris kül­
döttségek tagjainak egy harmadát a főrendiház, kéthar­
madát pedig a képviselőház fogja mindig választani. Egy 
további eddigelé pontosan épen nem szabályozott kérdést 
képez az is, hogy a két ház esetleges közös ülései, pl. 
koronaőr-választás alkalmával minő utón és módon tör­
ténjék a szavazás. — Nem kétes ugyan, hogy mindkét ház 
összes jelenlevő tagjai egyenjoguan szavazhatnak, ezt azon­
ban mindenesetre ki kell mondani a házszabályokban. 
— A harmadik kérdés is csak alaki természetű, megol­
dása által azonban egy régi gyakorlat fog megszüntottetni. 
Hogy ugyanis ezentúl a főrendiház ne legyen kénytelen 
annyi formális ülést tartani, jövőre a képviselőháznak a 
főrendiházhoz és viszont intézendő izenetcit nem jegyző 
fogja átvinni, hanem az izenetek Írásbeli utón fognak az illető 
elnökséggel közöttetni. Ezáltal sok idő és munka taka- 
ritlátnék meg és a nélkül, hogy a két ház közötti érint­
kezés ügye valami hátrányt szenvedne, ez érintkezés 
tetemesen egyszerűsíthető. Miután az izcnelvállás eddigi 
módját semminemű törvényes intézkedés sem állapítja 
meg, a házszabályok ilyetén liatározmányának semmi 
sem áll útjában. Kétségtelen ugyan, hogy minden elő­
terjesztés, melyet az országgyűlés egyik háza vala­
mely ülésszak vége felé intéz cl, a másik ház részéről 
az ezt követő legközelebbi ülésszakon is tárgyalás alá 
vehető; mindazonáltal czélszorünek látszik erre vonat­
kozólag is mindenesetre valamely intézkedést venni fel 
a házszabályokba, a végből, hogy ama ház, mely az il­
lető előterjesztést már egyszer elintézte, ne legyen kény­
telen azt a következő ülésszakon újra tárgyalni.

A párbér a kúria előtt.
A párbév kérdése újabb időben gyakrabban fog­

lalkoztatta úgy a szakirodalmat, mint a napi 
sajtót.

Az c kérdésre vonatkozó jogviták akuttá válását 
leginkább elömozditá az a körülmény, hogy a val- 
Visminiszterium újabb határozatai a nem kath. hit- 

felekezetiieket sok esetben párbér-íizetésre kötelezte, 
azon felfogásból indulva ki, hogy a hol a párbér a 
canonica visitaliókban az ingatlanok szerint van 
kivetve, olt ezen teher, mint magánjogi természetű 
dologi teher, az ingatlanokon nyugszik, miért is az 
a lelek bármely hitlelekezethez tartozó birtokosa 
állal viselendő.

E felfogás inditá Timon Ákos kiváló jog­
tudósunkat arra, hogy e kérdést jogtörté­
nelmi kutatás tárgyává legye. Munkája, mely 
«/I pürier Magyarországon» czim alatt jelent 
meg, nagyszabású monográfia, melyben hatalmas 
kútfői apparátusával a párbérintézmény múltját és 
jelenét feltárta és ezáltal a további vitatkozásokra 
biztos kiindulási alapot szolgáltatott. Timon könyve 
csakhamar élénk vitát is keltett, mert a tudós 
szerző nem szorítkozott egyedül a forrásanyag 
összeállítására, hanem erős jogászi elmeéllel és éles 
dialektikával levonta abból a gyakorlati következ­
ményeket is. Kimutatta a tényleg uralkodó praxis 
ingatag voltát, valamint kimutatta azt is, hogy e

praxis a történelmi joggal sok tekintetben ellentét­
ben áll. Timon könyvének bírálói, még azok is, kik 
az általa megállapított jogelvekkel szemben támadó • 
lag léptek fel, egyértelműig elismerték, hogy a 
tényleg uralkodó jogállapot tovább fenn nem tart­
ható, s hogy a párbérjog körül felmerült vitás kér­
déseket minél előbb egy vagy más utón megoldani 
s magát az intézményt a kor igényeinek megfelelő­
ig reformálni kell.

Végül Timon könyve számos nagyfontosságu jog­
történeti adatra támaszkodva kimutatta, hogy a val- 
lásminiszterium újabb határozatai tévesek, mert a 
magyar jogfejlődés szerint a párbér a canonica vi- 
sitaliók alapján, mint dologi teher a nem kath. 
hitfelekezetüektöl nem követelhető.

Nagymértékben növelte az uralkodó jogzavart az 
is, hogy a minisztertanács 1882-ben kelt határoza­
tával a felekezetiség szempontjából felmerült pár­
bérvitákat a polgári bíróságok elé utasította; a kú­
ria pedig ezen határozattal szemben az egyes kon­
krét esetek alkalmával a párbér feletti jogvitákat, 
mint közjogi természetüket, a közigazgatási ható­
ságok illetékességi körébe utalta vissza.

Ily körülmények közölt a kúria csak helyesen, 
hivatásának megfelelőleg járt cl, mikor a párbér­
ügyeket ujabbi tüzetes tanulmányozás tárgyává tette 
s ahoz képest a vitás párbérügyekre nézve elvi je­
lentőségű határozatot hozott.

A gyakorlati jogélet szempontjából a párbérintéz­
mény körül felmerült vitákban különösen két kér­
dés nyomult előtérbe, mely vagy ajudikatura, vagy 
a kormányzó hatalom részéről megoldásra várt: az 
egyik az illetékességi kérdés, a másik az, hogy a 
párbér az ingatlanokon nyugvó dologi tehernek te­
kintendő-e és ha igen, mennyiben?

A párbér jogi természete felett vitatkozók nézetei 
mindkét kérdésre nézve megoszlottak. Bonce Fcrencz 
közalapítványi ügyigazgató 1881-ben közzétett em­
lékiratában mig egy részt a párbéri magánjogi czi- 
men, szerződésen vagy alapításon nyugvó szolgálta­
tásnak s a mennyiben telkenkint van kivetve, do­
logi tehernek tekinti; addig másrészt a párbér fe­
letti jogvitákban a legfőbb kegyúri jogra támasz­
kodva, mindenkor a közigazgatási hatóságokat tartja 
illetékeseknek. Ezzel szemben Timon könyvében tüze­
tesen kifejti, hogy a párbér a parochiáüs kötelékből 
folyó egyházi közteher, melyet csak a parochiáüs 
kötelékbe tartozók kötelesek, viselni akár történjék 
a szolgáltatás páronként, akár házak vagy telkek 
szerint: a canonica visitalio alapján a párbér 
a parochiáüs kötelékbe nem tartozóktól, mint a 
telkeken nyugvó dologi teher, nem követel­
hető. Az illetékességi kérdésre nézve pedig 
Timon akként nyilatkozik, hogy a párból* feletti jog­
viták általános elvi szempontból a közigazgatási 
útra tartoznak ugyan, ha azonban a párbér, mint 
magánjogi természetű szolgáltatás, nevezetesen mint 
a birtokhoz kötött dologi teher követeltelik, akkor 
annak eldöntése, vájjon ilyen magánjogi természetű 
dologi teher fennáll-e vagy sem, a polgári bíróságot 
illeti. — Timon könyvének bírálói közül különösen 
Kováts Gyula a párbért szintén magánjogi termé­
szetű szolgáltatásnak s a mennyiben az az ingatla­
nok után van kivetve, dologi tehernekjálütotta, de 
másrészt a Boncz-féle felfogástól eltérőleg a párbér 
feletti jogvitákban mindenkor a polgári bíróságot 
tartja illetékesnek.

A kúria polgári osztálya két egymásután tartott 
teljes ülésben beható tanácskozás után folyó hó 4-én 
enuncziálta elvi jelentőségű megállapodásait, és pedig

minden tekintetben a Timon könyvében kifejlett 
felfogásnak megfelelőleg. Az illetékességi kérd■•sben 
a kúria Timon álláspontjával egyezöleg kimon­
dotta, hogy ha azon vitássá vált kérdés döntendö 
el, vájjon a követelt letkészi illetmény birtokhoz 
kötött dologi terhet vagy személyes járandóságot 
képez-e, akkor mindig a rendes bíróság illetékes 
Úgy szintén azon másik kérdésre nézve, hogy azon ese­
tekben, midőn a kath. lelkész a parochia kötelékébe 
nem tartozó más vallásit egyéntől követeli a pár­
bért : vájjon a párbér eme más vallásu egyén elle­
nében vagyonnal összekötött dologi tehernek tekin­
tendő-e vagy sem és ha igen, mennyiben? — ak­
ként felelt, hogy ama körülmény, miszerint a pár- 
bér a canonica visitatióban telkenként van kivetve, 
nem teszi a párbért dologi teherré.

A kúria határozatai ennek folytán ama helyes 
alapelven nyugszanak, hogy a párbér közjogi ter­
mészetű szolgáltatás, mely csak a parochiáüs köte­
lékbe tartozókat terheli és a canonica visitalio nem 
más, mint a parochiáüs kötelékből folyó egyéni szol­
gáltatásoknak közhatósági megállapítása. A canonica 
visitalio különböző kivetési kulcsa az ingatlanokon 
nyugvó dologi terhet létre nem hozhat. A kath. lel­
kész a nem kath. egyénektől a canonica visitalio 
alapján a párbért nem követelheti.

A kúria eme elvi jelentőségű határozatai követ­
keztében a párbér jogi természete iránt felmerült 
vita a gyakorlati jogélet szempontjából végleges 
megoldást nyert; az ellenkező álláspont már csak 
törvényhozás utján volna érvényre emelhető, a 
miről azonban ez idő szerint szó sem lehet. \ vallás­
ügyi minisztérium amaz újabban követett praxisa tehát, 
mely bizonyos esetekben a nem kath. hitfelekeze- 
tüeket is párbérszolgállatásokra kötelezte, ezentúl 
többé nem efi'ektuálhatö. A katli. lelkészségek ez 
okból több helyen jövedelmi csökkenést fognak szen­
vedni, melynek elhárítása csak a párbérintézmény 
reformja által eszközölhető. De nemcsak a lelkészek, 
hanem az adőző nép érdeke is azt kívánja, hogy 
ezen reform minél előbb és minél czélszerübben ke­
resztülvitessék, s hogy a párbérteher ezentúl a többi 
közterhek mintájára az adózó hívek között igazsá­
gos arányban osztassák fel.

A kúria saját hatáskörében eleget tett. feladatá­
nak, a történelmi jog érvénvreemelése folytán a fe­
lekezeti párbérviták jelentőségüket vesztették és a 
különböző hit felekezet üek békés egyiiltlétét nem 
fogják többé megzavarni. A párbérügy további ren­
dezése már a kormányhatalom teendői közzé tar­
tozik. A vallásügyi minisztérium elodázhatlan fel­
adata minélelőbb a párbérintézmény alapos tanul­
mányozásához hozzá látni, s a középkor eme ma­
radványát a kalb, egyház kebelén belül ugv a lel­
készek, mint az adózó hívek érdekeit szem előtt 
tartva reformálni. A Timon könyvében összegyűjtött 
jogtörténeti adatok eme irányban is jó szolgálatot 
telictnck.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése decz. 10-ón.

I.
Az ötéves mandátumról szóló törvényjavaslat ál­

talános tárgyalásának harmadik napja is lejárt, de 
az általános vitát még mindig nem fejezték he. A 
mai napnak is több érdekes mozzanata volt. A kor­
mánypárt is kilépett tartózkodó állásából s három 
ellenzéki felszólalással szemben négy beszéd hang­
zott fel a jobb oldalról, a mi némi élénkséget adott

— Asszony! asszony! monda amaz, fejét rázva,
— akarja a holdosságot és nein akarja a módot, a 
mclyíyel elérheti! önmagának ellentmondó és ma­
kacs. . . . Mit mondjak én már most erre? Én sem 
engedek! És hova fog ez bennünket vezetni?

Kleopátra nem felelt, csak lehorgasztotta s két 
kezére támasztotta fejét.

Neutov végig simította kezével a rőt, csaknem 
világló dús hajat.

— Elkényeztetett gyermek, mondá szelíd szána­
lommal. — Nem tud várakozni, mindjárt kellene 
az uj játékszer. . . .

Kleopátra fölemelte fejét.
— Esküszöm, mondá, — hogy ha nem egész 

telkemmel, egész valómmal szerelném azt, a kinek 
neje vagyok, sem önnek nem okoztam volna ezt a 
szenvedést, sem magamat nem tettem volna ki en­
nek a megalázásnak.

Neutov figyelmesen nézett rá.
— Megalázásnak, jól mondá! Ön. a ki olyan 

büszke, a ki sohasem hajtotta fejét igába. . . . Ah,
— mondá egyszerre dühös féltékenységgel, — most 
már értem, hogy miért tud olyan kegyetlen lenni : 
mert «ö» úgy akarja s ön engedelmeskedik.

— Szeretem! viszonzá Kleopátra, villogó szem­
mel, kihívóan.

— Szereti! Jól tudom. Azt képzelik, hogy soha 
senki sem szeretett úgy, mint önök; hogy többet 
szenvednek, mint akárki valaha a világon! . .. Gyer­
mekek! Hej. nem ti fedezi étek föl a szerelmet! Soka­
kat gyötört az már, mielőtt ti csak meg is szület­
tetek és milliókat fog sírba vinni, mikor ti már nem 
lesztek!

— Azért mi mégis szenvedünk! viszonzá Kleo­
pátra mozdulatlanul.

— Szenvednek! Beli nagy dolog is! Hát én nem 
szenvedek?

— Az más! mondá Kleopátra büszkén.
— Mit tudja azt a kisasszony? Ön rossz csele­

kedetet követ el e pillanatban : kicsikarja egy öreg 
emberből utolsó szenvedésének titkát. Mert — én 
is szerelem önt! Igen, szerelem! Ép olyan őrülten 
s talán még őrültebben, mint ön azt az iljonezot, a 
ki szivét megvette. Neutov gróf tábornok, az 
1812-iki veterán, szereli Bakhlov Kleopátra kisasz- 
szonyl, a kinek már majdnem öl év óla férje s a 
kivel ezt sohasem tudatta, sőt nem is gyaníthatta, 
mert vénemberi szenvedélyét ép oly sértőnek találta 
volna arra a nőre nézve, a kit szeret, mint megalá­
zónak önmagára nézve.

íme, mit szenvedtem én! Pedig ön a hitvesem

volt, enyém isten és emberek előtt! És ön «nekem» 
beszél a maga szerelméről!

Az aggastyán vállat vont s heves kézmozdulatá­
val fölkavarni látszott életének összes viharait.

— Oh uram, bocsásson meg nekem! mondá 
Kleopátra, arczát két kezébe rejtve.

Hallgattak néhány pillanatig. Neutov fölállott s 
nagy léptekkel járkált a szobában. Végre megállóit 
Kleopátra előtt.

— Él tudtam titkolni ön előtt, — mondá, hogy 
az aggkor legmakacsabb szenvedélyével szeretem, pe­
dig csak az isten a megmondhatója, hogy mennyire 
más ez, mint az önök szalmatüze. . . . Jelenléte 
ebben a házban : élet és öröm; ruhájának suho­
gása ebben a szobában : andalító zene; arczának 
mosolygása : derűs világosság. . . . Engedjen meg­
halnom, hiszen láthatja, hogy eszelős vagyok.

— Nem akarom! ismétlé Kleopátra az ő szolid 
makacsságával. Ha ön meghal, kolostorba zárkózom 
örökre.

— Akkor hát éljünk úgy, a mint eddig éltünk, s 
ne beszéljünk többet erről. Ha szive sajog, tegyen 
úgy, mint eddig, parancsoljon neki hallgatási, s néz­
zen a szemébe a világnak, hogy senki se gyanít­
hassa szenvedését!

Kleopátra fölállott s szó nélkül ment ki a szobá­
ból, a nélkül, hogy férje tartóztatta volna.

Szobájába térve, hosszasan gondolkozott e külö­
nös párbeszédnek minden egyes szaván. A helyzet 
bizonyára egészen kivételes cs bonyolult volt, de 
a mig fiatal az ember, mindig remél. Majd történik 
talán valami. . . . Mi? Azt nem tudta; valami, a 
mi meg fogja lágyítani férjét.

Ultiknak ezt irta:
«Még nem mehettem semmire. Türelem és bá­

torság ! I)
S még aznap este folytatta szokott életmódját. A 

háznép és az idegenek előtt olyanok voltak egy­
máshoz,’ mint azelőtt. De ha egyedül voltak, egyikök 
sem szólt a másiknak.

Mi mondanivalójok is lett volna?

XXIV.
A napok egyre teltek. Neutov komor maradt, lel­

két az a halálvágy löllvén el, mely az élelunlság- 
gal jár. Dühös volt, hogy életben kell maradnia, 
mert Klepálra éber figyelemmel kiséri minden cse­
lekedtél s nem akarja megérteni, hogy ő milyen 
boldogtalan s milyen jótétemény volna reá nézve a 
halál.

Kleopátra folyvást attól rettegett, hogy férje meg­

öli magát; minden pillanatban aggódó tekintettel 
nézett reá. Neutov erezte ezt, s csak annál inge­
rültebb lett, de Kleopátra nem tudott szabadulni 
félelmétől. Álmában csaknem mindig haldokolva 
látta maga előtt az aggastyánt. . . . Elakarta ma­
gát sikoltani, fölébredt s odaszaladt a szent képek­
hez, melyek előtt leborult, imádságban keresve lelki 
megnyugvást.

Hazulról mindig csak együtt mentek el, mert 
Kleopátra oly kevéssé hagyta egyedül férjét, a mint 
csak lehetett. Vendéget alig fogadott cl egyszer is, 
folyvást rosszullétel adva okul. Es egészsége való­
ban nagyon megtámadottnak látszott: szép arcza 
az olyan betegek szenvedőén eszményi kifejezését 
öltötte, a kiknek napjai meg vannak számlálva. De 
a mi igy sorvasztotta, az nem annyira a szerelem, 
nem annyira az a gondolat volt, hogy Ulrik szen­
ved, hanem az az üldöző álomlátás és a későbbi 
lelki furdalástól való rettegés.

Mindennap együtt lehetett őket látni az alacsony 
ponic-lovas hintóbán. Áthajtanak a parkon s vagy 
az erdőbe, vagy Pavlovszk-I'elé vitették magokat, a 
kocsis szeszélye szerint, a kinek sohasem adtak ha­
tározott utasítást. Úgy üllek egymás mellett a hin­
tóbán : a tábornok elvénhedten, összegubbaszkodva, 
Kleopátra sápadt arezczal, megsoványodottan, mély­
séges szemeiben égő lázas tűzzel.

Olykor Kleopátrának azt sikerült magával elhi­
tetnie, hogy már nem szereli Ulrikot. Ilyenkor meg 
volt magával elégedve s diadalmas, keserű örömet 
érzett, minő a mártíroké lehet. Ha nem szereti, ak­
kor nem is vétkes többé s nyugodtan alhatik: Neu­
tov nem fogja magát megölni; jóra fordul minden, 
ő ismét szép, higgadt lesz, királynője társaskö­
reiknek.

De azonnal hekövetkezett mindannyiszor az éb­
redés; egy semmiség — s valóban semmi is — is­
mét visszavetette a fájdalmas mély érzésbe, a meg­
kezdődött, de meg nem valósult szerelem repeső, 
sóvárgó várakozásába. Kétségbeesés fogta el ilyen­
kor : hasztalan iparkodott kiragadni lelkét abból a 
könyörtelen lángból, a mely emésztette.

így tusakodva folyvást a rettegés és a szerelem 
közt, lassankint emésztődött, mint. a tömjén-parázs. 
Ulrikot nem látta, nem is irt neki azóta. Olykor azt 
remélte, hogy elutazott vagy meghalt — az utóbbit 
jobban szerette volna, mert akkor megsirathatta 
volna.

Egy este, nyolez óra tájban, ép akkor értek a 
pavlovszki mulatókért közelébe, mikor a zene kez­

dődött. Mindjárt az első hangok lülébreszletlék a 
Kleopátra figyelmét; önkéntelen mozdulatot lett. 
Neutov, ki mindig azon volt, hogy legcsekélyebb 
kívánságát is kitalálja, megálliltatta a hintöt, s moz­
dulatlanul hallgatták a zenét, melyet a távolság 
finomabbá, zengzelcscbbc tett.

Egy Mendelsson-féle szimfónia andantéié volt ez, 
melyet Kleopátra kiválóan kedvelt. A hegedűk sírva 
zengik a szomorú dallamot, mig a cellók külön éne­
kelnék, nem törődve mintegy a hús panaszszal. 
Kleopátra szinte kéjjel éldelgetl szomorúságán: a 
szép est langyos levegőjében, a még uj. friss lom­
bok zöldjében, az esthajnal-csillag tündöklésében 
olyan rokonnak érezte ezt a zenét a maga szerel­
mével, a mely fájdalmasan sirdogál egy másik, kö­
zönyösebb érzelem melleit. . . .

Gépiesen emelte föl szemét, hogy a szelid-zöld 
lombokon pihentesse, melyeket az esthomály alig 
sötétített cl. Egyszerre csak mozdulatlanná lett, s 
mintha át lett volna szelleműivé.

Ulrik nézett rá néhány lépésnyiről.
Kleopátra erős felindulást érzett magában s ke­

vés híja volt, hogy karjába nein vetette magát, azt 
kiállva: «Vigy el innen, akárhova!» De nagyvilági 
nő volt s kötelességére az ösztön figyelmeztette, ha 
józansága elhagyta is. Nyugodt maradt. Csupán sze­
mei beszéltek.

Milyen őrült is volt ő, mikor azt képzelte, hogy 
nem szereli már ezt az emberi! Hiszen az övé, 
egészen, föltétlenül, testtel, lélekkel! Hogy clmehes­
sen vele, odaadta volna érte mindenét, még jő hír­
nevét, rangtársai becsülését is. Hogy magamagát is 
odaadta volna-e, azt nem tudta. Hogyan is India 
volna, mikor Ulrik ezt nem kívánta?

Egymásra néztek s tekintetükben kicserélték ösz- 
szcs fájdalmaikat.

Az Ulrik tekintete azt mondta : Mennyire szen­
vedsz, milyen halvány vagy, milyen szép vagy, 
mennyire szeretlek!

Az övé pedig azt felelte : Imádlak s távolléted 
megöl; de van bátorságom s megtöretlenül fogok 
meghalni!

Egyszerre csak Ulrik összerezzent és elfordult; 
néhány lépést tett és eltűnt a fasorban. Kleopátrá­
nak úgy tetszett, mintha egyszerre jég fogná körül 
szivét. Ránézett férjére. Emez megleste őket s Kleo­
pátra most már tudta, hogy Ulrik azért fordult el. 
mert a férj tekintetével találkozott.

— Hajts! szólt Neutov a kocsishoz.
(Folytatása következik.)
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I szív-- eHiéy.é-t kérek. (Halljuk!) mert 
ei.'.- mell iraton: mi nem leszek képes liangomol
aoi,'. ra em-'ái. .. • z.i-.aim teljesen éri helök legyenek. 
A !.: a..»la- ma.' I . ■ törvény java-lat, a mint ezt töb- 
I a I ele io- . . ír.y :.z •I.'.ailo m . Hunt Darányi lg.

kéj.v. ' 1 ingsulyozlii, oly melyen bele vág
I e-z alk- tmarz . . ve/, lünkbe s annyi sok fontos dolog- 
g.! van • - Z' o'.'-'e 'óén. hog'- nem lele t ,'-ódáim,
hogv lmv.áia amink. I ng ma mar harmadik napja 

a vi:.t eddig a lel-zölalúknak mindegyike
■ .... e„ gy iij iiuizzanalo! I iiiinlelm. Hz a 

. lo : v I • • a enz I I- a teózölnlásra, noha
I zti - ig- ok !■ nne. hogy az utanam k ivel-
: ZO l-Z ' , , k I- I.' perei. lesz :-'k 0 kérdést
I, I oh iái. ..a jvia.tm. Halljuk' Halljuk o Ha t
iv ;i : ' • ■. , mell az a kérités vettetik
le1, 1 o. mi I: • . • ■• ■ .. három, vagy m g,, vagy ni, 
vagy hét évi országgyűlés ? Kire elvontan alig lohol vá- 
1 i-/i'!m. ei: ' : • II . 1 van mindegyikre. Maga a
k s Svajrz ko "M.-.i'zii kantonjai -z.erinl. hat kulmihozö

,i:ián- I., t - íve . iiat uvi cziklustiil le az egy 
I , lg >.:.il>a .el'.u-i gi vagy retrograd szemponlbúl sem 

■ i.-t a doh - .m lm g■■ lm, mert tagadhatatlan,
I, !vo oi-/.... a melynek öt eve. az or-

. 1" I . I.ogv van m.'i-ik kevétbbv szabadelvű
,, . - :l d rnvi-!.-hb tartanul országgyűlés­
sel Im­

ii, , i j.n-v.t.,': y állillatnék fel a kérdés, igaza le­
in , ogv az v. unok. mim a másiknak.

. .1 .1 I.i'rn.k , O." le d -Ili k 1. ItloWigol ad, 112 akö- 
I I... m .null . ionunkmml lalmlit ras.i ,s hogy mögöt­
ti.. . i.r.- o ..k.- loii’i van, mely a haioin .-.is 

, . .eil v \ k< :,li - az. hogy luimí ok lörog
: I in-.". ' ,' lm- Z.:i -Zo|<á--al egy szerre

a'..! •: '. e . .Zi .. le I . e«y másik I i'lldsZOlTC > ivz l,é- 
a kéidé h nyegéi. I igy var.' hnlfelö! 
a, ni ennek okait, ha keresni logom.

I• . . • i e , . .. halalma4 és kényszerítő ok
• ha m i, '■ .. a I, ek ví v -m aio-iu-I leleim: akkor

a a-ii.ie z '• el,..,11 az a kérdés, hogy miután (arc
fi . mii nfi volt mégi- a ezélju eme tör-
v é ■ java-lat b'‘terje.zlé.é;iek"r

I* i.i ■ '................ z-gm iialni 1.0, -átkoznám, elninn-
I . !,.: ••■.hol. a m iveknél Ingva én a magam
:. ,„| :.ein I 1II haluk eme törvényjavaslathoz. (Ilail-

■ Ii;.h ói, ', I I tudom, hogy vannak parlamentáris 
I,V. Imi az ill leivczvlluél még hos-zabh ors/.ag- 
g. uh .-kis vannak, liz azonban — habár i z felfogásom 

.. -z iha ielvii -i gael nem fér is össze - a gya- 
l.o ' t a !iivatkozva nz'g.ihan véve még nem oly nagy 
haj ama m'-zag' Ion. im-i-ekh-n az alkotmányos-ág 
ii.it,'. éi Z'olv eiö-eii von valamennyi paillinn és kormany- 
1 i,i i kilí jlödve, hogy hármenn'. ne. ragaszkodjék is ez ha­
talmához é- hmiiu anvin siijn.ilaltal l. -sa is az ellenfélnek 
győzelmét, arra soii-i m gondol, liogy a kezében lévő 
! malommal akként é-ijen vissza, hogy megfulejlkozvo az 
ors/aggyűléi torrásárol a nagylontosságu kérdésekben, 
a nélkül déait öa, lé gy a m iuzelrc appelláljon Angliá­
ié. II I- van hét é'.e; országgválé4, do kérdem, hányszor
leli e hét évi , ,-ik'iis .... gi irtva .- Kivét. leson kélszer-
hánmi-zor rendi i n óiig idi inl az országgyűlés az öt 
evet U!a.-zur-z glrm é-v a Imvunycs eziklus, de czl 
ahg érte cl <: . zer Állag alig leijeszkcdelt tol a ha- 
i- ni évin. .Miéii- Azért mert ott kormányokban és 
pártokban meg van az a hatalmas érzék, az a mély 
tisztelet a nemzet iránt, hogy a hányszor nagy ese­
mény fordul elő, vagy a hányszor nagy kérdés vár 
megoldásra a ház keblében, bármily hatalmas az a 
többség, azt mondja, nem szabad c kérdést megoldani, 
a nélkül, lmgy meg ne kérdeznék iráni a a nemzetet és 
fel ne o.-zlatnák az or-zággyiiiést. De nálunk, hol 

í.á év alatt tollaséin voll arra példa, bármily 
megrendítő nagy események előtt is, hogy a kor­
mány vagy a többség erre gondolt volna, a mikor lco- 
p'-ztülvi'ettek e házban oly kérdések, mini az Auszlriá- 

;.l való kiegyezés, mint a bosny.ák okkupáczió, a nél­
kül, hogy a kormány kötelességének tartotta volna előbb

összehívni a nemzetet, felvetni előlié tisztán a kérdést, 
hogy döntsön ö maga az iránt, mily irányt óhajt kö­
veim, ily országban veszedelmes a parlament meghosz- 
szabbilása. liz az egyik.

A másik ez: Kn nem irtózom a hosszú la rí a mii or­
szággyűléstől oly országban, Imi megvan az alkolmányos 
érzék a többségben hatalmasan, erősen, a Imi a több­
ség addig követi a kormányt, a meddig jó irányban ha­
lad, de a mely perezben látja, hogy veszedelmes irányt 
kővel, minden barátságos, mindama szálak daczáva, me­
lyek hozzáfűzik, rögtön elhagyja, megbuklatja. J)o oly 
országban, hol erre egyetlen példa sem fordul elő, hogy 
itt e leiemben a tönbség egy minisztert leszavazott 
volna, Imi megtapsolják Tiszát mint megtapsolták An- 
drássyt, l.ónyayt, Uillót, Szlávyl és hogy megtapsolnak 
bárkit, a ki olt ül (Igazi Úgy van! a szélsőbalon), ily 
országban, uraim, nem lehel tagadni, hogy az ország- 
gyűlés tartamának meghosszabbítása egyértelmű a kor­
mány életének meghosszabbításával. Ez a két legfonto­
sabb ok, melyekért a magam részéről a törvényjavaslat­
hoz hozzá nem járulok. De hál vizsgáljuk a törvény- 
javaslat előterjesztésének okait és ezéljail.

A I. túloldal résztIül felhozott érvek közül ón tulaj­
donképen csak kettőre kívántam reflektálni: do most 
I illinium I. képviselő ur felszólalása után kénytelen va­
gyok egv harmadikat is hozzácsatolni. Ismételve felhozta 
azt az érvet az öt éves mandátum mellett, hogy a há­
rom év nagyon rövid idő; olíelik egyrószo az alakulá­
sokkal, a költségvetéssel é* delegáczióval.

Az alakulásokról nem szólok, mert hisz már a t. mi­
niszterelnök ur elismerte, hogy azon segíteni lehet, segí­
teni kell. De a másik kettőre, nézve kérdem a t. képvi­
selő úrtól, vájjon az 5 éves mandátum mellett nem 
lesz-e költségvetés. És még inkább kérdem tőle, vájjon 
az fi éves mandátum melleit nőin lesz-e delegáczió ? 
Ez fontos kérdés, mert lm ü ezt ajánlja s megígéri, 
hogy behozatván az ű éves mandátum, eltöröltetik a 
delegáczió. szavamat adom, hogy rögtön rászavazok. 
(Zajos helyeslés a szélső balon.) Ezt érvnek elfogadni 
nem lehel.

A legfontosabb érv, mely előfordul, mind a t. előadó 
ur, mind Darányi képviselő ur beszédében az volt, hogy 
ezen törvényjavaslat beterjesztésének tulajdonképeni oka 
az, hogy a főrendiház uj átalakuláson ment keresztül, a 
főrendiház megerüsbödült, ergo erüsbitnni kell a képviselő- 
házat. Tekintélyben nyert a főrendiház, mondja a mi­
niszterelnök tiv, gyarapítani kell a képviselőház tekin­
télyéi.

.Mindenekelőtt vizsgáljuk meg egy kissé ezt az erüs- 
hödésl, ezt a tekintélyben gyarapodást. En kérem, kép­
viselő társaimat ott a túlsó oldalon, és a miniszterelnök 
urat, méltóztassanak nékem világosan megmagyarázni, 
hogy ez átalakulás folytán miben áll lulajdonkcpcn 
a főrendiház orősbödése? mert tudtommal az átalakulás 
csak abból állott, hogy a főrendiházból kilépett néhány 
száz mágnás, kik közölt, hogy mégis csak volt sok te­
hetség is, azt nem lehet kétségbe vonni, mert lehetet­
len. hogy néhány száz főrendiházi Ing közt no lett le­
gyen tehetség, és annak a néhány tagnak a helyébe lé­
pett 50 tag, kiket a miniszterelnök ur kinevezletelt, kik 
között megismerem, hogy szintén lehel és van sok te­
hetség. De én magában ebben a tényben nem látok va­
lami erösbödésl. hanem egyet látok, látom a/,1, hogy 
utólag érezzük csak, mekkora hálával tartozunk annak 
a főrendiházi ellenzéknek, mely a miniszterelnök iirelső 
törvényjavaslatát visszautasította. .Mert ha 50 kinevezett 
tag a főrendiházban szükségessé teszi az alsóház or 
szággyülvsi eziklusának 5 évi kiterjesztését, ha nem 50, 
liánéin pláne 150 tagot neveztetett volna ki a kormány, 
akkor okvetlenül 10 évre kellett volna az országgyűlés 
tartamát meghosszabbítani. (Tetszés a szélső baloldalon.)

De a másik kérdés az, hogy milyen irányban erősbö- 
dütt, ha erüsbüdütt, - - a mit én nem látok, — a fő­
rendiház, tnián a reákezió irányában és ezért kell vele 
szemben erősbileni a képviselöházat, nehogy az ország 
a reakcziéi karjaiba dőljön? Ha Így volna, ez iránynyal 
szemben az orvosszer nőm az, hogy hosszabbítsuk meg 
az országgyűlés tartamát, hanem a természetes óvszer 
az, hogv a t. többség no csak hangoztassa a szabadel­
vű séget, hanoin valóban kövessen igazi, radikális szabnd- 
clvüségcl. Ezzel fogunk gátat vetni a netalán feléiről 
jövő roakczióniik s ezzel fogjuk azt ellensúlyozni. (Igaz. 
Ugv van n széDöbalo'dnlon.) De én nem hiszem, hogy 
a miniszterelnök czl érlelte volna alatta.

Avagy talán a hazafias szellem, a hazafiul szeretet 
irányában erősbödött a főrendiház? Ha igen : ez falán 
nem veszélyes! Ennek inkább örüljünk és igyekezzünk 
a magunk részéről versenyezni vele és ha lehet felül­
múlni a hazaszeretetben.

Azt mondják azonban, hogy a veszély nem ebben 
van, mert sem reakczióról, sem haladásról nincs szó, 
hanem szó van arról, hogy az uj változás folytán meg­
történhetik. hogy a főrendiház súlyban fog nyomni, pe­
dig a miniszterelnök ur sem akarja, hogy a törvényho­
zás súlypontja a főrendiházban Ingyen, liánom akkor a 
miniszterelnök ur ellonmondásban jön önmagával, mert 
akkor, mikor a főrendiházról szóló törvényjavaslat c 
házban két Ízben tárgyalhatott, ismételve és ismételve 
tiltakozott azon felfogás ellen, mintha ezen újításnak az 
lehetne következménye, hogy a politikai súlypont 
a főrendiházba tétessék ál. .Maga tiltakozott ellene 
leginkább, tehát nem lehel, hogy most ez 
légyen rá a jelenlegi lépésre. De feltéve 
ezt. feltéve hogy a főrendiház csakugyan 
bödölt, hogy súlyt nyert, kérdem továbbá, 
módon lesz ez által a súly kiegyenlítve, hogy öt évig 
lesznek itt a képviselők, a helyett, hogy három évig le­
gyenek. hol van ennek indoka, én nem értem, hogy az 
évek hosszú számában, hogyan rejlhctik akár erő, akár 
tekintély. Ha valóban akarnak tekintélyt a háznak adni, 
ha valóban szándékuk fokozni a képviselöház erejét és 
tekintélyét, akkor igyekezzenek oda, hogy a képviselő- 
ház szavának legyen súlya a politikai mérlegben. Majd 
ha ország és világ tudni fogja, hogy a mit a magyar 
képviselőhöz akar, kimond, azon akarat a kormány ál­
tal végrehajtunk és tovább is érvényre emelkedik, ak­
kor fog n képviselőhöz erűben nyerni. (Helyeslés szélső 
bal felől.) Ha tekintélyt akarnak a képviselőháznak, ad­
ják vissza neki természetes hatáskörét, ne engedjék azt 
a c.-onkitásl, hogy inig mi itt foglalkozunk, aprólékos 
bclügvi dolgokkal, addig egy kis bizottság dönt nz or­
szág legfontosabb ügyeiben. (Elénk helyeslés a szélsö- 
baloldaion.) Ezek azon dolgok, a melyek emelnék az 
országgyűlés és különösen a képviselőhöz tekintélyét és 
erejét.

Egy másik érv — és megvallom ez már egészen uj — 
az, melyet az én t. képviselő és név társam Darányi Ig- 
núez felhozott és melyért ö, megvallom, privilégiumot 
érdemel. Ö azt találta fel, hogy a törvényjavaslat tulaj 
donképen nem is annyira politikai, nem alkotmányszeríl 
törvényjavaslat, hanem par excellence társadalmi tör­
vényjavaslat. — Ks miért társadalmi törvényjavaslat ? 
Azért, mert ecsetelvén a mai középosztálynak sajnos 
süllyedését, kisütötte, hogy ezt a középosztályt csak ngy 
lehet megmenteni, ha az öl éves mandátumot behozzuk. 
Én valóban sajnálom, hogy l. képviselőtársunk nem 
tisztelt meg minket a gazdasági kongresszuson.

Darányi Xgnáoz (közbe szól): Ott voltam!
Hclfy Ignácz: A gnzdakongresszuson a felett tör­

tük fejünket, hogy miképen segítsünk a közép osztályon. 
Sajnálom, hogy akkor nem jutott eszébe e bölcs tanács­
osai szolgálni. (Derültség a szélső baloldalon.) Hát hi­
szen igaz, hogy sok legnagyobb része a képviselöháznak 
a középosztályból származik, do hála isten mégis csak 
nagyobb Magyarország középosztálya, mintsem o terem­
ben beférjen. Ha használna is, ha elfogadhatnám is, a 
minthogy nein fogadhatom el, hogy az országgyűlési 
eziklus meghosszabbítása használna azoknak, a kik más 
különben tünkre teszik magokat a választásoknál, hát 
igen kicsi részét mentenök meg a középosztályból szár­
mazóknak, de nem a középosztályt, no méltóztassanak 
ilyet állítani, (ügy van ! a szélső baloldalon.) Sőt én ta­
gadom, hogy csak néhányat is megmentenénk ez állal. 
Azt mondja a képviselő ur: húsz év előtt, mikor valaki 
tönkre ment és kérdezték az okát, azt hallottuk: pazar­
lás! Ma nnpság ha kérdjük, hogy miért ment valaki 
tönkre, azt válaszolják reá: «a választás miatt!» No hát 
ha ez igy van, akkor, ha e törvényjavaslat törvényerőre 
emelkedik, meg gyakrabban lesz alkalma ezt a vá­
laszt hallani. Mert az kétséget nem szenved, azt 
a józan ész mondja, hogy olyan könnyelmű és 
bűnös ember, a ki azért, hogy 3 évig üljön a 
törvényhozás termében, még sokkal inkább képes lesz 
többet is áldozni, ha 5 évre választják meg. (Ügy van 
a szélső balon.) Nem is hiszem, sóskái szellemesebb­
nek ismerem t. képviselőtársamat, mintsem elhinnöm,

birta
mind-
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hogy ö maga nagyon komoly súlyt lulnjdoiiifolt volna 
ezen érvnek, és ha a 1. képviselőtársam frnncziául azt 
mondja, liogy ez par excellence társadalmi törvényjavas­
lat, akkor én szintén francziául azt mondom, hogy ez 
bizony csak egy törvényjavaslat pour son excellence 1 
(Klónk derültség, éljenzés és t ins a szélső baloldalon.)

1 Iát t. képviselő társam egy ' issé neveltek ezen, de 
nekem -- egész tárgyilagosan mondom - - mély mog- 
gvöződósem, hogy eme törvényjavaslat szerkesztése mel­
leit önök előtt, a kik azt megszavazni hajlandók, nem 
lebeg más igazi, kézzel fogható praktikus czél, mint az, 
melyei Macchiavelli abban a maximában állapított meg : 
«Lo pvopo d'ogni regimcnlo ö : duraro.» Minden kor­
mánynak a ezéija, maradni. Önök meg akarnak ma­
radni azokon a székeken, abban az uralomban, s azért 
hozzák bo az 5 éves országgyűlési, hogy könnyebben, 
olcsóbban és kényelmesebben ülhessenek. (Tetszés a 
szélső baloldalon.)

Es már most, miután eljutottam ő exczellencziájához, 
(Halljuk!) kötelességemnek tartom röviden reflektálni né­
melyekre, a miket ö tegnapelőtt! beszédében elmondott. 
Mindenekelőtt nem hagyhatom szó nélkül ama felénk 
fordulva, iróniával lett megjegyzéséi, miszerint elismeri, 
hogy van a választási visszaéléseknek igen sok fajtája, 
de ezeknek egyike a nép ámítása, beválthatatlan ígére­
tek tétele. Erre t. kormánypárt éljenzőit, a mi még 
világosabb jele annak, hogy ezt a t. miniszterelnök ur 
reánk, az ellenzékre czólzólag mondotta. Hál én tiszte­
lek minden állítási, minden felfogást, feltéve, hogy igaz 
legyen, az igazságon alapuljon. De méltóztassanak nekem 
megmondani: hol és mivel ámítottuk és ámítjuk mi a 
népet ?

llol vannak azok a beválthatatlan Ígéretek, a miket 
mi leszünk ? Igaz, hogy mi izgatunk választások idején, 
de hiszen ez alkotmányos fegyver, ezt nz egész világon 
követik, és igen természetesen, mert izgatás nélkül nem 
vihetjük he a mi eszméinket, felfogásunkat a tömegekbe. 
De mivel izgatunk mi rendesen ? Épen azzal izgatunk, 
hogy számokban, tényekben mulatjuk ki, hogy önük 
nem váltják he Ígéreteiket, (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.) hogy önök megígérik az államháztartás egyen­
súlyának helyreállítását s az ellenkezőjét teszik; önök 
megígérnek szabadelvű, üdvös reformokat s uz ellenke­
zőt cselekszik, és igy tovább és tovább.

Egész izgatásunk tehát nem áll egyébből, mint épen 
annak bebizonyításából, hogy önök nem váltják be Ígé­
retüket. (Úgy van! a szélső halon.)

Hanem tartozom egy pár szót mondani a t. minisz­
terelnök urnák amaz elméletére nézve, melyet a politi­
kai nézolváltozlalásra vonatkozólag, ül a házban fel­
állított.

Azt, hogy megváltozott politikai viszonyokkal a néze­
teknek is vállozniok kell, azt soha senki a világon két­
ségbe nem vonta; az igen természetes. És nem is ezért 
tolt valaha valaki a t. miniszterelnök urnák szemrehá­
nyást. Sőt tovább megyek. Elismerem azt is, hogy a 
parlamentek története ritkán mulat fel példát arra, hogy 
forradalom és nagy, őrös változások nélkül az ellenzék­
ből lelt kormányférli képes lett volna ellenzéki nézeteit 
egyonkinl, az utolsó apró részletig a kormányszékén ér­
vényesíteni. Ez a viszonyok hatalmában van, a viszo­
nyok kényszerítő erejében, és természetes, hogy olt, a 
hol fontosabb részletek forognak fönn, az apró rész­
letekben kénytelen engedni és simulni a körülmé­
nyekhez.

Ezt mind elismerem. De, nem olyan dolgokról van 
szó. Meg van engedve igenis bizonyos kereten bőiül a 
viszonyokhoz képest másodrangu kérdésekben nézetet 
változtatni, löltévo, hogy a főirány, a föezél meglartalik. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.)

Hogy példát idézzek, mikor Olaszországban az olasz 
egységért folyt a küzdelem, ez volt a föezél, a mely 
mindenki szeme elölt lebegett. És mikor az volt 
a kérdés, Rómába mcnjenck-c előbb, vagy Vclcnezébc, 
Garibaldi ama nézetben volt, hogy Rómát kell előbb 
meghódítani, Velcncze majd magától jön. Mások más 
nézetben voltak. Garibaldi erősen ragaszkodott nézeté­
hez, oly erősen, lmgy csaknem polgárháborút idézett elő. 
De mégis belátva később, hogy téved, hogy az ellenfél­
nek nézete helyesebb, hazafiul kötelességének tartotta meg­
változtatni nézetét, hozzájárult ahhoz, hogy előbb Velen- 
ezót igyekezzenek meghódítani és azután Rómát. Es 
ezért nemcsak, hogy Garibaldi nem veszített semmit az 
ö nagyságából, sőt ellenkezőleg, az egész világ és ma 
már a történelem kénytelen magasztalni az ö rendkívül 
nagy hazaszeretetét, melynek saját nézetét is alárendelte. 
Igen, de minek rendelte alá o nézetét ? ama czélnnk, 
melynek egész életét szentelte: Olaszország egységének.

De milyen a t. miniszterelnök ur nózetváltoztalása ? 
(Halljuk! Halljuk! a szélsöbaloldalon.) Vájjon ily csekély­
ségekben vállozlatotl-o irányt és nézetet a t. miniszter- 
elnök ur? Nem hirdotte-e éveken ál Magyarország füg­
getlenségét? nem hirdette-e mint dogmát az önálló had­
sereget, az önálló bankot stb. (Úgy van! a szélsőbalol- 
dalon.)

Ily dolgokban nézetet változtatni non; szabad. Ez már 
nem tartozik ama rovatok közé, melyekben még a tör­
ténelem is megbocsátja a nézctváltoztalásl. (Úgy van! a 
szélső balon.) Hiszen, ha erre a térre megyünk, gon­
dolja meg a tisztelt miniszterelnök ur, akkor feldúljuk 
az 11 j gonor.áeziólym, az ifjúságban a lelkesedésnek még 
képességét is., (IJgy van ! a szélső balon.) Hiszen ez 
annyi, mint azt mondani, hogy mindama bámulás, imá­
riás, molylyel az embo iség nagy alakjai iránt viseltetik 
az ó kortól kezdve egész a mai napig, az mind üres 
ábránd, fantázia, mely nem ér semmit, a nagy mártírok 
mind bolondok voltak, mert midőn belátták, liogy felfo­
gásukat lehetetlen kivinni, hogy a viszonyok megváltoz­
tak, meg kellett volna alkudniuk a körülményekkel, meg 
kellett volna adni magukat, és lenni annyi jót, amennyit 
tehetnek.

Do ha c theoria veszedelmes általában, annál veszé- 
lycsobb a politikában és a parlamentáris életben külö­
nösen. Hiszen ne feledjük el, hogy az egész parlamen­
tarizmus alapja a bizalom. A bizalom alapján élünk mi 
itt, a bizalom alapján ül a I. kormány ott. Ha tehát mi 
most azt mondjuk azon népnek, ezen többségnek: tedd 
meg, hogy elvemre csak addig számilhasz, inig a viszo­
nyok olyanok maradhatnak mint ma a minők; de lm 
beáll a perez, a melyben ezen viszonyok megváltoznak, 
nézeteimet tökéletesen meg fogom változtatni. Hiszen 
akkor elvesztjük lét jogunkat.

Kötelességemnek tartottam ezeket elmondani, m rt én 
mint mondám veszedelmei látok ebben, nemcsak a po­
litikára, de az országra és különösen az utánunk követ­
kező gcneráczióra nézve. (Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Egyel igen is aláírok, a mit a t. miniszterelnök ur mon­
dott, hogy tévedését beismerni nem szégyen senkire 
nézve, sőt a hazafira nézve kötelesség. És ép azért, mi­
után meg vagyok győződve, hogy el fog jönni egy idő, 
midőn a t. miniszterelnök ur, a ki most már gyakorolja 
magát ez irányban — be fogja ismerni, hogy tévedés 
volt, midőn a három éves cziklusl öt évre terjesztette; 
a törvényjavaslatot nem fogadom el. (Élénk helyeslés a 
szélsöbaloldalon.)

A következő szónok Viai Imre.
Mindenekelőtt polemizál llclfyvei, s ennek az elvek 

fenntartására vonatkozó nézeteire tesz megjegyzéseket, 
azután megjegyzéseket lesz Hclfy amaz észrevételére, 
hogy elfogadná az 5 éves mandátumot, lm nem olyan 
parlamenti viszonyok lennének nálunk, a milyenek van­
nak, a hol megél jenzik Tisza Kálmánt. A szónok azt 
jegyzi meg erre, hogy az ellenzékiek, a kik liosz- 
szu időn megtapsolták Tisza Kálmánt, most ugyan­
úgy megtapsolják gróf Apponyi Albertet? (Élénk éljen­
zés a bal és szélső baloldalon. Tetszés a jobboldalon.) 
A szónok ezután azt fejtegeti, hogy a függetlenségi és 
48-as párt álláspontjával szemben o kérdésre nézve 
lehetetlennek tartja a vitát. A mérsékelt ellenzék állás­
pontjával szemben a kérdés alapjára nézve a vitát fe­
leslegesnek tartja.

Hivatkozik o párt vezérének 1881. augusztus vagy 
szeptember havában választói előtt Jászberényben tar­
tott beszédére, a melyben azt mondja, hogy igenis: ne­
kik most is, mint előbb, álláspontjuk nz öt éves man­
dátum, de bizonyos követelésekkel állanak elő a kor­
mánynyal szemben, a melyeknek nem teljesítése esetén 
meg fogja támadni a javaslatot. Tehát, indokoltan mond­
hatja, hogy a vita e kérdésben felesleges. Sőt nemcsak 
helyeslik nz Öt éves mandátumot, de o tekintetben ma­
guknak igényelhetik a kezdeményezés dicsőségét ezen 
házban, mert 1875 májusában o házban hosszasabb 
vita támad e kérdésben éppen a jobboldali ellenzék ak­
kori igen tisztelt vezérének kezdeményezésére és felszó­
lalására.

De még ezenkívül is egy momentuozus párlnyilatko-
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zni ban, az úgynevezett zempléni pontokban i4 _ benmog- 
lalialott a javaslat. Ezen pontok azóía feinkaszlat..iK 
arra a bizonyos szegve, a mely annyiszor 
felakasztanak a nélkül, lmgy arról a pártról 
adás és mindazon vádak, a melyek a 
ról ugyanolyan indító okok minit bar,, 
daliak volna. De nem emlékezem, bogy ezen felakasz­
tott és felaggal olt elvek közt valaha is olt lelt volna 
az, a mi most az 5 éves mandátum ellen mondatik. A 
választók jogainak e javaslatban nyilatkozó megcsonkí­
tása miatt ellensulyozáskép nem talált a zempléni pon­
tokban egyebet, min! a képviselők számának leszállítá­
sát. A szónok ezután ama feltételek bonezolgatásába 
bocsátkozik, melyekhez az ellenzéki szónokok a java-lat 
elfogadását kötik. Beszól a közigazgatási bíráskodásié , 
választási visszaélésekről, a melyek a parlamenti pártok 
állásának hilnjdonképen való alapját nem változtatják 
meg; továbbá szól a kúriai bíráskodásról. Ha valaki a 
kúriai bíráskodást ama szempontból indokolná, hogy a 
képviselöház a választások közvetlen behatása alatt nem 
alkalmas a bírói tiszt gyakorlására, hajlandó volna ebhez 
hozzájárulni bizonyos mértékig. Azonban jelenleg non; 
ezt mondják, hanem azt. hogy a ház a souverainitás 
ama jogait, a melyek abban nyilvánulnak, liogy tagjai 
felett, kik a népképviselet utján küldetnek ide, maga bí­
ráskodjék, roszszal gyakorolja, hogy ez a soiivernin jog 
e kezekben elkallódik, hogy ezt jobban fogja gyakorolni 
oly testület, a mely végtére is minden tisztelet mellett 
sem egyéb, mint c ház küldöttsége, illetőleg az alkot­
mányos végrehajtó orgánumnak, a kormánynak alkotása. 
Es uzt az álláspontot már veszélyesnek tartja, mert a 
mely pillanatban van az országban testület vagy 
közeg, a mely a souverainitás érdekeit jobban képviseli, 
jobban megvédelmezi vagy megóvja, mint a képviselő- 
ház vagy országgyűlés, ama pillanatban Jegy vert szolgál­
tatunk kezébe, hogy a souverainitás és a népjog meg­
őrzésének orgánumát másutt és más téren s ne a kép­
viselőházban keressék. (Igaz! llgv van! jobb leiéi.) Ugyan­
ezen okoskodással, bogy a parlamentre ráfoglak, bogy a 
jogokat és a nép érdekeit nem helyesen képviseli, kelet­
kezett más államokban a plcbiseitum melletti izgatás és 
ismét másutt az önkény, sőt némely államokban okkop 
kerekedett az állami és alkotmányos befolyás fölé az 
egyházi befolyás, a mely .szcmbeállillalolt az allammal 
és a parlamentarizmussal. Ezért van a szónok az ellen, 
hogy ily alakban s nem mint czélszerüségi és nem mint 
helyes bíráskodási kérdés propagáltassék a kúriai bírás­
kodás, hanem abban az alakban, hogy ez a parlamenta­
rizmus méltósága megóvásának kérdése, tiltakozom ez 
ellen, mert o ház érdekeinek , a nép souvorainitásának 
hatalmasabb, megbízhatóbb őre. mint a parlament, soha 
semmi körülmények közölt nem lehet. (1 elszés jobbról.) 
llell'y nagyon helytelennek találta, liogy Darányi o tör­
vényjavaslatot társadalmi törvényjavaslatnak mondta. 
Pedig e dologban sok igazság van. És ha a szónok ed­
digi csekély működése folyamában azon álláspont hive 
volt is mindig, liogy politikát osztályérdekek szempont­
jából csinálni nem lehet, hanem a törvényhozás intéz­
kedéseinek mindig az egésznek érdekeit keli felkarolni, 
egy szót sem hallott e házban azon álláspont czáfola- 
tára. hogy a törvényjavaslat igen nagy terhektől menti 
meg azon osztályt, melynek érdekei propagálásul o ház­
ban mindenki, de legjobban azon ellenzék hangoztatja. 
A földbirtokos középosztályról van szó, melyet e ház­
ban politikai dajka, — és tündérmesékkel épugy mint 
rémtörténetekkel' iparkodtak megnyerni, bizonyos politi­
kai irányok számára.

Ha mindent megkísértettek ez osztály megnyerésére, 
és ez most látni fogja, lmgy e törvényjavaslatot, melyet 
maguk is ezélszcninek találnak, a népszerűség árnyék- 
láiic.zával való játék kedvéért egyszerűen Icláldozzák, 
(Zajos ellenmomlás balfelöl, helyeslés jobb felöl.) noha 
ez nyilván és határozottan azon érdekeknek használna, 
melyeknek védelmét, melyeknek megmentését Ígérték 
évek során át; akkor ezen osztály újból tud a tara log 
jönni annak, hogy érdekeinek védelme, érdekeiknek 
propagálása, azoknak természetes utón való megvédése 
és helyes felfogása nem azon tényezőktől, hanem egé­
szen más tényezőktől várható. (Úgy van! jobbfelöl. 
Halljuk! Halljuk!)

És a szónok annyira meg van róla győződve, hogy 
eme törvényjavaslat megszavazása és elfogadása által 
érdekeit szolgálják, nem e pártnak, nem c háznak, nem 
o kormánynak, de nem is a jelennek, hanem a jövő­
nek, hogy hiszi, hogy a történelem, eme legigazságosabb 
biró, igazságot fog szolgáltatni azoknak, kik eme tör­
vényjavaslatot eliogadlák, törvényerőre emelték. (Helyes­
lés a jobboldalon. Ellenmondások, zaj a bal és szélső 
baloldalon.)

Ezzel szemben könnyű azt mondani, hogy a történe­
lem ítélete későn jön, a jelen igazolásáról van szó. A 
jelen igazolása sem fog elmaradni.

A szónok még néhány megjegyzést tesz, a többi közt 
azt állítja, hogy e törvényjavaslat mellett a pártok szám­
aránya egyenlően nyilatkoznék akkor is. ha titkos lenne 
a szavazás. Végül kijelenti, hogy elfogadja a törvényja­
vaslatot. (Élénk helyeslés jobblelől.)

Az olnök öt perezre felfüggeszti az ülést.
A szünet illán elsőnek JfCállay Jé.sios szó­

lal fel.
Azon kezdi, hogy Visi sokat beszéli, de keveset mon­

dott. Azt kérdi tűié, ugv választották-e öt meg választó- 
kerülete polgárai, hogy jogaikat feladja ? Mert nem hi­
szi, hogy legyen egy tagja is c háznak, ki ezt a tör­
vényjavaslatot a választóközönséggel szemben jogcson- 
kilásnak ne tekintené. Vájjon ama képviselők, a kik ke­
rületüknek bizalma folytán vannak megválasztva, meg 
mondták-o annak a kerületnek azt, hogy ők az öt éves 
mandátumot meg fogják szavazni vagy nem ? (Felkiáltá­
sok a jobboldalon: megmondtuk!)

Felhozzák a választásokra nézve, hogy eddig minden 
három évben volt izgatottság, mig a törvényjavaslat el­
fogadása esetéi; az izgatottság csak minden ötödik év­
ben ismétlődik. A kormánypárt izgatja fel a kedélyeket, 
az számol be kifizetett számlával mandátum helyett. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.) Ha tehát a kormány 
azt akarja, hogy a vesztegetések megszűnjenek, hozza 
he a titkos szavazást. De ina, midőn a kormány kezé­
ben van a hatalom a választásoknál, midőn mindent el­
követnek az ellenzékiek és különösen a 48-ns és füg­
getlenségi pártiak megbuktatására, akkor nem lehet el­
fogadni ezt a törvényjavaslatot. Hivatkozik arra, a mit 
ISül-ben Deák Fcrcncz mondott: hogy, a mely nemzet 
önként feladja a maga jogait, az el van veszve, mert az 
önként feladott jogok nehezen szerezhetők vissza; a mely 
nemzettől fegyver, hatalom állal vételnek cl jogok, ama 
jogok idő és körülmények változtával hasonló eszközök­
kel vissznszerezhotők. Ili jogfel adásról van szó ! A szó­
nok kerülete bizalmával visszaélni nem akar, jogait fel­
adni nem akarja, ennek következtében a törvény javasla­
tot nem szavazza meg. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Ezután Apponyi Albert gr. szolalt fel: Be­
széde igy hangzik:

A napirenden levő törvényjavaslatnak érdemére nézve 
nem látom szükségesnek fejj: getésekbe bocsátkozni. El­
ismerem, hogy az országgyűlés időtartama meghosszab­
bításának kérdése oly Kérdés, melynek megoldásáról pro 
és kontra helyes és figyelemre méltó érveket lobot fel­
hozni. En, mióta a kérdés fölött gondolkoztam, abban a 
véleményben voltam, liogy amaz érvek, melyek nz or­
szággyűlési időnek meghosszabbítása mellett szólnak, a 
mi különleges körülményeink közt erősebbek, mint azok 
az érvek, melyek nz időtartam meghosszabbítása ellen 
felhozhatók, és azért én mindenkor — inéllózlntnak 
emlékezni rá többen és Visi Imre I. képviselő ur helye­
sen idézte — úgy választóim előtt, mint, gondolom, c 
teremben is, elvileg az országgyűlés tartamának meg­
hosszabbítása mellett szóltam. Ezen meggyőződésein ma 
sem változott. De ismét hivatkozhntom ama túloldali t. 
képviselő urakra, kik néhány évvel ezelőtt mozgalmat 
indítottuk meg, hogy pártkülönbség nélkül n képviselők 
inicziáeziójából történjenek lépések az országgyűlési idő­
tartam meghosszabbításának létrehozása iránt, mondom, 
hivalkozhatom omo t. képviselőkre a tekintetben, hogy 
én már akkor hozzájárulásomat az ö akcziójukhoz meg­
tagadtam két indokból. Az egyik az, hogy ily termé­
szetű reformok inicziáiásál a kormány feladatának te­
kintem: a másik indok periig nz volt, hogy mielőtt a 
képviselőház ezzel a tárgygyal foglalkozik és a meghosz- 
irznhilásál esetleg elfogadja, kívánom mindama gnran- 
oziák megalkotását, melyek a választások tisztaságára 
és szabadságára szükségesek, és melyek tigy magukban 
eddigi törvényeinkben, mint különösen azok végrehnj á- 
sában tapasztalásom szerint elégteleneknek bizonyullak. 
(Úgy van! balfelöl.) Nekem tehát nincs az ón egyéni
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De mindenekelőtt reflektálok néhány szóval azok egy- 
némelyikérc, a mik _ a túloldal I. szónokai állal elmon­
danak. (Halijuk!) Nevezetesen Darányi t. képviselőtár­
samhoz akarok néhány szót intézni. I. l.r.iálom, a ház 
emez oldala felé fordulva, általam különben nagy élve­
zettel hallgatott beszédében azt mondta, hogy a ínba, a 
melyben e javaslat a mi szemünk elölt szenved, nem 
egyéb, mint az, hogy eme kormány álial adatott be. Én 
I. képviselőtársamat arra kérném, liogy az ily érvek 
használatát tartsa fenn oly időre, midőn nem, mint a 
jelen esetben, egy jó argumentumokkal is megvédhető 
törvényjavaslat védelmére szólal fel, hanem mikor egy 
jó argumentumokkal meg nem védhető ügyet lesz kény­
telen védelmezni. (Helyeslés balfclöl.i Mert eme vádját 
az. ellenzék ellen, különösen amaz ellenzéki párt ellen, 
melyhez tartozni szerencsén; van, mint hogy ha I. i. mi 
rendszeresen mindent elleneznénk, a mi a túloldal és a 
jelenlegi kormány által proponáltatik, nagyon világosan 
mcgczáfolják a tények. Legyen szives t. képviselőtársam 
ha maga eme lényekre vissza nem emlékezik, a minisz­
térium egyes tagjait rendre megkérdezni.

A közoktatásügyi miniszter ur meg fogja neki mondani, 
hogy az ellenzék eme részének támogatásával vitte ke­
resztül középiskolai javaslatát —■ mely ellen pedig csak­
ugyan erős szenvedélyek és izgalmak \s küzdöttek. — 
A pénzügyminiszter el lógja neki mondani, hogy eme 
pártnak hozzájárulásával vitte keresztül a pénzügyi bí­
ráskodásról szóló javaslatát. Sőt maga a miniszterelnök 
ur, mini belügyminiszter meg fogyja neki mondani, hogy 
úgy a csondörségi intézmény létesítéséről, mint a köz­
tisztviselők kvalilikái'ziójáröl szóló javaslatait szintén e 
pártnak hozzájárulása és támogatása mellett vitte ke­
resztül. Es a közgazdasági szakmák élén álló szakmi­
niszterek számos ezélszerii intézkedésekre nézve ugyan­
azt lesznek kénytelenek tanúsítani, liogy az ellenzék né­
mely intézkedéseket egyenesen inicziált, azokra őket fel­
hívta, nekik azokra utat nyitott, más intézkedéseiket pe­
dig támogat la.

Hu ily világosan szólnak a tények, hogy a hol sajnos, 
ritkán történt és nem kielégítő módon — de a hol s a 
mikor egy valóságos reform-törekvéssel találkoztunk a 
jelenlegi kormány részéről, mi sohasem néztük azt a 
politikai ellentétet, mely különben bennünket a kor­
mánytól elválaszt, hanem azt ilyenkor mindig teljes tá­
mogatásunkban részesítettük. (Úgy van ! balfelöl.) Ezek 
lények, I. képviselöház és ezekkel szemben valóban kár. 
olyan igen kopott fegyvereket forgatni, mint azt nz ál­
talános állítást, hogy az ellenzék mindent már csak 
azért is ellenez, mert a jelenlegi kormány által terjesz­
tetett elő. (I igy van! halfolől. l

Azonban néhány szavam és néhány megjegyzésem 
van Visi Imre t. képviselőtársamnak mai felszólalására 
is. A I. képviselő ur felhozza mindenekelőtt e párt né­
mely tagjaival szemben — mert kérem mindnyájukra 
nem vonatkozhat!!;, — hogy a zempléni pontokban az 
öt éves mandátum minden fenntartás és minden feltétel 
nélkül bennfogtaltatik, honnan van tehát - igy kérdi a 
I. képviselő ur - hogy mostan ugyanazok, a kik a 
zempléni aláírók közé tartoztak, az országgyü és tarta­
mának meghosszabbítását feltételekhez kötik? Erre ket­
tőt vagyok kénytelen a l. képviselő urnák megjegyezni. 
(Halljuk!)

Az egyik az, liogy a zempléni pontok soha sem ké­
pezték annak a pártnak programmját, a melyhez jelen­
leg szerencséin van tartozni: azok képezték egy párt­
nak programmját, melynek némely tagja, igaz, a mai 
közjogi alapon álló ellenzéknek tagja, de a mely ezzel 
a párttal nem identikus. Tehát a zempléni pontokból a 
mai közjogi alapon álló ellenzék eilen következtetése­
ket vonni egyáltalán indokolatlan és logikailag non; 
igazolható törekvés. De igenis felhozhatja a t. képviselő 
ur a zempléni pontokat velem szemben személyesen, 
mintán én ahhoz a párthoz tartoztam, mely azokban 
fejezte ki programmját 1875-ben. A t. képviselő ur, — 
gondolom - inkább énrám is ezólzott, midőn azt 
mondta: Íme a zempléni pontokban más kikötés és 
más diszités az 5 éves mandátumhoz nem foglaltatott, 
mint a képviselők számának leszállítása, de — hozzá­
teszi — mert ez az elv is ott lóg azon a szegen, a 
melyre más pártoknak tagjai a maguk elveit felfüggesz­
tették, (Derültség a bal- és szélső baloldalon.), meg­
vallom. csodálkoztam a t. képviselő ur részéről eme 
ezélzás teleti. Hanem meglette — (Elénk derültség a 
bal- és szélső baloldalon. I -- ott lógnak, a nélkül, hogy 
a ház túloldaláról azokkal szemben, a kik állítólag ezt 
az elvet és, nem tudom, még más elveket is, melyek 
akkor vallattak, ama szegre akasztották, a nélkül, hogy 
ezekkel szemben az elv-tagadásnak ama módjai emel­
tetnének, a melyek az ellenzék részéről a mostani mi­
niszterelnök, mint a volt balközép vezére ellen emeltetni 
szoktak.

Hát erre több rendbeli megjegyzésem van. (Halljuk : 
Halljuk!) Az első az, hogy én a magam részéről sok 
mindenféle vádat emeltem és kifogást tettein a mini sz­
elnek ur politikája ellen: de hivatkozom ő reá magára 
abból az okból, hogy a közjogi alapra nézve vallott né­
zetei! megváltoztatta: én öt soha sem támadtam meg. 
A második megjegyzésem az, hogy talán a mi egyéni 
szilnáeziónk is némileg különböző. A t. miniszterelnök 
ur amaz elveket, melyeknek megváltoztatásával jutott a 
hatalom birtokába, egy pártnak élón, mint annak orszá­
gos vezére, hirdette és azoknak első olöharezosaként 
szerepelt és ünnepeltetett, holott é:igama nézeteket, mc- 
lvek a zempléniI pontokban foglaltatnak, és igy azoknak 
azt a részét is, melyei többé nem hangoztatok, — nem 
mint egy párt vezére, hanem mint szerény kezdő a po­
litikai harezmozön fogadtam cl és járultam hozzájuk. Ez 
az. első nagy különbség. (Helyeslés bal leiül.) A második 
az, hogy ámbár — ismétlem — hogy én a t. miniszter­
elnök urnák politikai nézctváltozlalásáérl, daezára annak, 
hogy az magára a közjogi alapra vonatkozott, soha 
szemrehányást nem leltem, mégis azt hiszem, van egy 
kis különbség a keltő közt i Felkiáltások a baloldalon 
Óriási!), van különbség a közt, ha valaki a közjogi alap­
pal, melyet éveken ál magáénak valóit, gyökeresen ellen­
téte; közjogi alapra helyezkedik, és a közt, ha egy oly 
parezialis kérdésben, mint a minő nézetein szerint a kép­
viselők számának megszorítása, változik valakinek né­
zete. i Helyeslés balfelüí.)

A harmadik megjegyzésem az, hogy igenis, a zempléni 
pontokban foglaltatott 1—2 oly pont, nem nagyon sok, 
de Ián meg is mondhatom: a képviselők számának meg­
szorításán kivid a honvédség szervezetére vonatkozó egy 
pont, melyet én ma már nem tartok, de én soha sem 
éltem a szegieakaszlás formulájával; (Zajos helyeslés 
halfelöl.) hanem a mely dologban én az általain vallott 
nézetnek helytelenségéről meggyőződtem, vagy a mely 
dologban én az elvbarátaimmal való együtt működésnek 
ama pontra vonatkozó nézetemet mint non; nagy fontos­
ságút feláldoztam, egész nyíltsággal és határozottan azt 
mondottam, hogy én azt többé nem tartom, én azt egy­
szer mindenkorra elejtem és azzal az euplicmismussal, 
hogy csak ideiglenesen szegreakasztom — soha4cm él­
tem (Zajos helyeslés halfelöl) és azt hiszem, hogy a köz­
élet és a párlulakiilás egészséges és őszinte voltának 
érdekében ez a helyes eljárás. (Úgy van! halfelöl.)

Többi észrevételeimet, a melyeket Visi Imre t. képvi­
selő ur felszólalásával szemben talán még lenni kívánok, 
bele vonhatom a saját álláspontom védelmére elmondandó 
argumentácziónak keretébe.

A t. túloldalról azokkal szemben, a kik az 5 éves 
mandátumot nem elvileg koezkáztatják, hanem a válasz­
tás szabadságának és tisztaságának hathatós megóvásá­
hoz mint feltételt kötik, két ellenvetés hozatik fel.

Először az mondatik, hogy a választási visszaélések, 
habár azok létezése nem tagadhatok, még sem oly ol- 
Icrjedeltek, hogy újabb ganincziáknak és drákói intéz­
kedéseknek szüksége fenn forogna. Tagadlalik tehát a 
tény.

A második érv pedig, mely ellenünk foiliozatik az, 
hogy nincs logikai összefüggés a kettő között, hogy mes­
terkélt dolog a múmiá im; megho-szabbitásának kérdését 
a visszaélések orvoslásának Kérdésével összeköttetésbe 
hozni. Mindkét ellenvetésre óhajtok válaszolni.

A mi az elsőt illeti, hogy vájjon a visszaélések vsak-
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Ugvan olv ijesztő mérvben elharapóztak-e, hogy uj ga- 
ran-ziáknt lesznek szükségessé, erre vonatkozólag tar- 
lózkmlí'.i ::latrok mimii'i) oly érveléstől, mely ttgy tűnnék
f, ,| minllirt ez ügyel rnn n kormány vagy n t. hiloiilid 
elleni támadás fegyveréül akarnám felhasználni. Ks meg­
mondom miért. Azért, meri a t. miniszterelnök ur mi­
napi felszólalásában kilátásba helyezte nekünk már má­
sodszor is e ház körében azt, liogv ha az általa sem 
timádott visszaélés' k orvoslására nézve a háznak bár­
mely oldaláról konkrét imli'vány léteim log. <> amaz in­
dítvány meglőnie ásához -.'ive- n lioz.ziijáml. V.n I- ház
többre becsülöm azt. ha m künk sikerülne a m- znelésoK
kiirtá-'ár.i vagy legalább «-ztikehb határok köze >*• »rítu­
sára bármely esekély !';nv|. gi-s íMe.iményl eb rni, mintha 
azokat bármely i.mv v < z Varozá-a n hii-.'.n.ilnúk tel el­
lenzi ki szempontból Helyi sjvs halb lói 1 k.s azért, ha a 
t inloldal részér d an a lo sz-ég nyilvánul, hogy n baj 
orvi nlásftra veinek kezet fi-ni akarnak, kész vagyok a 
ke:,l, melden ma . aki! elegem és a l-'i '.pinlutl ké.sz-
g. eet ekoea III I s é'S helye I - bakéi.>1 I

l'ng is a mi resznnki'úl a I. miniszlereliujk ur fellii- 
\usán ik megfelelőied e részben indilvány tetetni és 
miután nem kételkedem, bogy a l miniszterelnök ur 
ismételt n ilatkozatát komolyan kell vennünk, nem két­
kedünk abban sem, hogy ígéretét bcvállandja és a haj 
orvoslására közreműködését valóban fel fogja ajánlani.

De e" -z n semlegesen, minden vonatkozás nélkül 
pártokra és kormányra tekintve a kérdést, állítom, hogy 
a visszaélések . .sakugyan oly mérveket öltöttek, hogy 
újabb törvényhozási ga ránéz iák megalkotását szükségessé 
teszik: és ezt igazolandó csak egy dologra vagyok bá­
tor önöket llgvelincztelni. (Halljuk !) Az a bizonyos tár­
sadalmi argumentum, melyből Darányi Ignácz képviselő 
ur olv nagy tőkét csináit a javaslat mellett, mi egyebei 
bizonyít, mint annak tudatát, hogy a választási vissza­
élések csakugyan nyomasztó és ijesztő mérvben elsza­
porodtak, (l'gy van: l'gv van! haliéiul.), mert annak 
emleget.-:e, hogy a közép, osztályt meg kuli menteni a 
pusztulástól, melybe a választási visszaélések bele sodor­
ják. mi egyebet tartalmaz, mint beismerését annak, 
hogy annyira tartha'adan állapotok fejlődtek ki a 
választási " visszaélések torén, hogy azok ma már 
az ország intelligens közép osztályát vagyoni erejében 
fenyegetik és megtámadják, (lilénk helyeslés a bal és 
szélső baloldalon.) Ha tehát ez argumentumnak súlya 
van, az magában tartalmazza elég világos elismerését 
annak, hogy a visszaélések legaláhl» is komoly hajt ké­
peznek, melynek orvoslásával toglulko :ni czélszerü, in­
dokolt, szükséges, (Ugy van! ugy von! halfelöl.) Es itt 
közbevetöleg ismét Yisi Imre t. képvisclöurtioz kell visz- 
szalérnem. A képviselő ur nagyra van ez argumen­
tummal, és velünk szemben felhozza azt, annak bebizo­
nyítására. hogy a tisztelt túloldal tulajdonképen a kö- 
zépo-zlály és különösen a birtokos osztály javát na­
gyobb mérvben honija szivén, mint mi, t. képviselő ur 
fejtegetését azzal vezeti be, hogy ö ugyan nem helyesli 
egy osz'ály érdekeinek folytonos emlegetését, egy osz­
tály érdekéinek külön legyezgetését s u, úgymond, min­
dig arra törekedett, hogy a mennyire lehetséges, minden 
intézkedés a nemzet egyetemének, egészének érdekeit 
karolja fel. De imo, itt van egy alkalom, midiin egy tör- 
vényjavas'at hozntik he a házba, mely az általunk any- 
nyir’a dédelgetett és ünnepelt közép birtokos osztálynak 
a javára szolgál és mi azt el nem fogadjuk.

I óudálkozom, hogy a l. képviselő ur észre nem vette, 
hogy ez érveléssel mily ellenmondásba bonyolódott 
ününmagával. Hát mi épen azért nem hallunk meg ez 
argiimentavziú előtt t. képviselő ur, mert bennünk való­
ban él az, a mit a t. képviselő ur aiupelv gyanánt felál­
lított : hogy t. i. egy egyes osztálynak érdekeit nem 
akarjuk az egésznek rovására dédelgetni. Azúrt nem 
fogadjuk el, mert midőn mi láttuk, hogy a mandátum­
nak meghosszabbítása a választások szabadságának és 
tisztaságának megőrzésére alkotandó garaneziák nélkül 
hozntik javaslatba: és midőn azt hisszük, hogy ez az 
intézkedés ekép létesítve az állnlnnos közszabadságot 
fenyegetheti, akkor mi a közszabadságnak fenn­
tartását, a nemzet egészének ezt a lényeges és 
szent érdekét nem bírjuk alárendelni még amaz 
osztály érdekeinek sem, a melyet különben igenis nagyra 
becsülünk .Élénk helyeslés. Igaz! Egy van; balfelöl) és 
a t. képviselő ur önmagával jő eilenmomlásba, mikor 
eme társadalmi osztály vagyoni érdekeit akarja a köz- 
szabadság álalános érdekeinek rovására is dédelgetni. 
.Mi t. ház, valamint a haza minden osztályának, ugy c 
középbirtokai osztálynak is mindig azt fogjuk mondani, 
hogy di'-sö múltjához képest jövőbeni szereplése sem 
lehet niás, mint az, hogy identiíikálja magát az i-azi 
szabadság és haladás eszméivel. (Élénk helyeslés bal- 
felül.) .Mert mi nem akarjuk azt, hogy eme szabadság 
és haladás ideális törekvései — mint a t. képviselő ur 
maga kifejezte — akár a szép múltnak dajka meséi 
közé, akár egy elérhetetlen képzelődés tündér álmai 
közé soroztassanak. Mi azt akarjuk, hogy azok megva­
lósuljanak. I Élénk helyeslés ballelöl.) Azért nem tudunk 
im egy úgynevezett társadalmi érv elölt meghajolni, 
midőn nem látjuk a guvancziát, mely az érintett l.irsa- 
• ialrui II ztálv érdekeit, melyeket magunk is nagyoknak 
ismerünk, a kőzszabadság átnlános követelményeivel 
üsszliungzáaba hozza. (Élénk helyeslés balfelöl.)

De hogy a választási visszaélések orvoslást igénylő 
általánosan elterjedt baji képeznek, én azt annyival in­
kább tekinthetem elfogadott tbézisnek, mert t. uraim a 
túloldalon önök közül egy sincs, a ki e felett kételkedik, 
önül; közül egy sines, a ki, ha teljes nyíltsággal és 
ö zintez-ggel akar szólni, be ne vallaná, ne élezné azt, 
hogy ez igy van. llát az az áramlat, mely a közvéle­
ményben az országgyűlési időtartamnak meghosszabbí­
tása mellett tagadhatatlanul létezik, minek a kifolyása? 
Azoknak az érveknek a kifolyása talán, melyek a minisz­
teri indokolásban foglaltatnak, hogy ugyanis a mvg- 
iljoduti es iiiegerösbödütt főrendiház mellé egy ha­
sonlóan megerősödött képviselöliázat kell állítani ? 
Mikor az is kétséges, — nagyon enyhén szólok — hogy 
az ugynevezett reformmal megalkotott uj főrendiház, ha 
megifjodott is némi tekintetben, de tekintélyében meg­
erősödött-e ? És midőn kétséges az is, hogy vájjon a 
mandátum-meghosszabbítás, — melyet igenis egyéb in­
dokukkal támogatni lehet — magúnak a népképviseleti 
kamara tekintélyének megerősítésére szolgálhat-e > Hát erre 
az érvre a közvéleménynek az az áramlata, mely kedvez 
az 5 évi mandátumnak, nem alapit ható, nem vezethető visz- 
sza. De nem vezethető vissza arra a különben sok tekintetben 
írd i s itvio sem, mulv a képvisclöluiz tevékenységének jobb 
beosztását és nagyobb sikerét várja a hosszabb tartamtól. 
Mert az oly indok, a melynek teljes súlyát mérlegelni 
e-ak azok képesek, a kik u parlament működésében 
résziveitek és igy nem alkalmas arra, liogy az általános 
k'i/.érzülelbe áll.lenjei:. ^Helyeslés bal felöl.) Annak az 
áramlatnak kiitfurrása, mely a nundálumnak ■> évre 
való meghosszabbítása melleit kél-égtelcnül van, nem 
egyéb, mint az általános undor azon visszaélések ellen, 
melyekkel a választások összeköt vek. 'Elénk helyeslés 
buliéiul.) Ez az. t. ház, és semmi egyéb. De ha én ezt 
látom, akkor kénytelen vagyok ezzel az áramlattal 
szembeszállni, nem mintha az undort a visszaélé­
sek ellen nem tekinteném indokoltnak, hanem, mert 
helyiden, beteges és gyenge iránynak tarlóin azt, 
a mely ebből a felliáborodnsi érzelemből azt a kö­
vetkeztetést vonja le : tehát hosszabbítsuk meg n 
mandátum tartamát. hogy e visszaélések ritkáb­
ban forduljanak elő. (Élénk helyeslés balfelöl.) Az 
egyenes, a lérlias, a jelicmos és az alkotmány iránti va­
lódi szeretettül áthatolt konzekvenezia ebből nem más, 
mint az, hogy tegyünk hatásos intézkedéseket a vissza­
élések ellen, .Élénk helyeslés haliéiul.) Hogyha az undor 
a visszaélések iráni nem ide, hanoin pda teleltetik, hogy 
az kerülő utakon a homokban elvesszen, hogy ha meg­
alkuszik a visszaélésekkel, mint kikerülhetetlen, ki nem 
irtható rosszal, és lm abban keresünk elaltató morfiu­
mot fájdalmai számára, hogy majd ritkábbak lesznek a 
visszaélésük, akkor én — habár itt van egy neme ama 
logikai ö-szi*függésnek a két kérdés között, melyet önök 
tagadnak — fi fajtáját a logikai összeköttetésnek el nem 
ismerem, mert ez keresztül vezet a közérzülel meggyen­
gülésén. a közélet erkölcsi alapjai iránti bitnek és ra­
gaszkodásának meghizulásán. iIgaz I (Így van!)

De van egy más. igazi, valódi és kétségbe alig von­
ható logikai összefüggés a választási visszaélések ellen 
létesíten lő hatályos intézkedések és a mandátum tar­
tama meghosszabbításának kérdése közt, és ez rám 
nézve az egyik döntő érv, a mely miatt a kettőt egy­
mástól cl nem választható kapcsolatba hozom. Annyi 
bizonyos, hogy ha a képviselői mandátum nem három 
évre, hanem öl évre nyerhető el, ugy a kormányra, 
mint a pártokra és egyesekre nézve hatalmas motívum

teremtetik arra, hogy mindönki biztosítsa a maga szá­
mára a mandátum elnyerését. (Igaz! Ugy van! bal- 
felül.)

Ila valaki, a ki a mandátumtól elesett, vagy h a egy 
pár!, a mely kisebbségbe jutóit, öt évig nem bir kilá­
tással arra, hogy a szenvedett vereséget helyvoiithesse, 
kétségtelenül nagyobb erőfeszítésre fogja indít­
tatva érezni, hogy magának a győzelmet minden áron 
biztosítsa, mint ha arra van kilátása, hogy három év 
múlva helyroiillieti az elvesztett csatái. (Helyeslés 
a hal és szélső baloldalon.) Annyi bizonyos, hogy 
a mandátum meghosszabbításával, annak egyéb elő­
nyei mellett össze van kötve az n baj, hogy az 
indokok, a melyek a képviselői mandátum elnye­
résére való görcsös törekvést előmozdítják, szajiorod- 
nak. Ez ki fog halni a törvénytelen eszközük al­
kalmazására is. A presszió, a hol van, a vesztegetés, az 
etetés és itatás, a hol van, nagyobb mértékben fog tör­
ténni, hogy ha öt évi törvényhozói minőség függ annak 
sikerétől, mint lm csak három évi. Ezt, gondolom, ta­
gadni nem lehet. (Igaz! Ugy van! a bal- és szélsőba­
lon.'' Ha tehát ily módon crösbillotnek ama motívumok, 
melyek pártokat a többségnek, egyeseket egyes mandá­
tumoknak minden áron biztosítására ösztönözzenek, ha 
ezáltal a törvénytelen eszközök alkalmazására csábító 
ingerlés crőshiltelik: akkor szükséges, hogy egyszers­
mind megerősittessenek azok a motívumok, azok a véd- 
mitvok i.s, melyek eme, a mandátum és a többség el­
nyerése iránti szenvedély kinövéseinek gátat vetni ké­
pesek. (Ugy van! Ugy van! ballelöl.) Ha pedig e 
korroktivmn nélkül hosszabbitlatik meg a válasz­
tási időtartam, akkor psziklmlogiailag alig kélség- 
bevonlialú, hogy n választási visszaélések mind na­
gyobb mérvben fognak emelkedni és akkor épen cllen- 
kezőjél érik e! annak, a mit nagy többségű azok­
nak, leik azt óhajtják, a mandátum meghosszabbításától 
vár. Hisz meglehet, hogy ritkábban, de — és ezt én 
rosszabbnak tarlom, annál intenzivebben, annál nagyobb 
mérvben és tán olyan helyeken is, a hol eddig nem 
voltak, fognak alkalmazásba jönni a törvényiekül eszkö­
zük. Ez civilem, I. ház, tiszta sor. Es azért én ez elő­
zetes garancziák megalkotása nélkül a mandátum meg­
hosszabbítását épen a képviselőválasztások szabadsága, 
tisztaságának szempontjából egyenes >n veszélynek tar­
tom és már ezért sem vagyok képes alioz szavazatom­
mal hozzájárulni. (Elénk helyeslés a baloldalon.)

E: Yisi Imre képviselő ur azt mondja nekünk, hogy 
hiszen ínegnyiighatunk mi abban, bogy a jelen kormány 
a közigazgatási bíráskodás behozatalát — melyet én a 
rcmedimnok egyikének igenis tartok, a mennyiben a 
köztisztviselők mindennemű törvénytelenségével szemben 
bírói jogsegélyt biztosit a honpolgárnak — felvette mun- 
kaprogrammjába és meg fogja valósítani a jelen tör­
vényi.ozá i ülésszak tartama alatt. Nincsen okom ebben 
kételkedni. Es hozzá lehelte volna a képviselő ur azt 
is, hogy tán mngnyugbatnánk a miniszterelnök ama kije­
lentésében is, hogy kész a választási visszaélések meg­
szüli letésére vonatkozó propozicziók tárgyalásába bocsát­
kozni és mindent, mi e léren gyakorlatinak bizonyul, el 
i.s fogadni. De t. ház, ezzel én he nem érhetem.

Nekem nem elég, lia készség nyilvánillalik arra, hogy 
minden irányban valami történni log. En előbb látni 
akarom e valamit és a magam meggyőződése szerint 
mérlegelni: megfelel-e a czélnak ? kielégítő és helyos-o? 
És azért az öt éves mandátum megszavazásának felté­
teléül nem a készséget bizonyos rendszabályok iniczi- 
álására, nem a hajlandóságot azok megvitatására, nem 
in az első lépést azok megalkotására, liánom az ily 
irányú intézkedéseknek törvényerőre emelkedését tekin­
tem. (Elénk helyeslés.) Es miután mindez nincs meg, 
azt hiszem, hogy anélkül, hogy évok előtt c tekintetben 
kifejlett és most is fentartott elvi álláspontommal ellen­
iéibe jönnék: az ő éves mandátumra vonatkozó tör­
vényjavaslatot a mai helyzetben el nem fogadhatom. 
(Élénk hosszantartó helyeslés és éljenzés a baloldalon.)

Ivánka Imre az Apponvi Albert gr. beszé­
dére lesz megjegyzéseket.

Apponyi elfelejtette ama időszakot, midőn u balközép 
erre az oldalra lépett ál, nem akart visszaemlékezni 
arra, hogy az akkori kormány eljárása küvelkczlébcn 
az állam pénzügyi viszonyai a legziláltabb helyzetben 
villának, (Felkiáltások a bal és szélsőbaloldaliul: Hát 
ma,? Ma nem!?) és liogy ez volt indoka annak, hogy 
a l.ialközéjmek nagy többsége elhatározta egyesülni a 
Dcákpúrttal, s ezen egyesülés kifolyása az, hogy a mi­
niszterelnök jelenleg itt ezt a helyet elfoglalja. Az elül­
tem szóló I. miniszter ur, (Zajos derültség és éljenzés 
baloldalon.) vagy képviselő ur. (Közbeszúlások a balol­
dalról .- Majd az lesz!) . . . Nagyon fogok rajta örülni, 
hogy ha egyszer az lesz! Tehát a képviselő ur jónak 
látta, nem légiben egy levelet közölni, melyben mind­
nyájunkul, kik e párton vagyunk, erkölcsileg, szellemi­
leg, vagyonikig csupa tehetetlen nulláknak deklarált. 
(Közbeszólás a baloldalon: Nem az volt benne!) Körül­
belül ez volt az értelme. (Közbeszólás a baloldalon: 
Körül, de nem belül. Derültség.)

A szónok az ország érdekében Őszintén azt kívánná, 
a mit tegnap igen drasztikusan Amlrássv Manó gróf 
kifejezeti: «alkossanak már vnlahárn egységes elvekre 
alapított ellenzéket, és nagyon szívesen fognak nekik 
helyet engedni. (Helyeslői a jobboldalon. Zajos ellen- 
mondások a baloldalon.) De addig, inig ez nem történik, 
a kormánypártiak mint szegény nullák egy szám után 
mennek, moly csakugyan számit, nem pedig holmi szít- 
mocskák után. Elfogadja a törvényjavaslatot. (Helyeslés 
a jobboldalon. Zaj a baloldalon.)

Apponyi Albert gr. személyes kérdésben kijelenti, 
hogy ü soha sem szokott politikai ellenfeleivel szemben 
sértő, gyanúsító, egyáltalában az ő motívumaiknak mér­
legeléséből merített fegyvereket használni. És abban a 
levelében, melyre Ivánka hivatkozott, azt igenis mondta, 
hogy törvényesen nem helyeselhető eszközük is hasz­
náltatnak a hatalom biztosítására, de mondta azt is, 
hogy igen számos kitűnő és jeles hazafi, bizonyos in­
dokukból kötelességének tartja a jelen kormány támo­
gatásút.

Ezután Trntia Péter szólalt fel.
Azt vitatja, bogy a képviselői mandátum tartamának 

meghosszabbítása mélyen sérti a népszuverenitást. Két­
ségtelen, liogy n jelenleg fennálló választási törvény ugy 
anyagi mint alaki részének oly hiányai vannak, melyek 
egy alkotmányos szabadelvű állammal inkonpalibilisek, 
de itt nem érti a mandátum időtartamát, mely ez irány­
ban nem határos, hanoin igenis főleg ama abnormális 
állapotot, liogy: egy országban egy országgyűlésre két 
alapon választják a képviselőket l. i. az 1871. évi 
XXXIII. t.-ez. különbségét a szoros értelemben vett Ma­
gyarország és erdélyi része között oly formán, hogy: a 
választói képesség eensusa az erdélyi részekben 3., 4. 
és ő-szörösen magasabb mint a tulajdunképeni magyar 
választói képessége s ez állal az erdélyi részekben 
százezrekre megy azok száma, kik a magyarországi 
cenzus szerint választói képességgel bírnának, de Er­
délyben a választók lajstromába fel nem vételnek. Mind­
addig, inig a kormány a választási törvény általános 
jogegyenlőség! elvén s választás morális tisztasága érvé- 
nyositéséérl annak általános reformálása iránt törvényjavas­
latot elő nem terjeszt, a szőnyegen lévő törvényjavasla­
tot még általánosságban sem fogadja el, — s elfogadja az 
Irányi Dániel állal beadott határozati javaslatot ama módo­
sítással, hogy a kormány állal beterjesztendő javaslat az 
egész választási törvény érdemi részére s egy jogegyen­
lőség! elvre lektetleasék. (Helyeslések.)

Végül Tisza Kálmán miniszterelnök a követ­
kező beszédet mondta:

A közvetlenül elültem szólott képviselő ttr beszédér® 
ez alkalommal nem reflektálok, mert beszédében majd* 
nem kizárólag az 1874-ilt 3ti-ik t.-ezikitel foglalkozik, 
mely pedig ma napirenden és tárgyalás alatt nincsen, 
(Helyeslés a jobb oldalon.) legfeljebb is jele annak, hogy 
egy régebben, legalább mindig önállóan tekintett lür- 
vénviavaslat sorsát más törvényjavaslatok módosításával 
összekötni akarni nem helyes, mert akkor azután n 
megállás majdnem lehetetlenné válik. (Helyeslés.)

Nem foglalkozván az ü beszédével, mindenekelőtt 
meg kívánom jegyezni, hogy egy tekintetben gr. Apponyi 
Albert igen tisztelt képviselő úrral tökéletesen ogy né­
zeten vagyok: azon tekintetben ugyanis, hogy én is, 
mielőtt valamit elfogadnék, látni, hallani, tudni, ismerni 
akarom azt. Mert — ismétlem, a mit mondtam — liogy 
lm a választó .i visszaélések moggállására konkrét javas­
lat tétetik, azt megfontolás tárgyává lenni kész leszek, fenn« 
tartva természetesen magamnak a véleményszabadságot, 
de abból azt következtetni egyáltalán nem lehet, hogy a mi

— minljolzém — előterjesztetni fog, azt elfogadom és előre is 
jelzem, hogv ha olynemü javaslat adatik be, mini előadásá­
ból (Mozgás bal felől. Helyeslés! Halljuk! Halljuk! jobbfelöl.) 
sejtenem lehel, mely általánosságokban mozogva, össze­
köti e törvény sorsút azon javaslatnak, vagy az annak 
következtében készülő munkálatoknak sorsával, olyan hatá­
rozati javaslathoz járulni nem fogok, és egyáltalában nem 
fogok járulni semmi oly határozati javaslathoz, mely 
nem kijelölni akarná az elhárítandó visszaéléseket, nem 
megnevezni akarná az azok ellen alkalmazandó eszkö­
zük módozatait, hanem valamely általános kiküldetés, 
vagy kormányi megbízatás folytán mintegy ama követ­
keztetésre adna jogot, hogy az egész ház. vagy annak 
többsége elismeri oly rendkívüli visszaélései; létezéséi, a 
minőket én soha el nem ismertem és ina sem ismerek 
el. (Mozgás a bal- és szélső baloldalon. Halljuk! Hall­
juk jobbfelől.)

Különben még egy indilvány fekszik előttünk, minde­
nek elölt arra nézve tartom kötelességemnek nyilatkozni
— ama határozati javaslat, melyet Irányi Dániel igen t. 
képviselő ur adott be s melyhez már egy módosítást is 
hallottunk.

Én, mint az eddigiekből is talán látni méltóztatnak. 
semmi oly határozati javaslatot, mely eme törvénynyel 
ellentétben lenne, vagy melylycl sorsa összeköttetnék, el 
nem fogadok, de mind o mellett még ezen kívül kény­
telen vagyok egy pár dolgot megjegyezni: Az egyik az, 
hogy a mi n kúriai bíráskodást illeti n törvényjavaslat­
nak két alkalommal történt beterjesztésével a kormány 
szavának és a törvény rendelkezésének eleget tett-o és 
ozentulra nézve én semmiféle obligóba részemről menni 
nem kívánok.

A másik, a mi t. képviselő ur határozati javaslatának 
egy főpontja — és a miben ö a választási visszaélések 
orvoslását főleg keresi: a titkos szavazás. Erre nézve, 
miként 1874-ben, a választási törvény tárgyalásakor igen 
részletesen, talán többszörösen is nyilatkoztam, most is 
na a meggyőződésem, hogy egyfelől az sem a megvesz­
tegetésnek, sem semmiféle választási visszaélésnek aka­
dályát nem képezi, — ezt lehet Amerika és minden 
más állam példájával bizonyítani — sem pedig spceziá- 
lisan minúlunk azt soha semmi viszonyok közt el nem 
fogadnám, mert a magyar állam szempontjából egyik 
legveszélyesebb intézmény volna. (Elénk helyeslés jobb- 
felől, nyugtalanság a szélsőbalon.)

A törvényjavaslat ellenében felhozalott ugy Irányi Dá­
niel, mint llolfy Ignácz képviselő ur által, bogy nincs 
semmi ok ama százados trndiezióvnl szakítani, mely 
szerint Magyarországon mindig 3 esztendő volt az or­
szággyűlési eziklus. Hocsássnnuk meg a t. képviselő uralt, 
de azon már csakugyan szabad csodálkoznom, eme 
szempontból, hogy a 48 elütli időre hivatkoznak. Hál a 
48. előtti időkben, lm a törvény szigorúan megtartatott, 
minden három esztendőben kellett választásnak lenni ? 
Nem, hanem ha az országgyűlés berekesztetett, három 
év múlva kellett az országgyűlésnek újra összejönni. így 
pl. 1832-ben volt a választás és tartván az országgyűlés 
183G-ig, a törvény szigorú megtartásával a legközelebbi 
választás 1839-ben volt, tehát 7 évnek közbejöttével.

Százados Iradicziúkról beszélni tollát itt norn lehel. S 
lm még arra is hivatkoznak, bocsássanak meg, ez leg­
nagyobb bizonyítéka annak, hogy a kérdésben felhoz­
ható érveknek és argumentumoknak nagy szűkében ta­
lálják magukat. (Ugy van! jobbfelöl. Nyuglalanság a 
szélső baloldalon.)

Helfy t. képviselő ur két indokot hozott fel, kifejtve, 
hogy vannak országok, melyekben a 3 évnél hosszabb 
határidő is lehet veszély nélküli, de mindamellett nálunk 
ezt nem fogadhatná el, mert — mint ő mond A — ott 
két lödolog van, a mi nálunk nincs meg. Az egyik — 
mint ö monda — a kormányoknak ama általános ér­
zéke, hogy ha valamely fontos tárgy kerül tárgyalás alá, 
nem várva be a hosszabb idő lejárását, hivatkoznak a 
népre s feloszlatják a parlamentet.

Megengedem, hogy ily szempontból is lürlénik olykor 
a parlament feloszlatása, de rendesen csak akkor törté­
nik, lm vagy egyáltalában nincs a parlament kebelében 
egyetlen nézet sem, mely aina tárgyra vonatkozólag po­
zitív többséggel nyilatkozni tudna, vagy történik igen sok­
szor épen akkor, midőn a kormányok a parlamentben 
kisebbségben maradva, azt eloszlatják és a nép válasz­
tására appellálnak.

Azt mondani, hogy mindig és minden esetben a par­
lamenti érzék következése, liogy feloszlattad!;, ennek 
hiánya pedig, a kormányok a hatalomhoz való ragasz­
kodásának kérdése, engedőimet kérek, nem lehet. Mert 
szükség nélkül feloszlatni a parlamentet sohasem helyes, 
feloszlatása pedig igen sokszor éppen azért történik, mert 
egy állásában megingott kormány — igaz, ha helyesen 
jár el, azon hitben, hogy a nemzetben azonban több­
sége van, — appellál a nemzetre, mielőtt helyét n lo- 
szavazlatás következtében elhagyná. Ha tehát felosz­
latás még nem volt, ennek oka egyfelől, hogy a kor­
mány nem szavaztatott le, a másik oka pedig éppen 
az, hogy ezen kérdésnél pedig semmi indoka nem lenne; 
mert ez csakugyan oly kérdés, mely országszerte, évek 
óta, választások előtt és alatt nyíltan megbeszélve volt; 
tehát azt mondani néni lehel, hogy még most kell a 
közvéleményt erre nézve megkérdezni.

De Apponyi Albert t. képviselő ur maga Is elismerte, 
hogy csakugyan országszerte meg van az óhajtás ciné 
változtatás iránt, csakhogy n képviselő ur azt mondta: 
igen, de megvan a visszaélésektől való undor miatt. 
Bocsásson meg t. képviselő ur, minden tisztességes em­
ber undorodik minden visszaéléstől; de oly általános 
visszaélésekről, melyek mialt országos undor támadt 
volna, tudomásom nincs. (Zaj és felkiáltások a szélső 
baloldalon: pedig voltak!) Söl tovább megyek, t. ház, 
hiszen ha a megvesztegetések ellen oly általános undor 
volna, akkor nciri kell a megvesztegetések ellen törvényt 
hozni, mert minden törvénynél erősebb és egyedül igazi 
eszköz az, liogy maga a nemzet zöme megvetvén, elitéli 
azokat. (Helyeslés és tetszés jobbfelől. Mozgás a szélső 
baloldalon.)

De megmondtam indokolásomban, a melyben csak 
mellesleg és az utolsó sorban az «is» szó használatúval 
hivalkozlam a főrendiház uj szervezésére, hogy miáltal 
bíráltam én rá, hogy a törvényjavaslat beadásának kér­
dését újabban fontolóra vegyem.

Én azon meggyőződésben élek, hogy a mi miatt a 
nemzet jobbjai, a választók szolidabb része óhajtják e 
cziklusok meghosszabbítását, az épen azon körülmény, 
hogy bár mióta az 1874-iki törvény mcgalkottatolt, nem 
szükséges, sőt a törvény intoncziöjávnl, lm nem szavai­
val, ellenkezik, — hónapok előtt utczán és korcsmákban 
megindítják némelyek a választási agitáeziút, a mely 
ennélfogva hónapokon át tartván, elvonja az állam pol­
gárait a békés foglalkozástól. (Helyeslés jobbfelül.) Ez az, 
t. ház, a mi n választóknak azon része — s ezen rész 
bizonynyal nagyobb része Magyarországnak — a mely 
szolidan fogja fel a helyzetet, arra a nézőire jutott, hogv 
nem kell, nem helyes engedni, hogy ezen eshetőségek 
oly gyakran előforduljanak. (Igazi "llgy van! a jobbol­
dalon.)

Sokkal vádoltak engem, hol méltán, hol méltatlanul, 
de azzal az egygyel, hogy én bármikor görcsösen ra­
gaszkodtam volna megválasztásomhoz, mórt a képviselő 
ur azt mondja veszélyesnek, hogy görcsösen fognak ra­
gaszkodni a képviselők a mandátumokhoz — azzal az 
egygyel engem vádolni nem lehet. (Ugy van! a jobbol­
dalon.) Egész politikai pályámra hivatkozom, hogy még 
estik n magam választásáért sem tettem kortes utakat 
soha, a másokéért pedig kortesnek épen be nem állot­
tam. (Élénk tetszés a jobboldalon.) Méltózlassék tehát 
mindenki megfontolni a mandátumokhoz való görcsös 
ragaszkodásnak és az abból kifolyó izgalmaknak rossz 
következményeit és akkor azok a következmények nem 
fognak elüállani, mert nem fogják eme eljárást követni. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

De Helfy képviselő ur még egy más indokot is ho­
zott lel, azt mondván, hogy azért nem veszélyes ez 
olt, l. i. Olaszországban, mert olt minden parlamenti 
pártnak meg van az az alkotmányos és hazafi érzülete, 
liogy csak addig követi a kormányt, mig az helyes utón 
jár; lm pedig nem jár hulyes utón, ott hagyja. Num 
tudom, t. ház, helyes-e egy képviselőház többségét és 
nemcsak momentán többségét, liánéin 1807 óla, minden 
többséget azzal vádolni, liogy abban a hazafias, parla­
menti érzület nincs inog. (Egy hang a szélső balolda­
lon: Nem mondtál) A képviselő ur azt mondta, hogy 
ama pártok e0nk addig követik a kormányt, mig helyes 
utón jár a kormány: a tübbsűg-o vagy a kisebbség? 
Én ugy látom, hogy a képviselő urnák parlamentáris 
fogalma az, hogy a többségnek csak addig szabad a 
kormányt támogatni, mig a kisebbség azt tartja, hogy 
a kormány helyes utón jár. Már ilyen hazafias, parla*

inenlúris érzület, hála istennek, Magyarországon nincs. 
(Élénk helyeslés és tetszés a jobboldalon. Mozgás a 
szélső baloldalon.)

Helty Ignácz: A bosnyák politikát nem helyeselte 
a többség !

Tisza Kálmán miniszterelnök: Azt mondja a képvi­
selő ur, hogy Bosznia elfoglalását nem helyeselte a több­
ség, mégis megszavazta. (Felkiáltások a szélsőbalon: 
Ugy is van!) líát l. ház legyen, liogy igy van, a mint 
nines ugy. Úe hát mit imitál ez ? Azt, hogyha a kor­
mány egy tényét, bár fonlos tényét nem helyeselte is, 
de mégis szemben azzal, a mi történhetnék, lm a kor­
mány elmegy, a haza érdekében levőnek lálla, liogy 
meglarlsa. (r.lénk helyeslés a jobboldalon.) Az a sza­
badsága pedig, liogy e felelt is önmaga Ítéljen, minden 
többségnek és minden parinak megvan, mindenütt a 
világon él is vele, és felforgalása és semmittevése is 
lenne a parlamentarizmusnak, ha valaha a kisebbség 
lármája állal magát ellj észt el ni engedné. (Egy hang a 
szélső baloldalon: Szép parlamentáris kifejezés!) Bo­
csánatot leérek, azt gondolom, hogy a lárma oly 
kifejezés, melylyel a világon mindenütt bátran lehet élni, 
és tessék elhinni, hogy ha n képviselő urak soha ennél ke­
vésbé a parlamentbe illő szóval nem fognak élni, akkor 
sohasem fognak véteni n parlamentáris illem ellen. (He­
lyeslés a jobboldalon.) Tehát Helfy képviselő ur és má­
sok is abban látják a törvényjavaslat indokát, és ebben 
gondolom még Irányi Dániel "képviselő ur is részes, hogy 
ez nem egyébre való, mint a Indulom fen tail ásóra. Azt 
mondja továbbá Helfy Ignácz képviselő ur, hogy azért 
fogadja el a többség, mert helyzetéi könnyön és olcsón 
akarja megtartani. En azonban, t. képvisclöluiz, nem tu­
dom először, hogv az önök saját előadásaival, mikéi) 
egyeztethető össze ez az állítás ? Önök konstatálják 
mindig, hogy n választásoknál nem lehet a kormányt 
megbuktatni. Ha a választásoknál nem lehet buktatni, 
módot kell szerezni, hogy máskép lehessen buktatni, és 
méltóztnssnnak megengedni, azért helyezek főleg súlyt 
arra, hogy ezt megmondjam, hogyha bekövetkezik az, a 
mit mondandó leszek, ne hiliesse senki, hogy nem lát­
tam, hogy bokövclkezhetik, hogy az üt év folyamán 
könnyebben merülhetnek fel kérdések, a melyek bármely 
pártban clienteles nézetekre vezetnek, és liogy sokkal

többlelietősége van a kormánybtiklatusnak az öt éves, 
mint a három éves mandátum mellett. (Ugy van! He­
lyeslés jobbfelöl.)

De a t. képviselő ur ellentétbe is jött önmagával, mórt 
előbb azt mondta, hogy azért is rossz az öl évi válasz­
tás, és ebben neki Apponyi Albert gróf is szokumláll. 
meri még sokkal több megvesztegetés lesz és sukkal 
többe fog a választás kerülni ; azután pedig azt mondja, 
hogy megszavazza a törvényjavaslatot a többség azért, 
hogy helyét itt olcsón meglárlhassa. (Mozgás balfelöl.) 
Hogy a kettő közül melyik lehet igaz, azt határozza el 
a képviselő ur maga. (Helyeslés és tetszés jobblclő!. 
Mozgás balfelöl.)

Még egyre kívánok reflektálni, mielőtt oeruRcsziiném 
beszédemet.

Apponyi Albert gróf képviselő ur hivatkozott arra, 
hogy a párt, melyhez tartozik, sok esetben támogatta és 
elfogadta a kormány javaslatát. Nem akarom kétségbe 
vonni, de megtörtént az is, hogy viszont a többség el­
fogadta atna pártunk sokszor igen fontos módosításait 
és nem is azt akarom ebből levonni, hogy ez. helytelen, 
mert hiszen a parlament sikeres működéséhez tartozik, 
hogy a pártok kölcsönösen kupaczitálhalók legyenek és 
hogy egymástól olykor cgyol-másl elfogadjanak. C.sak- 
Imgy akkor, ha, mint a képviselő ur mondja, ü 
pártja részéről visszautasítja azt, hogy valamit csuk 
azért nem fogadna cl, mert a kormánytól jön, 
ne inéllózlassnnuk ama váddal som élni, a mivel 
gyakran élnek, hogy «line, ez mi tőlünk _ jön, ezt már 
csalt azúrt sem fogadja el a kormány.» Épen azok a 
példák, melyeket a t. képviselő ur felhozott, ez irány­
ban is bizonyító erővel bírnak. Es csak azt kell hozzá­
tenném, hogy igaz, a konklúzió az ö részükről mindig 
az volt, hogy a kormány látva, hogy kisebbségben ma­
rad, elfogadja csak azért, hogy helyen maradjon, a mely 
eljárással, hogy kedvet csináljanak ugy n kormánynak, 
mint a többséginek, azt bajos lenne valakivel elhitetni: 
pedig a naplók tanúskodnak arról. (Elénk helyeslés a 
jobb oldalon.) A t. képviselő ur szives volt beszélni a 
zemplénmcgyci pártokról és beszélt élt rólam is. En­
gedje meg a t. képviselő ur, én a zemplénmogyei pár­
tokat nem hoztam elő, tehát tán nem volt okvetetlen 
szükséges, liogy ö (ingemet itt előhozzon.

És ha mindazért, a mi az ellenzéken mondalik, a 
képviselő ural lennék felelőssé, nagyon sok dolga lenne. 
Do én azért nem utasítom el azt, a mit Visi I. képvi­
selő ur mondott. Csak két dolgot kívánok megjegyezni; 
az egyik az, hogy azt a hires szeget, a melyet annyit 
emlegetnek, ón sohasem mondottam, soha. Az egy el­
lenzéki frázissá váll velem szemben, mintha én mond­
tam volna és utótjára maguk is elhilték, hogy mondtam. 
(Derültség.) Ez az egyik. A másik az -- nem akarom 
a lépések fontosságát összehasonlítani, de azt hiszem, a 
körülmények fontossága sem hasonlítható össze - de a 
ki 1874—75-ben tudta, ismerte a helyzetet, a ki még 
méltónak tartja arra visszagondolni: az nem jog abból 
a mii akkor tettem, ellenem vádat emelni. (Kiélik he­
lyeslés jobbtelül.) Nem szerelek — de mások is teszik 
— a történelemre hivatkozni; mert meg vagyok róla 
győződve, hogy a történelem egyikünkről sem fog na­
gyon sokat beszélni; de arról az egyről jót állok, s 
nyugodt lélekkel merem mondani, hogyha semmit sem 
fog is javamra feljegyezni, fel fogja jegyezni ép azl, 
liogy visszautasítottam magúmtól mindent egész addig a 
pcrczig, a melyben, akkor legalább, a magyar hazafiak 
kilenczlized részének meggyőződése voll, hogy ez köte­
lességem és_ akkor az áldozat meghozatalától vissza nem 
vonultam. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Nem vehetik rossz néven, hogy egy pár pcrczig ma­
gammal foglalkoztam. Nem szívesen teszem soha: azt a 
bizonyítványt kiállíthatják nekem, hogy nem teszem szú- 
zadrésznyire sem, mint n hogy mások az én csekély 
személyemmel teszik. (Derültség.)

Én azt tarlom — de azért szabadságot adok minden­
kinek az ellenkezőre — hogy nem szeinélylyel, liánéin 
a dologgal kellene foglalkozni.

Thaly Kálmán: (Közbeszól: Az állással is.)
Tisza Kálmán miniszterelnök: Az állással annyiban, 

ha valaki arra az állásra minden áron vágyik: (Derült­
ség jobbfelöl,) mert a dolog után csak másodsorban kö­
vetkezik az állás. (Helyeslés u jobboldalon.) A dologból 
kell megítélni, hogy az az ember arra az állásra méltó-e ? 
(Ugy van jobbfelől.)

Unnom, mivel épen mondottam, nem szeretek, de nem 
is logok tovább saját személyemmel foglalkozni, vala­
mint ma is csak azért leltem, mert gróf Apponyi Albert 
képviselő ur is foglalkozott velem, a ki, elismerem, rendsze­
rint tenni nem szokta s most sem tette helytelen modorban. 
Befejezésére érve beszédemnek, ismétlem, hogy én u magam 
részéről oly indítványt, mely c törvényjavaslat sorsát 
más elintézendökhöz kötné, cl nem fogadok s eme tör­
vényjavaslatot elfogadás végeit abban a meggyőződésben 
ajánlom, hogy az igy magában is az országban érzett 
szükségnek telel meg s csakis jól és semmi cselben rosz- 
szat nem eredményezhet. (Helyeslés a jobboldalon, ellen­
mondások a hal és szélső baloldalon.) A mi pedig a 
többieket illeti, ismétlem, hogy azokra, mik iránt Beöthy 
Ákos képviselő úrral szemben nyilatkoztam, ma is haj­
landó vagyok és adott szavamat be fogom váltani. Aján­
lom a törvényjavaslatot elfogadásra. (Éljenzés a jobbol­
dalon.)

Az elnök: Az idő előre haladván, a tanácskozás 
folytatását a holnap délelőtt 10 órakor tartandó ülésre 
halasztja.

Az ülés végződik 1 óra 40 porczkor.

VIDÉK,

A képvUelőház zárszámadást bizottsága Pri- 
Icezky Tádé elnöklete alait tarlóit mai ülésében kiosz­
totta az előadók közt az egyes miniszteri tátvzák 1884. 
évi zárszámadásait, n lulkiadúsokrá vonatkozó miniszteri

; áiiamadössitgo 
roly; vasúti knmalbizlosilúsok: Kaplsztory Kercncz; 
belügyminisztérium: Bossányi László; vallás- és köz­
oktatásügyi minisztérium: dr. Molnár Antal; közleke­
dési minisztérium: Mihályi Péter; igazságügyi minisz­
térium: Zay Adolf; foTdiriivelési minisztérium: Fe- 
rcnozy Miklós; honvédelmi miniszterem: Wodiancr 
Béla; horvál zárszámadások: CselJcó Ignácz; általános 
rész: Abotiyi Emil. A bizottság tárgyalásait a költség­
vetési vita után fogja megkezdeni.
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KÜLFÖLD.
— ilecz. 1U.

A helyzetet ma sokkal béhésebbneh mondják, sum- 
mint huszonnégy órával ozu’ult voll. Arm ugyan 
alig van kilátás, hogy Szerbia és Ihilgáriit azonnal 
megegyeznek a légyvernyugvásm nézve, de mivel 
líulgáriii megígéric, hogy az esőire, hu a szer!) ja­
vaslatokul. isméi. kén;, leien volna visszaulasiluni. a 
liiitalmukhoz fog fordulni, Szeri-iu ju-dig szituén ki­
jelentette, hogy a halulmnk kivánalaira való tekin­
tettel semmiesclre sem kezdi meg a támadási, nem 
tartanak attól, hogy az alkudozások csetidjél ismét 
jegyverzórgés lógja lólválíani. r.-nyiil jelentik azon­
ban. hogy a lelek eddigelé makaesiil ragaszkodnak 
l'eltéleleikhez. S-zerhifthan azt reményük, hogy Bul­
gária engedni lóg. Bulgáriában pedig arra számíta­
nak. hogy Szerbia elfogadja a bolgár föltételeket. 
Szófiából a következőt jelenti ma egy hosszabb 
távirat: «A Dir ólból ide visszatéri Karnvclov mi­
niszter nyilatkozatai szerint ugy látszik, hogy a 
helyzet sokkal békésebbé kezd alakulni. Bizton re­
mélik. hogy a hatalmasságok lol fogják használni 
befolyásukul, hogy Szerbiát arra bírják, hogy a 
fegyverszünet iránt a győztes bolgárok állal elfogad­
ható föltételek mellett bocsátkozzék alkudozásba. 
I'irotban hosszasan tanácskoztak a leendő intézke­
dések fölött. Sok oldalról az a vélemény nyilvánult, 
hogy a hadműveleteket azonnal ismét meg kell kez­
deni. E vélemény pártolói szeriül a I'irot és Viddin 
elölt levő haderőkkel, a katonaság közt uralkodó 
lelkesültség mellett, nagyon gyorsan véget, lehetne 
vetni a dolognak fegyverrel. De a mérséklet győzött. 
Mindenek fölött meg akarják mutatni Európának, 
hogy Bulgária nem akarja felhasználni azokat a 
jogokat, melyeket győzelmei szereztek neki. Midőn 
ily értelemben határozlak, fiiként arra voltak tekin­
tettel, hogy a vokonszenv az utóbbi időben tagad­
hatatlanul minden oldalról Bulgária felé fordult- 
Németországban Sándor fejedelmet népszerűvé tet­
ték győzelmei: Oroszországban a szlavolü érzelmek 
ismét hatalmasan kezdenek nyilvánulni: maga Ausz- 
tvin-Magyarország is — ugy látszik a löl lélelek 
elfogadására sürgeti Szerbiái és Törökországban a 
szultán szintén jobban ellenzi, mint bármikor, ez 
erőszakoskodást. Ma már ismerik Szúliúban azon 
kiáltvány szövegűt, melyet a szukán nemrég inté­
zett a ruméliaiaklioz. A kiáltvány egészben véve 
csupán plntúnikus nyilatkozat. A szultán a kiált­
ványban a status quo ante-lioz való visszatérést 
kívánja s teljes amnesztiát és a Statut organique 
reformálását Ígéri. A dolgok folyásából ítélve, előbb 
a fegyverszünet és azután a végleges béke létrejötte 
Szerbiával nagyon valószínűleg a bolgár uniót lopja 
eredményezni, melyet végül a hatalmak kisebb vagy 
nagyobb megszorítással el fognak ismerni.»

A legutóbb tartott francain minisztertanács, mint 
Parisból jelentik, első sorban az clnükvádaszló kon- 
grcsseu8 egybehivását beszélte meg, s az a nézet 
nyert kifejezést, hogy a kongresszus csak a képvi­
selőhöz tonkingi vitája után hívandó egybe. A Ion-



kingi bizottság munkálatainak folyamától függ tehát 
az, hogy a kongresszus meglesz-e tartható karácsony 
előtt. A hangulat most már sokkal nyűgödtabb, ha­
bár a katonai tekintélyek még folyvást elkeseredett 
harezot folytatnak egymás ellen, s hacsak Ilcrbinger 
ezredes hazajüvclclc nem változtat a helyzeten, a 
kormány többségre számíthat. Cassagnuc legújabban 
azt írja lapjában, hogyha a fakeziózus ellenzék ál­
láspontjára akarna helyezkedni, azt kívánná, hogy 
maradjanak meg Tonkingban, mert nem kétkedik 
abban, hogy ez a tátongó seb csakhamar kimeri- 
tené és megölné a köztársaságot. Csakhogy vele 
vérzik Francziaország is, s agy ö szívesebben látja 
egy ily rottenes fegyver elveszését a köztársaság 
ellen, semmint Francziaország szenvedését. Ö tehát 
a kiürítés mellett van.s csupán egy gyarmatot szeret: 
Elzasz-Lotharingiát.

Ciciig marquis londoni khinai követtel beszélt leg­
utóbb a Matin eg\ik szerkesztője. Czcng marquis 
azt monda neki, hogy még ma sem tudja magának 
megmagyarázni, miért kezdett Francziaország Kíná­
val háborút, holott az olyan könnyen volt kikerül­
hető a mellett, s Francziaország a ticnezini szerző­
dés minden előnyét kardcsapás nélkül biztosíthatta 
magának, mikor Lord Granville a maga közvetíté­
sét felajánlotta. De úgy látszott, Francziaország 
csakis háború által akar czélt érni. Most, hogy a 
béke meg van kötve, Kina meg is fogja azt tar­
tani s a kereskedelmi szerződés megkötése alkal­
mával a legjobb akaratot fogja tanúsítani. Czeng 
marquis meg van róla győződve, hogy a francziák 
Tonkingban csak a deltának vehetik hasznát, Ton- 
king északi része csak vér- és pénzáldozatokba ke­
rül. Északi Tonking számára nevezzen ki Franczia­
ország királyt, mint Annimnál tette, a ki Franczia­
ország Ielsőbbsége alatt uralkodjék és az országot 
paezilikálja. Hz már meg volt egyszer s Kina bele 
is nyugodnék. Kina nem is kívánja most Tonkingot 
megszállani, mert paczifikálása többe kerülne, mint 
a mennyit az az ország Kínának valaha jövedel­
mezhetne. Francziaország most ott van a deltában; 
ezt elhagyni nem csupán annyi lenne, mint eldobni 
az eddigi áldozatok gyümölcsét, hanem az országot 
még az előbbinél is rosszabb állapotba juttatni. 
Áriámban és Tonkingban teljes fejetlenség lenne 
uralkodóvá. Kp abban a pillanatban, midőn Anglia 
liii mániát foglalja el. annyi lenne ez, mint egyene­
sen megajándékozni öt a Kínába vezető egyetlen 
kereskedelmi úttal, Kina reményű egyébiránt, hogy 
Francziaország csak az ő vele való megegyezés 
után fogja Tonkingot odahagyni.

Sir Cl,. Dilkc, a volt kabinet tagja tegnap a 
chelseai szabadelvű pártkör lakomáján beszédet tar­
tott. melyben kijelenté, hogy a szabadelvű-párt a 
jelenlegi kormányt távolról sem akarja megbuktatni. 
A felvilágosult szabadelvűek mindig eléje tették az 
elveket a személyeknek, nem tudja tehát belátni, 
hogy miért ne részesíthetnének hathatós támogatás­
ban valamely kormányt oly intézkedések végrehaj­
tásánál. melyeknek főbb pontjaira nézve, úgy lát­
szik. mindenki egyetért.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 10.

— Szentel yi hírek. Rudolf trónörökös teg­
nap kihallgatáson fogadta Kálnokg gróf közös kül­
ügyminisztert, Falkenhagn gróf osztrák füldmive- 
lésügyi minisztert és Kültag közös pénzügyminisz­
tert. — Suuulov Fétcr gróf. ki l'étervárról Mad­
ridba utazott, átnyújtotta Mária Krisztinának, az 
özvegy királynénak a czár részvétnyilatkozatát. — 
Bedekovics Kálmán horvátűgyi miniszter ma reggel 
liudapcstről Zágrábba utazott. — Vizsolyt Gusztáv 
a szabadelvűpárt elnöke, a nemzeti múzeum érem­
tárának ajándékozta annak a nagy aranyéremnek 
egy példányát, melyet a párt Tisza Kálmán mi­
niszterelnök tiz éves jubileumára veretett. — Min- 
ghetti. az olasz államférfi, mint Kómából jelentik, 
súlyosan megbetegedett s veszélyes műtétnek néz 
elébe. Kemény Gábor báró közmunka- és köz­
lekedésügyi minisztert s Szász Domokos érdélyrészi 
református püspököt Sepsi-Szentgyörgv város teg­
napi képviselőtestületi közgyűlésén díszpolgáraivá 
választotta. Khevenhüllcr grófot hir szerint kö­
zelebb kinevezik osztrák-magyar követnek Brüsz- 
szclhe. Tétsa József, Háromszékmegye főispánja, 
az érdély részi magyar közművelődési egyesület ügyé­
ben karácsony másodnapjára megyei választmány 
alakítására hívta föl a megye polgárságát. — La­
jos Szulvátor főherezeg e hó 9-én Gráczbúl, Crcn- 
verillc gróf szárnysegéd kíséretében Kólába utazott, 
István főherezeg látogatására. — Fürstenberg Emil 
herezeg és családja az idén Kécsben fogják tölteni 
a telet. - Zsófia szász-weimari nagyherezegnö de- 
czember (í-án Gries fürdőből visszatért Weimárba.

— Lesseps balesete — mint Párisból jelentik — 
szerencsére nem vont maga után komoly következése­
kéi: a vasárnap délután folyamában a látogatókat fo­
gadta, a kik meg akarták magukat nyugtatni Lesseps 
egészsége felöl; három óra tájban elment a tudományos 
akadémia ülésére, melynek tanácskozásaiban élénk részt 
vett. Az ülésről haza térve, Iiourée kopenhágai követet 
fogadta. Lesseps sebei nem igényelnek gondosabb 
ápolási.

Halál kínvallatás következtében. Munká­
cson Ivét csendőr a múlt hóban befogta Szánkó, Va- 
szily nagylucskai lakost, több társával, lopás gyanúja 
miatt s őket a munkácsi járásbíróság börtönébe zárták, 
tizankát másnap reggel halva találták, — mint a bon- 
czoló orvos megállapította, az elölte való nap kapott sé­
rülések következtében. A szerencsétlennek rabtársai 
vallják, hogy úgy Szankát, mint a többieket a csend­
őrök brutálisan bántalmazták, úgy akarván ükét vallo­
másra bírni.

— Egy csendőr brutalitása. Izsákon nov. 2G-án 
este egy Horváth nevű csendőr részeg fővel berontott 
ílárám Mihály 60 éves jómódú földmives lakására. 
Azután az alatl az ürügy alatt, hogy az öreg Szabad­
szálláson 85 irtot lopott, Kárán tiltakozása daczára, a 
legdurvább módon bántalmazva, a laktanyára hurczolta 
az öreget. Itt levitte a pinezébe; kezére vasbilincset tett, 
lábait összekötözve, farkasguzsba vetette. Az öreg hiába 
rimánkodotl, hogy engedjék szabadon, mert ö ártatlan; 
inkább kifizeti a 85 Irtot ; hanem talán a másik Káván 
Mihály lopta el azt a pénzt, mert van még egy ilyen 
nevű ember Izsákon. S csak miután ez állításának való­
diságáról meggyőzödül t a csendőr, szabadulhatott ki a 
brutális ember kezei közül.

Olasz vandalizmus. Turinból c hó 6-ról arról 
a vandalizmusról, melyet az előző éjjelen ismeretlen 
tettesek 1. Viktor Kmánuel szobrával elkövettek, a kö­
vetkezüket jelentik : Még nem tudják, vájjon a gonosz­
tevők gaz tettükhöz dinamitot vagy lőport használlak-o. 
A robbanás borzasztó volt, a Grun mailre di Dió 
téren lévő minden ház reszketett és valamennyi ablak­
üveg csörömpölve hullott alá. A szobor talapzatának 
domborművű díszítései a rácson túl messze elrepültek; 
így darabot 30 méter távolban taláitak meg. Néhány év
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óta másod-izben ismétlődik ilyféle merénylet és a vá­
rosnak több szobra volt már hasonló merénylet tárgya. 
A II. Viktor Einánuelnek közadakozásokból begyült 
összegen emelt szobra farácsozattal van körül ke­
rítve, gonosz tettesek az utóbbi napokban petróleummal 
moggyujtották ezt a kerítést. A márvány-szobrot, mely 
kőoszlopon áll és melyet Villamarina, volt miniszter, ál­
líttatott, két ízben levetették és eltörték. A városi ható­
ság ezek után lemondott arról, hogy újra hclyrcállit- 
lassa. Még nem tudják, vájjon anarchisták vagy félke­
gyelmű vandálok követik-e cl ezeket a merényleteket, 
liirói körökben ama felfogás felé hajolnak, hogy anar­
chisták a tettesek. A legutóbbi robbantás óta számos 
egyetemi hallgatónál házkutatást eszközöllek, öt tanulót 
és egy egyetemi tanárt elfoglak. Az Assoziazione De- 
mocratica helyiségeiben a rendőr-főnök egy szakasz 
rendőrrel jelent meg. A rendőrség kénytelen volt az aj­
tózárakat fülfesziteni s a helyiségekben számos falra­
gaszt és kéziratot elkobzott; a lefoglalt tárgyak közölt 
voltak Oberdank mell-szobra is. Az egyesületnek egy 
tagját, ki a rendőröknek ellenállott, letartóztatták.

— Amerikai beteg Pasteurnél. Newyorkból táv- 
irják dcczember 6-iki kelettel: A Canada gőzhajóval, 
mely tegnap indult cl Newyorkból, Francziaországba 
utazik négy newvorki gyermek, kik veszett ebek állal 
megmaratlak és "kik Pasteurhöz szándékoznak fordulni 
gyógykezeltetésük végett. A gyermekek utazási költségeit 
közadakozásokból gyűjtötték össze.

— AgyonkuruzBolt gyermek. A Szegedi Kapló 
írja : Szeged felső városról egy Barát Julis nevű asz- 
szony ma délelőtt orvost hivatott házához, hogy elhunyt 
gyermekéről halotti látleletet vegyen föl. Az orvos meg­
tekintő az alig két éves gyermek holttestét, a ki, mint 
az anyja állította, bélhurutban hunyt cl. Az orvos az 
első pillanatra égési sebeket vett észre a kis holttesten 
s midőn azok eredetéről kérdezősködött, az asszony be­
vallotta, hogy a szomszédék reczepljc szerint gyógyit- 
tatla a kis beteget s a használt «gyógyszer« okozta 
azokat a marásokat a gyönge testen. A gyógyszer pedig 
abból állott, hogy egy tüzes téglát raktak a beteg ha­
sára, a mely téglát előbb leöntöttek eczeltel. Az eczet 
erős szaga érezhető is volt a halotton. Az orvos jelen­
tést tett az esetről a kapitányi hivatalnál, mely vizsgá­
latot indítóit.

— Szegedi ember, mint amerikai ezukorgyá- 
roa. A Szegedi Kupió irja: Csata József szegedi 
alsóvárosi polgár még 1860-ban Amerikába költözött. 
New-Yorkb.m telepedett le, a hol a szerencse annyira 
kedvezett neki, hogy ma ezukorgyára van. A derék sze­
gedi polgár ma igen szép meglepetésben részesítette 
Szegetlen lakó édes anyját, özv. Gsala Istvánnál, szül. 
Puskás Ágnest. A hosszú idő alatt sem feledkezett inog 
róla, 4300 irtot küldött neki.

— A német trónörököspár és a papuoskeres. 
kedö asszony. A német trónörökös nejével múlt pén­
teken délelőtt 11 órakor a berlini Siegesalleeban sétált. 
messze mögöttük követte őket az udvari fogat, mig egy 
udvari szolga tisztes távolban haladt utánuk. A trón­
örököspár előtt egy öreg asszony ment, ki alig bírta 
ezipelni nemez-papucsokkal megrakott kézikosarát. A 
trónörököspár a házaló asszonynak eléje került, hirtelen 
megállóit előtte és a trónörökösné azt jegyezte meg : 
«Szép czipük!» — «No liát akkor vásároljon egy pár1 
asszonyság, a czipük jók és meleget tartanak,» viszonzá 
a megszólított, ki még csak nem is sejtette, hogy kik 
előtt áll. A trónörökösné belenyúlt a kosárba, kivett 
belőle egy pár úri papucsot és azt kérdezte : «Mi ezek­
nek az ára V» — «Mivelhogy olcsón kell ma mindent 
adni, hát odaadom az asszonyságnak 65 fillérért.» — 
«Ali, hisz ez nagyon olcsó», szólt a trónörökösné, mi­
alatt a trónörökös a papucsokat megtekintette és isme­
retes modorában, látszólag egészen komolyan, azt kér­
dezte az asszonytól: «Aztán az ulezán is hordhatom a 
papucsokat ?» — «0 jó uram», volt a válasz: 
«Ult nem igen ajánlom, de a szobában nagyon 
ajánlom, itt igen szépek és csepp zajt se csinál­
nak.» — A trónörökös erre kivette pénztárczáját és 
egy tallért adott a házaló asszonynak. Az üreg asszony 
zavartan tekintett a vevőre és sajnálta, hogy a pénzda" 
rabot nem válthatja föl. «No csak tartsa meg a tallért, 
nem kell belőle visszaadnia,» nyugtató őt meg a trón­
örökös, Ezalatt a trónörökösné intésére odalépett az ud­
vari szolga, kinek a fenséges asszony átadta a papucso­
kat, hogy vigye a kocsiba. Csak most látta a házaló 
asszony, hogy a császári ház tagjaival van dolga és 
azzal a kérdéssel fordult a trónörökösnéhez; «Jó iste­
nem, ön tán csak nem a császárné?!» — «Nem, a 
császárné nem vagyok», viszonzá a trónörökösné szives 
mosolylyal és azzal távozott férjével. «Hisz ez a trón­
örökös volt a trónörökösnével», világosította fel öt csak­
hamar az egybegviilt tömeg, mely aztán összevásárolta 
a papucsos asszony összes papucskészlelél. A szegény 
asszony örömében a legközelebbi népkonyhába ment és 
az ott felügyelő hölgyeknek elbeszélte cselét, nem is 
ügyelve kézi kosarára és abban levő pénztárczájára. Mi­
kor fizetni akart, eltűnt a pénztárczája és a szegény 
asszony csalódása leírhatatlan volt. A népkonyha fel­
ügyelő hölgyei azzal kárpótolták a boldogtalant, hogy 
gyűjtést rendeztek részére és a begyült összeget átad" 
ták neki.

— Egy család élet és halál között. Az aradi 
Alföld-nek írják Rleskuczáról, hogy decz. 1-én a 
Fehér-Kőrös megáradván, a Suli aj da s Cscrnovits-féle 
birtokon levő malmot az ár magával ragadta. A molnár 
nejével és négy kis gyermekével egy közeli fűzfára me­
nekültek s a fagyos hidegben élet-halál közt egy napol 
és egy éjét töltöttek ott, kétségbeesett helyzetben. Mikor 
a viz kissé leapadt, a fa tövében kis sziget támadt; itt 
fagalvakból tüzet raktak s úgy várták szorongatott hely­
zetükből való szabaditásukat. Ez csak decz. 3-dikán, 
tehát három nap múlva következhetett be, mert Szabó 
cscndőrvczctö fáradozásainak s később a járási szolga­
in ró intézkedéseinek nem sikerült előbb olyan mentő 
eszközöket szerezni, melyekkel a szerencsétlen család 
menekülési helyét meglehetett volna közelíteni. Végre 
azonban Holdmézesről és Gurahonczról megszerezték a 
szükségeseket és megszabadították a boldogtalanokat, kik 
közt egy csecsemő is volt.

— Abdora Szibirlában. Az Odessz. Lisztok a 
következő mulatságos esetet mondja el egy szibiriai Ab- 
dera éleiéből. G. várost, a t.-i kormányzóságban, az a 
szerencsétlenség érte, hogy polgármesterét elragadta a 
halál. Az ottani kereskedők, kik őt nagyon szerették, 
vonásait meg akarták örökíteni és e végből a moszkvai 
rajziskolához, nevezetesen Scottihoz, a történeti festé­
szet tanárához, fordultak a következő klasszikus levél­
lel : «G. város hálás kereskedői a mindnyájuk által sze­
retett, jelenleg elhunyt polgármesterük emlékét meg akar­
ván tisztelni, alázattal megkéri a moszkvai rajziskolát, 
hogy szines és életnagysága képet készítsen róla. Mellékelve 
készpénzben 200 rubelt küldünk az elhunyt legmegbízha­
tóbb ismorletöjelcivol». A levélhez az elhunytnak sem arcz- 
képe, sem rajza, hanem csupán egy lapocska volt mellé­
kelve, melyen ez állott: «Kora 52 év és 6 hónap, test­
hossza 2 arsin 9j versok, haja és szemöldöke vöröses 
barna, szemei szürkék, orra. szája és álla rendes, arcza 
sima, különös ismertető jelek: beszéd közben selypít». 
Seotti tanár átadta a megbízást egy tanítványának, 
Asztrakovnak, ki jó humoráról és sikerült élczeiröl 
ismereten. Asztrakov pár nap alatt elkészítette a képet 
és elküldte a g.-i kereskedőknek. Néhány hét múlva 
újabb levél érkezett Szibiriából Scottihoz, melyben az 
elhunyt családja és G. város összes kereskedői szives 
köszönetükel fejezik ki a művésznek, mert az arczképet 
rendkívül hasonlatosnak találták !

Rövid hírek. Újpesten a főúton igen dí­
szes vigadóépületet emeltek, a melynek nagyterme 
700 embert képes befogadni. — Kolozsvárit do- 
ezember 8-án reggel nyolez óra után, egy téli idő­
szakban ritka természeti tünemény volt látható. Az 
északnyugati égövön két párhuzamos szivárvány 
tűnt lel, mely mintegy 10 perczig volt látható. — 
A brassói róm. kalh. főgimnázium ifjúsága 100

írttal alapitó tagja lett az erdélyrészi magyar köz­
művelődési egyesületnek. — Sepsi-Szentyyöryy 
város közönsége a városi képviselőtestület közgyű­
lésén az erdélyrészi magyar közművelődési egyesü­
let alapitó tagjai sorába ötszáz forintos alapítvány 
nyal belépett. — Veszett eb. Dcczember 7-dikén 
Sepsi-Szentgyürgyön egy veszett eb két asszonyt 
megmart. Az ebet agyonverték.

= Furfangos szélhámostól szabadította meg a fő­
várost a rendőrség Wicsinger Henrik clfogatása által. 
A nevezett különösen a sajlkereskodökot választotta ki 
áldozatokul. Kiadta magát előttük Brachfeld földbirtokos 
ispánjának és vételre kínált sajtot, vajat s más efélét. 
Alkudozás közben mindig hordár állilolt be az üzletbe 
s levelet adott át XViesingernek, a mely levélben az volt, 
hogy a vidékről bejövő kocsit, mely u sajtot és vajat 
hozta, a vámnál feltartóztatták s nagyobb összegű vá­
mot kell fizetni. Wicsinger ilyenkor a kereskedőktől elő­
leget kért a megrendelt árukra, a melyet azonban a 
rászedett.k soha meg nem kaptak. Efelé üzelmein kívül 
más csalás is terheli. Egy Herbst Zsigmond nevű hor­
dár nejétől 17 forintot csalt ki amaz ürügy alatt, hogy 
egy nagyobb összegből ennyit elköltött s öngyilkos lesz, 
ha megszerezni nem bírja. A szegény asszony meg­
szánta s a csaló megszökött a pénzzel. Wiesingert már 
átadták a kir. ügyészségnek.

kis tévedés. A rendőri sajtóiroda tegnap 
büszkén jelentette, hogy a 10,000 forintos sikkasztó!. 
Lusztig Pált elfogták Miskolczon s el fogják szállítani 
a fővárosba. A fogoly nia meg is érkezett egy miskolezi 
rendőr kíséretében, de csakhamar konstatálták, hogy bár 
Lusztig Pálnak hívják, nem identikus a sikkasztóval. 
Különben ezt tudhatta volna már a miskolezi kapitány­
ság is, mert a nyomozólevél világosan megmondotta, 
hogy a sikkasztó tatai születésű, holott az általa letar­
tóztatott Lusztig Pál Borsodmegye fővárosában látta elő­
ször a napvilágot. Egy kis óvatossággal s valamivel na­
gyobb figyelem mellett elkerülhették volna a kudarezot 
s azt a boldogtalan embert megkímélték volna a letar­
tóztatás szégyenétől, meg a fővárosba való kényszeruta­
zás kellemetlenségeitől.

= Lopás. Tatár József korcsmái szolga ma reggel 
gazdájának Révay-utczai korcsmájából megszökött s ma­
gával vitte a korcsmáros értékes aranyóráját egy vastag 
aranylánczczal és 2 drb nehéz köves arany gyűrűvel 
együtt. Kárvallott jelentést tett a kapitányságnál, mely 
elrendelte a tolvaj köröztetését. Tatár József körülbelül 
20—22 éves, középtermetű, barna pelyhedzö bajusza 
van, mindkét szemére sandít.

= A bécsi nagy ékszerlopáa. Említettük, hogy a 
főkapitányság névtelen levelet kapott, melynek Írója rész­
letesen tudatta a Bécsben történt Granichstüdten-féle 
betörés végrehajtásának tervét. Az illető följelentő 5000 
forintért hajlandónak nyilatkozott a tettesek megnevezé- 
zésérc. A bécsi rendőrség kértére a budapesti főkapi­
tányság felszólítja a névtelen följelentőt, hogy jelentkez­
zék és biztosítja, hogy a kívánt 5000 forintot azonnal 
kifizetik neki, mihelyt a szükséges felvilágosításokat 
megadja. — A bécsi rendőrségnél egy munkás jelent­
kezett tegnap s előadta, hogy a steini fegyházban két 
betörővel volt együtt, a kik elhatározták, hogy még ka­
rácsony előtt kirabolják a Granichstüdten-féle ékszerész­
boltot. A két betörő azóta csakugyan kiszabadult a fegy- 
bázból.

= Elfogott zsebmetsző. Hosszas megfigyelés után 
a temesvári rendőrség rátelte kezét Weinberger 
Náthán nevű hírhedt zsebmetszőre, ki ott békés polgár­
ként szerepelt. Weinbergerre a fővárosi rendőrség figyel­
meztette a temesvárit, mely a nyugalomba vonult go­
nosztevőt felküldte Budapestre. Az elfogatás azért történt, 
mert a csönben folytatott vizsgálat kiderítette, hogy 
Weinberger a kiállítás alkalmával többrendbeli műtétet 
hajtott véghez vasúton és gőzhajón. Minthogy ellene az 
egri törvényszéknél is folyik vizsgálat, átadják a buda­
pesti ügyészségnek, mely Egerbe szállításáról gondos­
kodni fog.

= A letartóztatott ügyvéd. A budapesti ügyvédi 
kör választmánya ma este 6 órakor Bnrián János 
elnöklete alatt ülést tartott s a többi közt Engländer Ede 
ügyével is foglalkozott. Dr. Virava József hosszabb indoko­
lással indítványt terjesztett elő, mely igy hangzik: «Küld­
jön ki a választmány saját kebeléből egy három tagú 
bizottságot, mely Engländer ügyvéd ügye tekintetében 
magának teljes felvilágosítást szerez, s azt a kör választ­
mányának haladéktalanul beterjeszsze. A kör választ­
mánya pedig azon jogellenes eljárás ellen, hogy a ren­
des bíró mellőzésével egy érdekelt főispán, szolgabiró és 
rendőrtanácsos a társadalom egyik miveit tagját, azon­
kívül pedig ügyvédet befogatták, torjeszsze be a bel­
ügyminisztériumhoz esetleg a képviselüházhoz. A mennyi­
ben pedig a kiküldött bizottság jelentéséből dr. Eng­
länder bünlelen volta tűnnék ki, támogassa őt a vá­
lasztmány az esetben a rendes biró előtt mindama lépé­
sek körül, melyeket az érdekelt főispán, szolgabiró és 
rendörtanácsos ellen dr. Engländer ügyvéd tenni fog. — 
Hosszabb vijé után a választmány az indítvány felett 
nápirendro "tért.

— A szerb sebesültek számára özv. 77. F.-né 
asszony 5 frlot küldött ina hozzánk. Ez összeggel a no­
vember 24-iki számunkban közlőit kimutatások szerint 
összesen 126 frt gyűlt be szerkesztőségünknél.

= Ajánljuk olvasóink különös figyelmébe a Wie­
ner Allgemeine Zeitung mai számunkban megjelent 
hirdetményét.

színház,művészet.
— Opera Temesvirott. Geröfi Andor színigazgató­

nak Temesvárod működő társulata e hó 8-án hozott 
spinre először ez évadban operát. A Traviatát adták 
elő, a ezimszerepben Erdélyi Mariettával. A ház, a 
fölemelt helyárak mellett is szorongásig megtelt.

— Uj magyar népdalok jelennek meg legközelebb 
Bécsben az olt tartózkodó fiatal magyar hegedűművész­
től, Lederer Dezsőtől. A tartalmas füzet Billroth egye­
temi tanárnak van ajánlva, ki tudvalevőleg rendkívül 
szereti a magyar népdalokat.

SPORT.
— Baleset vadászaton. Koburg hcrczeg cserép­

falvi birtokán a napokban vadkanvadászat volt. Egy ha­
talmas vaddisznót hajszoltak elő, melynek testébe Foris 
József erdész három golyót lőtt. A harmadik lövés 
után a vadkan Borisra rohant, ledöntötte a földre, s 
mielőtt segély érkezett volna, agyarával mély sebeket 
vájt Foris lábszárán. Csak a kilenczcdik golyó terítette 
le a vadkant.

— A lovaregylet a lóversenytéren vasszerkezetű 
totalisaleur-épüleleket szándékozik emelni, sokkal tága­
sabbakat az eddigieknél, mogszaporitott tevühelyekkel. 
A fővárosi tanács ma kiadta az építési engedélyt.

— Főúri vadászat. Ivánban Széchenyi Kálmán 
gróf vadászterületén, a hajtóvadászatot decz. 1—6. tar­
tották meg. Az idő rendkívül kedvezett: Vendégek vol­
tak : Esterházy Pál herezeg, Apponyi Géza gróf, Széche­
nyi Jenő gróf, Pereira Henrik báró, Inkey László, Simon 
Béla és Rupprceht ulivér urak. Elcjtctelt 3 őz, 44 fá- 
czán, 1 erdei szalonka, 170 fogoly, 2269 nyúl és 256 
tengeri nyúl. Összesen 2743 drb.

— Vadászat. A néni. -keresztúri föbérnükség va­
dászterületén, a fíilesi határban o hó 5. és 6-án hajtó­
vadászat volt. 15 vadász 80 drb. nyulat és 30 drb fá- 
czánt ejtett el.

— A budai polgári lövész-egyesület a II. kér. 
Rókus-utczában az országúitól alig 5 pereznyi távolban 
épült uj lüvüház előtt elterülő lapályon jégpályát nyit. 
A berendezés a sport és a komfort igényeinek egyaránt 
meg fog felelni. A pálya észak felöl teljesen védve van. 
Kiterjedése több 4000 négyszögméternél. A vizréleg 
mélysége alig £ méter. A lövőház tágas elegáns csarno­
kai fütve lesznek. Vendéglő- és kávéház-berendezésről 
gondoskodva van s a pályán bizonyos napokon katonai 
zenekar fog játszani. A 11. kér. jégverem- és fö-uleza 
sarkáról a lövőház bejáratáig rendes omnibusz-közleke­
dés lesz. Ezen kívül a Rókus-utcza elejéig a közúti 
lóvonatu-társnság kocsijai is közlekedni fognak, és pedig 
a pesti Károly-kaszárnyától köz- és ünnepnapon egy­
aránt, a budai lánczhidfőtől oedie ünnnn- és vasárnapo­

kon, valamint a jégpálya-ünnepélyek alkalmával. A ko­
csik ez induláshelyén, továbbá a budai lánczliid-kávé- 
háznál, a Nagy-Rókus-uleza szögletén és a várbeli régi 
városházán mindenkor jelezve lesz, hogy a pálya hasz­
nálható-e. Az idényjegy személyenként 4 frt. A budai 
polgári lövész-egylet tagjainak s a velők közös háztar­
tásban élű családtagoknak 2 frt, más kedvezményezett 
egyletek tagjainak és a hozzájuk tartozóknak, úgyszintén 
a tényleges szolgálatban levő katonatiszteknek 3 fit.

— Stevens Tamás, a merész vaspaiipá«, ki az 
egész világot szándékszik megkerülni vasparipán, jelen­
leg Teheránban, Persia fővárosában időzik, hova sze­
rencsésen érkezeit meg. Az utolsó három nap kétszáz 
angol mérföldet, azaz több mint száz kilométert hagyott 
bálra naponként. Érdekes, hogy e vidéken az utak, me­
lyeket a tevék ketnénynyé és simává tapostak, nagyon 
alkalmasak vasparipázásra.

— Kókavadászatot rendezlek tegnap a káposztás- 
megyeri parforce vadásztársaság főúri tagjai Vucsésen. 
A vadászokat az osztrák-magyar államvasul külön vo­
nata szállilolla a helyszínére. A minden tekintetben ked­
vezőtlen időjárás melleit a scent sem volt valami sike­
rült. A kopófalka kél rókát vert fel, de kill nem tör­
tént. Jelen voltak: a masler, gróf Esterházy Miklós, gróf 
Csekonivs Endre, gróf Amlrássy Gyula és Aladár, her- 
czeg Esterházy Miklós, Teleki és Zsilinszky grófok, báró 
Üclilrilz Zsigmond, gróf Festetich Taszilú és Jankóvits. 
Ma harriers volt és meet Káposztás-Mcgyeren.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Nagy visszaélésekre jött rá a fővárosi tanár.3 

a bal parti kőolaj-világilási vállalatnál. Ugyanis egy ellen* 
őrzés alkalmával azt a tapasztalatot tették, hogy 75 kő­
olaj-lámpa nem ég, s az eszközölt vizsgálat kiderítette, 
hogy a lámpákba kevesebb petróleumot szoktak önteni, 
mint a mennyi az egész éjjeli világításra szükséges 
volna, úgy hogy a lámpák előbb alusznak ki a szerző­
désben meghatározott időnél. Söl arra is rájöttek, lngy 
a vállalat az egész éjjeli kőolaj-lámpákat egy részükben 
megszokta fosztani attól a jeltől, a miről egész éjjeli 
voltukra rá lehet ismerni, hogy igy az ellenőrzés lehetetlenné 
váljék. Mikor a vállalkozó Deutsch József meghallotta, 
hogy c tárgyban vizsgálat folyik, beadványt intézett a 
tanácshoz, hogy elismeri, mikép az ő emberei szabály­
talanságokat követtek cl, de ü arról nem tehet, mert 
mindenütt meg nem jelenhet ezek munkáját felülvizs­
gálni. Ajánl tellát a városnak kárpótlásul száz forin­
tot. A tanács figyelmen kívül hagyta a beadványt, mert 
a főváros csupán a szerződő féllel áll szóba s csak azt 
vonhatja felelősségre. Mai ülésén kimondta, bogy a kon. 
statált visszaélések mérvéhez képest a vállalkozóra a 
szabályszerű bírságot szabja ki s ennek összegéül meg 
,s állapított 372 forintot.

— A fővárosi tanács az ujjáválaszlás után ma tar­
totta első ülését, a melyen a megjelenésében betegség 
miatt akadályozott Kamermayer polgármester helyett 
Gerlóczy Károly alpolgármester elnökölt. Gerlóczy 
hosszabb üdvözletei intézett a tanács tagjaihoz, az ed­
dig is dívott kollegiálitás tovább fejlesztésére és szilár­
dítására kérvén őket. Különösen azt hangsúlyozta, hogy 
lm ellenvélemények merülnek föl a tanács kebelében, 
ne vélje senki azt, hogy ebben személyes ellenszenv nyi­
latkozik.

— Az Orczy-kert. A tanács mai ülésén intézkedé­
seket telt az Orczy-kert nyilvánossá tétele tárgyában a 
honvédelmi minisztériummal létrejött megegyezés alap­
ján szabályrendelet alkotása iránt. E szabályrendeletben 
a közönség jogai és kötelességei foglaltatnak majd. A 
II. ügyosztály utasitlalolt a főkapitánysággal és a Ludo- 
viczeum igazgatóságával együttesen dolgozni ki a sza­
bályrendeletet.

— A főmérnöki állomás újjászervezése tárgyában 
a belügyminiszter ma leiralilag értesítette a fővárost, 
hogy elvi szempontból nincs kifogása ellene, ha a tör­
vényhatóság egy nevesebb mérnökkel szerződés utján 
tölti be a főmérnöki állomást. De a kijelölő választ­
mánynak fennmarad a joga, hogy a kiszemeltek kvalifi- 
káczióját vizsgálat alá vegye s esetleg vissza is vethesse 
a jelentkezőt. A végleges jóváhagyást a miniszter fün- 
tartja magúnak csctröl-esetre. A kivel a főváros szer­
ződik, a miniszter mindig fölülvizsgálja az egyezményt, 
vájjon az abban körülírt leendők megfelelnek-e a szer­
vezetben ez állás számára megirt teendőknek s a szer­
ződéses dij is nem érinti-e a város pénztárát igen érzé­
kenyen.

— A fővárosnak 200 db. tűlevelű csemetét aján­
dékozott az országos gazdasági egyesület. A tanács 
utasította a fükortészl, hogy azokat alkalmas pontokon a 
városligetben helyezze el.

— IV. kér. fővárosi bizottsági tagok ma este 
G órakor a régi városház tanácstermében Kiéli István 
elnöklete alatt értekezletet tartottak. A napirendnek első 
tárgya a szombati fővárosi közgyűlésen megválasztandó 
9 1. osztályú jegyző kandidálása volt. Folyamodtak ez 
állomásokra 23-an. A szavazás megejtetvén, kandidál- 
taltak: Lang, Biró, Barta, Kiihncl, Kallman 
(egyhangúlag), Prohaszlca, Olhauser, Virág, Vesz- 
tróczy István 8 szótöbbséggel. A közigazgatási bizott­
ságba 5 tag, a bíráló bizottságba 5 tag, az igazoló vá­
lasztmányba 8 tag kandidáltatott, illetve a régiek újra 
megválasztásra ajánltatnak a 45-ös bizottság ülésén. Az 
értekezlet ezután véget ért.

— Ári JtÓB tartatott tegnap az uj városházán, 
több rendbeli kórházi kellékek szállítása iránt. A Rókus 
és annak fiókjai, továbbá a szt. János kórház és annak 
fiókjai részére a kenyérszállitást egy évre Sclimiedlecli- 
ner György nyerte el kilogrammonkint 9 krjával. A Ró­
kus- és János-kórház s azok fiókjai és az üllői-uti uj 
kórháznál 1886—1888. azaz három évre szükséges s 
úgynevezett «grátisz koporsók» szállítását Wesel Ágost 
nyerte cl, a ki a nagy koporsókat a Rókusba és az 
üllői kórházba 1.80 krjával, a budai János kórházba 
1.90 krjával s a kis koporsókat a Rókusba és üllői kór­
házba 90 krjával és ti János kórházba 95 krjával szál­
lítja. A főváros Duna balpartján a rendes és ragályos 
betegségben sinlüdök, továbbá a Duna jobbpartján a 
ragályos betegségben sinlüdök szállítása iránt szabályta­
lanul fölszerelt és drága ajánlatok érkezvén, a legolcsóbb 
ajánlattevők: Burián J, és Szentes Imre közt, kik egy­
forma árakat kívántak, a kórházi gondnokság közben- 
jötlével szőkébb körű árlejtés fog megtartatni. A barak- 
kórházi pöczegüdrük kitisztítására vonatkozó ajánlatok 
túlságos nagy árakban lóvén tartva, ez iránt uj árlejtés 
tűzetik ki.

—A regale dlj-klvető bizottság arra való tekintet­
tel, iiogy az italmérési ipartársulatok ogy része előmun­
kálataival még nem készült cl, a regale dij kivetésének 
megkezdését deczembor hó 16-ikára halasztotta.

— A kanyaró Járványszerü fellépése. A kanyaró 
a tiszti főorvos jelentése szerint a főváros területén ok­
tóber havában sűrűbben lépvén fel, azóta mindig na­
gyobb mérveket öltött, úgy hogy most már járványsze- 
rünek lehet mondani. Hat hét alatt összesen 1210 ka­
nyaró betegedés és 56 haláleset fordult elő. Miután a 
még járványszerüleg fellépett kanyaró sem tartozik a 
veszélyes ragályos kórok közé, ennélfogva a járvány bi­
zottság ugyan nem alakul meg, de intézkedés van téve, 
hogy a betegek leholőleges elkülönítése és a fertőt lenilés 
a kellő módon megtörténjék, hogy a kanyaró betegek­
nek iskolákat látogató testvérei is az iskolázástól ol- 
tillassanak és végre azon iskolákat, amelyekben a ka­
nyaró sűrűbben lép fel, a polgármester bezáratta s ta­
nítókat, kiknek családjában kanyaró betegség fordult 
elő, a tanítás alól felmentette. Mivel pedig a kanyaró 
az iskolák utján terjed leginkább, a főorvos felhívta a 
kerületi orvosokat, hogy az egyes kanyaró esetek kö­
rüli rendszeres óvó és gátló eljárás mellett az elemi is­
kolákat azonnal vizsgálják meg s az esetleg fenforgó 
közegészség! ártalmak megszüntetése végett az első 
fokú közegészségi hatóság utján intézkedjenek különös 
tekintettel lévén az iskolahelyiség tisztántartására, azok 
sűrű szellőztetésére, valamint arra is, hogy az iskolá­
kat túlságosan ne fiiisék. Az összes iskolák igaz­
gatói és tanítóinak pedig kötelességévé fog tétetni, hogy 
az iskolák tisztogatására és kellő szellőztetésére kivá­
lóan felfigyeljenek és a kanyaró végett az iskolából ki­
maradt gyermeket a lehető legpontosabban az illető 
kér. orvosnak jelentsék be. Tegnap ismét a Rigó-utczai 
leányiskola I. e) osztályát s a Bajnok-utczai
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egész iskolát ugyancsak a kanyaró sűrűbb i,'llépte 
miatt be kellett zárni.

— A váczl-utl nagy csatorna. Az állam által a 
váczi-ulon épített nagy csatorna közigazgatási megvizs­
gálása tegnap történt. A csatorna a Rózsa-féle vegyé­
szeti gyárnál ömlik a nagy Dunába és arra - py.élra 
szolgál, bogy a fővárosnak, valamint Újpestnek ezen a 
részén fekvő gyárak és magán házak szennyes izei ne 
a kikötőbe, hanem a nagy Dunába ömöljenek. A vizs­
gálatnál jelen voltak: Faschó-Moys belügyminiszteri 
tanácsos, a folyammérnökség, a városi főmérnöki hiva­
tal, az V. és VI. kerületi elöljáróság kiküldöttei, a megye 
részéről Bossángi László megyei ize 'sági tag, a járási 
szolgabiróság és Újpest elöljárósága. A csatorna körül­
belül 150,UOU írtba került, mely összeghez a főváros, 
Újpest községe, valamint kényszer utján a Stern-, Wolf- 
ner-, Jordan-féle gyárak, a juta-fonó s más közeli na­
gyobb gyárak is hozzájárultak.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Természettudományi estély. A természettudo­

mányi társulat legközelebbi estélye dcczember hó 11-én 
pénteken esti 6 órakor fog megtartatni a vegytani tanin­
tézetben (inuzeum-kürut 4.), melyre a t. közönség ezen­
nel mcghivalik. Ez alkalommal dr. Örley László, egye­
temi m. tanár fog mutatványos előadást tartani az állar 
tok sziliéről.

— A körmöozbányai magyar egyesület decz. 
6-án felolvasó estélyt tartott, melyen Bellaágh Aladár, 
fűreáliskolai tanár Széchenyi István grófról tartott felol­
vasást, élénken és tartalmasán jellemezve a nagy hazafi 
dályáját, elveit és törekvéseit.

— A «Terézvárosi kaszinó» f. hó 8-án tartotta 
meg rendes évi közgyűlését, melyet Bobula János el­
nök nagyszabású és hatásos beszéddel nyitott meg. Be­
vezetésül a VI. kerület társadalmi viszonyainak átalaku­
lását jellemezte röviden, a régi elemeknek az újakkal 
való összeolvadását és ennek üdvös voltát hangsú­
lyozta s különösen kiemelte azt, hogy a fővá­
rosi társasköröknek a választásoknál való befolyás 
érvényesítésén kívül sok egyéb fontos feladata is 
van. Azután áttért beszéde tulajdonképeni tár­
gyára, reá mutatott a kiállításra, mely inkább csak tün­
tetés volt s az iparosoknak kevés hasznot hajtott, mert 
amint küzhelyeslés között megjegyzé, az iparpártolás 
nálunk csak szép szóval történik. Ennek némileg oka, 
de mindenesetre következménye is az ipar fejletlensége, 
melynélfogva a keleti tartományokban sem tudunk az 
angol, franczia és német ipar termékeivel versenyezni. 
Végül jelzi, hogy a társadalom már előítéleteinél 
fogva sem képes ipart teremteni s nem akarja az ipa­
ros munkáját vagy személyét a megfelelő méltány­
lásban részesíteni, a miért az államnak kell e té­
ren is az üdvös munkát kezdeményezni. Erre pe­
dig a társadalmi előítéletek legyőzésén kívül legfontosabb 
eszköz a hitel olcsóbbá tétele és állandósítása, valamint 
gyártelepek létesítése, nehogy örökké való legyen az, 
miszerint «Magyarországon csak a pénzüzérek vagyono- 
sodlmtnak, de nein az iparosok.» A beszédet lelkes él­
jenzésekkel fogadták, s utána a titkári évi jelentés kö­
vetkezett, mely élénk színekkel ecsetelte a lefolyt év tör­
ténetét, rámutatva arra az örvendetes jelenségre, mely a 
kaszinó szellemi életében nyilvánult, midőn európai hír­
nevű kitűnőségek felolvasásait hallhatták tagjai. A 
számadatokból kiemeljük, hogy mig a kaszinó meg­
nyíltakor csak 194 tagot számlált, ma már a tagok 
száma meghaladja a harmadfélszázat s e szám is foly­
tonos növekvésben van. Következett a pénztárnok múlt 
évi jelentése s a jövő évi költségelőirányzat, melyből 
közmegnyugvásra konstatáltatott a kaszinó kedvező 
anyagi helyzete, mely a jövő évre 5560 frt 53 kr bevé­
teli főösszeget tüntet fel 4032 frt költségvetési előirány­
zati főösszeggel szemben s igy 1528 frt 53 kr többlet 
állapítható meg. A közgyűlés ezután a tisztikar és a 
választmány megalkotására tért út, a régi tisztikar is­
mét megválaszlatolt. A közgyűlés után este J8 órakor 
a kaszinó tagjai társasvacsorára gyűltek össze, melyen 
igen szép hölgy koszorú is részt vett. Mint vendégek je­
lenvoltak Rátli Károly főpolgármester, Királyi Pál, 
dr. Halász Géza, Telepy Károly és Török György. 
Az első fel köszöntőt Bobula János mondotta a kör épp most 
említett vendégeire. Ráth főpolgármester a kaszinót és az 
abban uralkodó kitűnő szellemet dicsérve, a hölgyeket 
éltette; Királyi Pál kiemelve Bobula Jánosnak a teréz­
városi közélet fejlesztése körüli érdemeit, mint e kaszi­
nónak vezető szellemét éltette, Halász Géza a kör ma­
gyaros szelleme által meglepetve, a kaszinót mint a ma­
gyarság tényezőjét éltette. Fölemlítjük még dr. Schnierer 
Gyula felküszöntöjét, ki több felszólalóval szemben a 
kiállításnak eredményeit vette védelme alá. A társaság 
csak jóval éjfél után oszlott szét.

— A belvárosi I. magyar asztaltársaság e hó 
21-én, hétfőn este 8 órakor Schivecz Mihály a «csiga» 
vendéglőhöz czimzolt helyiségében társas vacsorát ren­
dez, mely alkalommal 12 szegény gyermek felruházása 
fog ünnepélyesen megtartatni. A vacsorához egy teríték
ra 70 kr.

— A józsefvárosi n. magyar asztaltársaság e
hó 16-án, szerdán, este 8 órakor Molterer Mária-Terézia- 
téri vendéglőjében társas vacsorát rendez, mely alkalom­
mal 10 szegény gyermeket fognak téli ruhával megaján­
dékozni. Egy teríték ára 1 frt.
Se — A klr. magyar természettudományi társulat
tegnap délután fölolvasó ülést tartott. Dr. Jlosvay Lajos 
műegyetemi tanár «A külföldi múzeumokról és 
kiállításról» olvasott föl. Dr. llosvayt a műegyetemi 
tanács ajánló felterjesztése következtében a vallás és 
közokt. minisztérium támogatta, hogy az idén az 1880 
—82-ik években Német- és Francziaországban megkez­
dett tanulmányait folytathassa. Junius, julius és augusz­
tus havának első felét Hollandiában, Belgiumban és 
Angliában töltötte. Ez alkalommal azokkal a hatásokkal 
foglalkozott, melyeket a külföldi múzeumok s kiállítások 
szemlélete reá gyakorollak. Jellemző e múzeumokban, 
hogy a tárgyak sok magyarázattal vannak ellátva. A 
tetszéssel fogadott felolvasás után az ülés véget ért.

— A budapesti evang. ref. vasárnapi iskolákba 
járó szegény gyermekek javára Szilassy Aladúrné, 
Bihari Péterné és Szűcs Farkasné urhölgyek buzgúl- 
kodásai következtében vasárnap e hó 13-án délután 
három órakor a nemzeti tornacsarnokban karácsonyfa­
ünnep lesz. mely alkalommal tiz fiú és tiz leány teljes 
öltözéket, a többiek más ajándékokat fognak kapni. — 
A karácsonyfára szánt adományok Szilassy Abdámé­
hoz (Stáczió-utcza 10. sz. a. küldendők.)

— A békésmegyei kör ideiglenes bizottsága Zsi­
linszky Mihály országgyűlési képviselő elnöklete alatt 
ma délután 6 órakor ülést tartott, melyen az alap­
szabályok tervezetét megállapították. E szerint a kör 
czime ezentúl «Békésmegyeiek fővárosi egyesülete» le?z 
s a Békésmegye területén, valamint a fővárosban lakó 
békésmegyeiek érdekeit egyaránt fogja képviselni.

— A budai dalárda deczombcr 12-én, szombaton 
esti 8 órakor a vízivárosi «Fáczán» termekben alapítá­
sának huszonkettedik évfordulója alkalmából hangver­
senyt rendez.

— A nemzeti zenede igazgató választmánya tegnapi 
ülésén Wenzel Tivadar alelnük és Schauer Ignácz 
nemzeti zenédéi tanár benyújtották lemondásukat. A 
közgyűlés 27-ikén lesz.

— A földrajzi társaság mai ülésének programm- 
ján Kovács János kolozsvári egyet, tanárnak az észak­
amerikai családi és társadalmi életről tartott szabad elő­
adása foglalt helyet. Előadó az unitáriusok Sarratogában 
megtartott kongresszusán képviselte a magyar unitárius 
felckezelet. Ez alkalommal nagyobb körutat tett Ameri­
kában és igy annak nagyobb városaiban alaposan meg­
ismerkedett az amerikai intelligencziával annak családi 
körében. Tapasztalatai azt igazolják, hogy Amerikában a 
magas fokú anyagi jólélnek alapja a családi és társa­
dalmi életében rejlik és épen ezért hálás feladatnak tartja 
ama balfogalmak eloszlatását, melyek az amerikai tár­
sadalmi és családi életről forgalomba kerültek. Sok csa­
ládnál megfordult és igy tiszta fogalmakat szerez­
hetett a társadalmi és családi éleiről. A sarrato- 
gai kongresszuson több nő vett részt, de tévedés
volna ezeket azonosítani ama bizarr alakokkal, 
melyek a sajtó utján lettek ismerősök Európá­
ban. A családi élet alapja a vallásosság, erre
vall az, hogy istenitisztelet előzi meg minden nap fog­
lalatosságát. Előadó megczáfolja azt, mintha az ameri­
kaiak kizárólag vendéglőkből élnének, ellenkezőleg sehol 
sem keresik fel a vendéglőket annyira a kényszerítő 
szükség szempontjából, mint olt. Az üzleten kívül
töltött időt kizárólag a gyermekeknek szentelik a szü-
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tik. A forliak rendkívüli nagy tiszteletben részesi- 
iik, körülveszik őket kényelemmel, inig a nők le­
mondanak a tudomány mivelé.-érül, mihelyt család­
anyákká lesznek. A nüemamzi|uuziú utáni törek­
véseket sem hajtják annyira tulságba, mint ezt Európá­
ban hiszik. A nők nevelése azokat önállókká teszi, s 
amerikai nő soha sem lesz családjának terhe. Általában 
mindenütt tisztának, erkölcsi alapon állónak találta a 
isaládi életet s épen ennek tulajdonítja, hogy e világ­
résznek nagy emberei neveltetnek. A társadalmi életről 
Plterjedt bai. galmakat leginkább az angolok félté­
kenységének lehet tulajdonítani, s a németek sem töre­
kedtek oda, hog" Európa nem ismerkedhetett meg az 
amerikai társadalmi élettel. A magyar utazók, ezek közölt 
különösen liölüni Farkas Sándor és Szabó Józsel tárgyila­
gosak voltak s talán az egyedüliek, kik az amerikai tár­
sadalmi élet való és tiszta képét mulatták be. 1'. társa­
dalom az önsegély eszméje állal vezéreltetik s ennek 
tulajdonítható az, hogy kulturális törekvésekben a ma­
gánosok még többet tesznek mint az állam. Ingyenes 
oktatás, népkönyvtárak hatalmas eszközei a művelődés­
nek, a hírlapiról liliom termékei mellett minden házban 
válogatott könyvtár található. Az egyházi szószékből 
nenn sak a vallásos, hanem a kulturális és hazafias esz­
méket is hirdetik. A művészet torén szintén haladás mu­
tatkozik s ezt nagyban elősegíti ama bőkezűség, mely­
ivei a dúsgazdagok a művészet egyes ágai iránt visel­
tetnek. Nines elhanyagolva az ni-'óbb néposztály neve­
lése sí m. A nevelési rendszer ismertetésénél előadói szé­
dülés lógta cl. úgy hogy ez érdekes résznél kénytelen 
volt pár pi rezre megszakítani előadását. Végül néhány 
szóban az amerikaiak szabadságszercletéről szól. A szép 
szánni közönség előadót zajosan megéljenezte.

A budapesti angol klub legközelebbi, január 
1 í-én megtartandó estélyén Szabó József egyetemi ta­
nár tart felolvasást «Down amongst the .Mormons» 
czimmel.

— A fővárosi magánhivatalnokok körében e
hó lti-án (szerdán) dv. Halász Sándor, a Nemzet 
segédszerkesztője tart felolvasást.

— A Petöfitársaaág c hó 13-án (vasárnap) délelőtt 
10 órakor az akadémia elsöemoleti termében felolvasó- 
ülést tart. Tá- yak; 1. «Petőfi és a magyar dal» (szék­
foglaló) id. jráanyi Kornál r. tagtól. 2. «A régi 
istenek» (költemény) Szabó Endre r. tagtól. 3. «Az 
alispán ur» dráma első felvonása (székfoglaló) Bercsé­
nyi Bála r. tagtól. A fülolvasó-ülés után tagválasztó- 
Üii s lesz, melyben a jelenleg üresedésben levő két ren­
des tagsági helyet fogják betölteni. Szana Tamás titkai­
kén a társaság rendes tagjait, hogy ezen az ülésen minél 
teljesebb számban jelenjenek meg.

A tud. ób műegyetemi olvasókör jogtudományi 
szakosztálya pénteken, deezember 11-én esti 6 órakor 
az olvasó-teremben vitáit rendez, a melyen Kácscr 
Zsigmond joghallgató «A gyilkosság fogalmi köre a 
m tgvar jogban» czimmel tart előadást. Vendégeket szí­
vesen látnak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Mihályfi-May Vilma előtt ma akarták kihirdetni 

a kir. tábla ítéletet, de a vádlott betegsége miatt nem jelent 
ti eg. A bíróság elhalasztotta az Ítélethirdetést s a vád­
lottat megvizsgáltatja törvényszéki orvossal.

— Az eszéki vasúti katasztrófa ügyével foglal- 
kozott ma a kúria. A pécsi kir. törvényszék tudvalevő­
leg fölmentette az összes vádlottakat, a kir. tábla azon­
ban Ráczey Gyula vasúti főlelügyolöl, az alföld-fiumei 
vasút helyettes igazgatóját egy évi fogházra és 200 fo­
rintnyi pénzbírságra Ítélte. A kir. kúria fölmentette, az 
összes vádlottakat, köztük Réczey Gyulát is.

— A soroksáriul! gyilkosság. Gazdag Imrémével 
tegnap a következő tanukat állították szembe: Horváth 
Jánosáé, Propper Bertalan, Hasch Borbála, Macziga Má­
ria, Quittner Mór, lIzsák József, Uzsák Józsefné, Soti 
lgnúczné, Penyaska János, Penyaska Jánosné és Naeza 
l.örincz polgári biztos. Gazdagné a szembesítések 
alkalmával a tanuk minden legcsekélyebb vallomá­
sát merészen és erélyes hangon meghazudtolta, a 
tanukat sértegetve, úgy hogy Drill vizsgálóbírónak 
többször kellett öt erélyesen rendreutasitani. Gaz­
dagé« egészsége teljesen helyreállt: sokkai jobb 
színben van, mint első vallatása alkalmával. Föllé­
pése is biztosabb. Szuronyos porkoláb ki-érte most is 
át a 7-ik számú kis épület első emelt téré reggel !) óra­
kor. A gyászruha eltűnt róla. Szürke, testhezálló ruhát, 
havannaszinü jaquetet és fekete kendőt viselt. Haja tetszető­
sen volt fésülve. Gazd: gné a vizsgálóbíróval szemben egy kis 
p;tni fingon foglalt helye Quittner Mór tanú a hi ró által löl- 
szólittatik, adja elő újra a mar jegyzőkönyvben foglalt 
vallomását. Quittner röviden újra előadja, hogy Gazdag­
nál csak néhányszo • látta magánál, Gazdagot gyakrab­
ban látta és vallom '».-át amaz érdekes adattal toldotta 
meg, hogy mi ion a lapok az elmezavart Krlesz nevű 
német esztergályos elfogatásának hírét hozták, tanú, 
mint jó szomszéd, a «Neues Politisches Volksblatt» szá­
mával, mely az állítólagos gyilkos arczképél is közölte, 
at-ietett Gazdagné laká-ára. Az üvegajtó táblája törve 
volt, azon át tanú be hajolva, bekiáltott: «Szomszé Iné, 
megfogták a gyilkost.» Tanú csodálkozott rajta, hogy 
szavai nem hatnak a vádlottra, ki a lapot szótla­
nul átvette, és közönyösen eldobta. — Gazdagné c 
szavakra leiugrott és azt mondá: «Biró ur, ez nem 
igaz.» A vizsgálóbíró erre újra felszólította a tanút, 
hogy Gazdagné arczába nézve, ismételje vallomását. 
Erre Quittner megfordult és Gazdagné szemeibe nézve, 
tökéletesen fentartotta állítását, mire Gazdagné ingerülten 
azt mondá, hogy: «Ez hazugság, ez az ember nekem 
újságot nem hozott.» Majd kissé megzavarodva hozzá 
tette: «Vagy ha hozott is, az kezembe nem került, 
mert a kitörölt ablakon át a szél olvihette.» Uzsák 
József újra mindazt ismétli, mi már régibb vallo­
másából ismeretes : előadja továbbá, hogy az örült 
esztergályos elfogatása alkalmával, Gazdagné belépett 
hozzá és a «N. P. Volksblatl»-ot hozta e sza­
vakkal : «Nézze szomszéd ur, Quittner újságot ho­
zott nekem és azt mondják, hogy elfogták a gyilkost, 
de én nem tudok németül, olvassa fel kérem. Uzsák 
erre a lapot felolvasta és lefordította az özvegy asszony­
nak. de tanúnak feltűnt, hogy Gazdagné előadását szót­
lanul hallgatta végig és legkevésbbé sem látszott érdek­
lődni az ügy iránt, pedig a ház minden lakosát feliz­
gatta. Gazdagné I zsák állítását is meghazudtolja. A 
vizsgálóbíró felszólítására ugyanaz a jelenet ismétlődik. 
Uzsák szemébe néz Gazdagnénak és fentartja állítását. 
Vádlott azt mondta: «Maga hazudik, én nem kaptam la­
pot Quittnertul és nem adtam át magának olvasás végett.» 
Horváth Jozefát, ki ez életbiztosításról beszélt, szintén 
meghazudtolta a vádlott. Horváthné ingerülten azt kiállja 
vissza: Így fizeti vissza a sok jót, mit magának teltemV 
Biró ur, kérem én az igazat beszéltem és annál mara­
dok. Erre Gazdagné elkeseredve igy kiáltott fel: Maguk 
mindnyájan azt akarják, hogy itt a börtönben rothadjak 
el, pedig abból nem lesz semmi. A bíró Horváth Jöze­
iét felszólítja, hogy nézzen Gazdagné szemeibe és úgy 
mondja el még egyszer vallomását. Horváth Jozefa oda 
lép Gazdagné közelébe, mélyen szemeibe néz és mondja: 
«.Meri azt mondani, hogy nem igaz, a mit mondtam V» 
Erre Gazdagné láthatólag ingadozik, elsápad és azt mondja: 
«Lehet, hogy életbiztosításról beszélt a tanúnak, 
csakhogy ez alatt buzahiztosilást érthetett, mert náluk 
«otthon» (Békés-Gyulán) a búzára azt mondják, hogy 
«élet.» Panyuska István és neje, ki Gazdagnéra mo­
sott, annyira megijedtek Gazdagné büszke fellépésétől, 
hogy majd azt hitték, ők a vádlottak. Ük is csupán a 
Gazdagné által emlegetett életbiztosítás ügyére hallgattat­
tak ki és vallomásuk lényegében megegyezik előbbi tanuké­
val. Gazdagné «lcszemtelenezte» őket. Végre Sórti Ignácz 
és nejének vallomása semmi lényegeset nem tartalmazott. 
Gazdag Imrém-: tudvalevőleg fülcbbczést jelentett be a 
vizsgálóbírónak fenyitö zárlatot elrendelő végzése ellen. 
A kir. törvényszék tegnap referálta ez ügyet s a vizs­
gálóbírói végzést helybenhagyta.

MULATSÁGOK.
— A VI—VII. kerületi kör uj helyiségeinek meg­

nyitási ünnepélye ma a mulatságok hosszú sorozatúval 
ment végbe. A diszlakomán jelen voltak: Tisza Kálmán 
miniszterelnök, Szapáry Gyula gr., Trejort Ágoston, 
'Széchenyi Pál gr., Kemény Gábor b., Fejérváry 
Géza b. miniszterek, Edelsheim-Gyulai l.ipót lovassági 
tábornok, Gabriányi tábornok, Báttli Károly főpolgár­
mester, Kamermayer Károly polgármester, Gerlóczy 
és Kada alpolgármesterek, Eodmaniczky Frigyes b. 
intendáns, Jckelfalussy Lajos miniszteri tanácsos, Tö­
rök János főkapitány, Matlekovics Sándor államtitkár,

Jókai Mór, Fáik Miksa, Hegedűs Sándor, Busbaeh Péter, 
Országit Sándor, Darányi Ignácz, Szilágyi Dezső, Wahr- 
mann Mór, Csávolszky Lajos, Degen Gusztáv orsz. kép­
viselők , Királyi Pál, Gégén Titusz, Urváry Lajos, slb. A 
pezsgőnél Jtúib, Károly főpolgármester emelt szól, lel­
kes pohárköszöntöben éltetve a királyt és a királyi 
családot. Ezután Meinlt István, a kör elnöke, mondá 
a következő pohárköszöntőt : Uraim! A VI. és VII. ke- 
riilvtbeli polgárság már régóta táplálta amaz óhajtást, 
hogy saját állandó kaszinót építhessen magának. Ez az 
óhajtásunk ime, a mint köszönettel meg kell említenem, 
a többi kerületek polgárságának hozzájárulásával telje­
süli. t\7. egyesített erők ily módon oly házat építettek, 
mely nemcsak dísze az Andrássy-ulnak, hanem oly ké­
nyelemmel van berendezve, hogy a polgárság napi fára­
dalmai után valóban szórakozást találhat. Uraim!
A jövőre nézve jó előjelül kell tekintenem, hogy 
e ház a középosztály legsajátosabb és legkizárólago- 
sabb müve. Mert a középosztály az, mely az állam­
nak legerősebb támasza és ha c középosztály clö- 
rctörekszik , úgy a jövőre nézve meg lehetünk 
nyugtatva. Házunk, mely óhajtásunk tárgya volt, ime he 
van fejezve és azt polgártársainknak ama kívánattal ad­
juk át, hogy amaz egyetértés, mely közöttünk fennáll, 
a jövőben se szenvedjen csorbát, hogy mindnyájan a 
haza boldogilására törekedjünk és fővárosunkat a virág­
zás legmagasabb fokára emeljük. És most engedjék meg 
uraim: hogy poharamat azok egészségére emeljem, kik 
mint nagyrahecsiilt vendégeink kaszinónkat látogatásuk­
kal megtisztelték. Legyenek meggyőződve, hogy c meg­
tiszteltetést soha sem "fogjuk elfeledni, mert hisz büsz­
keségünkre szolgál, hogy ily kiváló személyeket tisztel­
hettünk házunkban. Meg vagyok győződve, hogy összes 
polgártársaim érzelmeit tolmácsolom, midőn poharamat 
felemelve kívánom, hogy a mindenható szeretett ven­
dégeinket a legjobb egészségben sokáig éltesse ! (Éljenzés.) 
Majd Pacher József emelt poharat, éltetve a miniszter­
elnököt s a kormány tagjait. Puhárküszüntöjét a követ­
kező szavakkal végzi: Uraim! Azok közölt, kik hálájuk 
és szeretőtök adóját a miniszterelnöknek lerótták, első 
helyen jelent meg a főváros is és valóban ezt illette meg 
az ország összes törvényhatóságai közt az első hely, 
mert ama tiz évi bölcs kormányzatnak valódi hatását 
és hasznát első sorban a főváros élvezte. Ezen tiz év 
alatt emelkedett fővárosunk soha nem remélt magaslatra. 
Ezen tiz év alatt lett fővárosunk a tudományok, szépmii- 
vészclck, az ipar- és kereskedelemnek valódi központja. 
E tiz év alatt lett Budapest az ország méltó fővárosa. 
Mert e kormány nem kiméivé anyagi áldozatokat, az 
egész ország érdekében követte ama helyes és bölcs 
politikát, mely szerint csak az az ország lehet gazdag, 
erős és virágzó, a mely országnak erős, gazdag és vi­
ruló fővárosa van. Ezek után úgy hiszem lelkesedéssel 
járulnak hozzá, ha arra emelem poharamat, hogy az 
egek ura tartsa még számos évekig jelenlegi alkotmá­
nyos kormányunk jeles tagjait működési körükben és 
velem együtt egy szívből, leiekből eredő harsogó él­
jent mondanak e kormány érdemdús elnökére. 
A viharos éljenzés lecsillapulta után Havas Károly 
emelt szót. A lakoma folyamán — úgymond — midőn 
a közélet bajnokait mások éltették, nem feledkezhelik 
meg a sajtóról, mely Magyarországon soha sem szűnt 
meg az alkotmány melleit küzdeni. Élteti a sajtó mun­
kásait, mint a nemzet nagy eszméinek buzgó harezo- 
sait. Riadó éljen fogadta a talpraesett pohárköszöntöt. 
Havas után Mérő János beszélt, poharát ürítve a hadse­
regre és a honvédségre, különösen pedig Edclsheim 
Gyulay Lipút báró lovassági tábornokra, ki a katonaság 
és polgárság közötti jó viszony hatalmas támasza. (Él­
jenzés.) Viharos tetszést aratott Jókai Mór következő 
pohárköszöntöje: Elöltem szólott egyik szónok lekötele­
zett ama nyilatkozata által, hogy a további szótól eláll, 
azonban miután az igen tisztelt társaság kívánja, hogy 
beszéljek, szólok és Ígérem, hogy rövid leszek. De félek. 
(Élénk derültség.) Kezdem azon nagyon ismert adomá­
val, midőn egyszer egy nagypénteki ünnep alkalmával 
igen szép beszédet tartott a tisztelnie.?, úgy, hogy az 
egész gyülekezel sírásra fakadt s csak egy ember nem. 
Erre a szomszédja hozzáfordul és azt kérdi: «Hát ki- 
gyelmed miért nem érzékenyül el erre a szép prédiká- 
czióra ?» A szomszédja erre azt válaszolta, hogy: «Én nem 
ebből a faluból való vagyok!» (Elénk, hosszas derültség.) 
De hát ez egy kissé szomorú: kezdjünk vigabbat. (Hall­
juk! Halljuk!) A hajdani követválasztások alkalmával 
történt egyszer, hogy a tisztelt kortesek éppen együtt 
voltak — legújabban azt hallottuk, hogy a mostani vá­
lasztások alkalmával, különösen a kormánypárti korte­
sek nagyon szomjasak (Derültség.) — akkor a nemes 
kortesek nem voltak szomjasok, mert nein hagylak időt 
arra. hogy megszomjazzanak. (Elénk derültség.) Volt kö­
zöttük egy, a ki nem vett részt a mulatságban. Kérdik 
tőle, hogy hát miért nem iszik ? Azt felelte rá, hogy : 
«Én csak olyan dubitátus nemes ember vagyok!» (Hosz- 
szas derültség.) Hát én, uraim, szintén nem eb­
ből a faluból való vagyok, de miután kény­
szerítenek. ennélfogva iszom, iszom pedig c tisztességes 
körnek az elnökeiért. (Éljenzés.) Uraim, a mai napok­
ban a klubbok, a társadalom e találkozási helyeinek, 
fontos feladatuk jutóit. Olyan fontos missziójuk jutott, 
hogy azt a politikusok eléggé nem méltathatják. A mit 
a gyászos politikai küzdelmek a társadalmi életben dara­
bokra szakgatnak, azt a klubbok ismét összeragasztják. 
(Élénk éljenzés.) 11a a küzdelmekben különváltunk, itt ismét 
összegyűlünk pártkülönbség nélkül (Úgy van! Úgy van!) 
és is..,ét folytatjuk eszmecseréinket a pártszenvedély ki­
törései nélkül (Ügy van! Úgy van!) Valaki most arról 
beszél a hátam mögött, hogy: «Kártyázunk is!» (De­
rültség.) Ma egyszer van alkalmam arra, hogy egy nép­
szerű pártot védelmezhetek, (lilénk hosszas derültség.) 
Mi az a kártyázó? Igenis, összejövünk mulatni és kár­
tyázni. De kérem, tessék különbséget tenni kártyás és 
kártyázó közt. Kártyás az, a ki vagyoni erejéhez nem 
arányúié összegekben játszik, ki családjának javát meg­
rövidíti, cltékozolja, (Úgy van!) de kártyás előttem az 
is, a ki kártyán vagyont szerez (Úgy van! Úgy van!) és 
kártyás az, a ki kötelességét c miatt elmulasztja. 
(Úgy vau!) De a munkás polgárok, kik napi kö­
telességük teljesítése után pár órára a körben össze­
jönnek és a, harrninczkét és negyvenkét levelii bibliával 
mulatnak. (Élénk derültség), ezek nem kártyások, ha­
nem kártyázok. Mi becsületes polgárok este nyolez óra­
kor rendesen otthon vagyunk és ha néha el találunk 
késni, azt mondjuk otthon a feleségünknek, hogy: 
«Nyerésben voltain és nem hagyhattam oda a játékot!» 
(Élénk hosszas derültség.) Összegyűlünk mulatságra, de 
annak idején összegyűlünk komoly munkára és eszme­
cserére e helyiségekben. E körnek, mint ilyen­
nek elnökét, Meiull Istvánt, és alclnökét, Pit­
cher Józsefet éltetem. (Élénk, hoszszas éljenzés.) 
Tisza Kálmán miniszterelnök szólalt fel, ezután és mély 
csendben következőket mondá: Sok hibám lehet, van is, 
de a hálátlanság hibáimhoz sohasem tartozott. Hálátlan 
lennék, ha ma poharat nem emelnék már csak azért is, 
hogy köszönetemel fejezzem ki a mondott jó kivánatokért. 
Mert én három irányban veszem magamra az itt kifeje­
zett jó kiváltatokat. Először is mint a kör vendége, má­
sodszor, mint a kormány tagja (Éljenzés), harmadszor 
még abból is kiveszem a részemet, mit a sajtóra 
mondottak, mert abban az időben, melyről a sajtó­
ról köszöntő tjN'-’ok megemlékezett, mikor tudniillik 
a sajtónak sajtószabadság nélkül kellett sokat tel­
jesítenie., akkor én is a sajtó szerény munkása vol­
tain. (Elénk hosszas éljenzés.) E hármas minőség­
ben mondok tehát köszönetét, de eme köszönet nem 
lehet bő szavakban áradó; de emelem poharamat rö­
viden arra, hogy ez a ház mint a polgári becsületes 
munka eredménye álljon fel jövőre az idők leghosszabb 
tartamáig, soha se legyen helye a munkakerülő herék­
nek, (Élénk hosszas helyeslés) de legyen pihenő helye 
a becsületes munkában elfáradt polgároknak. (Élénk 
hosszantartó éljenzés.) Kívánom, hogy o derék társas­
kört, isten minden áldásával boldogítsa és áldja meg 
ismét a legjobbra törekvő utódokkal, ,kik a megvetett 
jó alapon azt tovább is fenntartsák, (lilénk hosszas él­
jenzés.) A lakoma végeztével Tisza Kálmán miniszterel­
nök valamint a vendégek nagy része megtekintették a 
dísztermet, hol ma.' ekkor megkezdődött a tánczvigalom. 
A díszes helyiségek valamennyi zuga előkelő közönséggel 
teltek meg, a lánczterem fényben és pompában úszott. 
A négyeseket hatvan párnál több tánczolta, Jclenvollak : 
Mendi Istvánná, IJmbaelt Rczsőné, líarvart Károlvné, dr. 
Fiilüp Károlyné, Pichler Nándorné, Kovács Guszlávné, 
Rózsa Péterné, Tituszig Józsefné, Kern Istvánná, özv. 
Ricszné, Bauer Iimilné, Janta Nándorné, Jurisics Istvánná, 
Kirschenbauer Károlyné, Madurovicsné, Bydesovszkynú, 
Brenko Józsefné, Klein Jánosáé, Vidékiné, dr. Liebmanné,

dr. Glückné, Gräber Miklósné, Baintncr lmréné, Sponner 
Imréné, Havel Lipótné, Schweiger Vilmosné, Lederer 
Sándorné, Pólyák ll.-né, Schlesinger Jánosné, Leitnerné, 
Matlekovics lgnúczné, Puclier Józsefné,dr. Grosz Sándorné, 
Varga Lászlóné, Morbilzcrné, Tóth Lászlúnó, Wcisz Já­
nosné, Pichler .losefin, Kirschenbauer Gizella, Maduroyics 
Zsófia, Vidéky Elvira és Izolda, Glück Róza, Schweiger 
Róza, Herezeg Irén, Bleycr Berta, Varga Irén, Tóth Teréz, 
Wcra Antónia, Huliczius Anna, Németh Gizella, Bern­
stein Paula, Schütz Francziska, Back Gizella, Kopetter 
Berta, Dittrich Sarolta, Dill rich Ilona, Markóczy Kalieza, 
Mcchwart Emma, Apaliczky Bella, Abeles Frida, llor- 
vay Kalieza, Donhoffer Margit és Kalieza, Grill Anna, 
Boeder Klára, Boeder Eliz, Magyar Etelka, Wallenfeld 
Irma, Grünaucr Szidi, Mohion Ilka, Brenner Amália, 
Pollák Riza, Reichardt Emilia, Reichnrdt Francziska. 
Karsay nővérek, Hopffen Lujza.

— Az alsó-kubini állami polgári iskola tanári 
kara deezember 8-án tartotta első felolvasó estélyét, 
melyen a helybeli és vidéki értelmiség szine-java képvi­
selve volt. A műsor énekből, zenedarabokból, felolvasás­
ból és szavalatból állott. A felolvasást Bakó Kálmán 
igazgató tartotta. Dortsák Gyula tanár pedig Arany 
«Fülomile» czimii költeményét szavalta. A miisor min­
den részét lelkes éljenzéssel s zajos tapsokkal fogadta a 
válogatott hallgatóság.

— A jogászbál bizottságának sikerült gróf Feste­
tlek- Tassilónél, szül. Hamilton Mária herczegnőt a bál­
anya tisztére megnyerni. A bájos grófné szerelclremél- 
tósága, fényes neve és magas társadalmi állása már 
maga is legnagyobb biztosítékát képezi a bál rendkívüli 
sikerének.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Ifj. Klein Ignácz gesztelyi birto­

kos e hó 1-én eljegyezte Grosz Ignácz, demccseri föld- 
birtokos leányát, Irmát. — Kemenczei Kemenczky 
Kálmán, miskvlczi polgári és kereskedelmi iskolai tanár, 
a Közvélemény szerkesztője a napokban jegyet vál­
tott özv. Vattai Sándorné birtokosnő unokájával Po- 
roszkay Annával. — Dr. Fái Samu köz- és váltó­
ügyvéd B.-Csabán eljegyezte Friedmann Ignácz sza­
badkai földbirtokos leányát, Szidóniát.

— Esküvők. Hofszáisz Emil lmszárhadnagy ma 
délelőtt tartotta esküvőjét a józsefvárosi plébánia-tem­
plomban Braun Gizella kisasszonynyal, özv. Braun La- 
josné szül. Szentiványi Fanny asszony leányával.— La­
kács Eleikát nov. 23-án vezette oltár elé Siidy Ferencz 
tisztviselő Makón.

GYÁSZROVAT.
Czakó István, köztiszteletben állt miskolezi keres­

kedő, decz. 5-én, élele 49-ik évében elhunyt.
Sulhányi Ida, Poláky Ignácz tisza-abádi uradalmi 

liszttarló neje, decz. 7-én, éleiének 49-ik évében, Puszta 
Tomoján elhunyt.

Monnyey Ferenoz 1848/9-iki honvédfőliadnagy, az 
olasz emigráczió tagjainak egyike, decz. 8-án Turinban 
elhunyt. Az olasz kormány szolgálatában állott és mint 
az államvasuli igazgatóság forgalmi osztályának főnöke 
— tekintélyes állást vívott ki magának. Érdemeiért az 
«olasz korona lovagjává» emelték. Turinban lakott s 
ennélfogva Kossuth Lajos közvetlen környezetéhez tarto­
zott. Magyar- és Olaszországban kiterjedt rokonság gyá­
szolja az elhunytat.

Radnay Károly, temesmegyci árvaszéki előadó, volt 
tb. szolgabiró decz. 7-én Temesváron elhunyt.

Szelmeier Károly ovmándi (Győrmegyei) esperes­
plébános decz. 7-én élete 71-ik évében elhunyt.

Öveges Antal rárói (GyŐrmcgye) körjegyző deczem- 
ber 9-én éjjel, állítólag szélhüdés következtében elhunyt. 
Minthogy az elhunyt ellen ma, decz. 10-én vizsgálat lett 
volna megejtve, mérgezési gyanú is fennforog.

Bohltsaer James, egyike széles körben ismert s köz­
tiszteletben állott amerikai honfitársainknak, mint az 
Amerikai Nemzetőr írja, nov. 14-én meghalt.^Sclilis- 
ser az irodalommal is foglalkozott. Ő volt az, kinek 
közbenjárására a Daily Graphic és más nagy képes la­
pok, oly kimerítő ismertetést és számos képet hoztak a 
magyar országos kiállításról; az Amerikai Nemzetőr­
ben Budapestet Írásban és képekben is ismertette az 
amerikai közönséggel, legutóbb pedig Jókai «Az arany 
ember» czimü regényét akarta angol nyelvre átfordítani, 
mihez nagy Írónk beleegyezését is kinyerte. Legszebb 
korában ragadta cl öt a halál._______________________

A hivatalos lap decz. 10-iki számából.
Kinevezés. Ö felsége ohmucevici lovag Iteglia Pál 

konzult Port-Saidban, valóságos főkonzullá és ügyvivővé 
a Tangerben újonnan létesített állomásra kinevezte és 
conto Viscovich Alajos konzulnak Szalonikiben a fő­
konzuli czimet és jelleget adományozta; Petrovich 
Francesco osztrák állampolgárt és kereskedőt Bengazi- 
ban, fizetés nélküli alkonzullá ugyanoda, a tarifaszert! 
konzuli illetékek szedésére való jogosultsággal kinevezte. 
A magyar királyi igazságügy miniszter aljegyzővé: a 
beszlerczoi kir. törvényszékhez Láni Alfréd ottani jog­
gyakornokot; irodatisztté a pestvidéki kir. törvényszék­
hez: Ficzkó Bernardin ugyanottani Írnokot; Írnokokká: 
a kolozsvárvidéki kir. járásbírósághoz: Árkosig Nagy 
Lajos kolozsvár-városi kir. járásbirósági dijnokot; a fél­
egyházi kir. járásbírósághoz: Veiszpck Károly gyön­
gyösi kir. járásbirósági dijnokot; a magyar kir. igazság­
ügyminiszter Müller Ferencz radosóczi kántor-tanilót, 
a lipótvári kir. orsz. fegyintézethez ideigl. minőségben 
tanítóvá nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter Lakatos 
János szászvárosi kir. járásbirósági segédtelekkönyv- 
vezetőt a székely-udvarhelyi kir. törvényszékhez he­
lyezte ál.

Névváltoztatás. Kiskorú Feszt Béla, Ida, Ábrahátn 
és György (Gyula) pálfalvai illetőségű ugyanottani lako­
sok vezetéknevének «BoIms»-ra, Altmaim József kecs­
keméti illetőségű, a IV. számú m. kir. csendőrparancs­
nokság állományába tartozó őrsvezető vezetéknevének 
«Ábrányi»-ra, Davidovics József felsö-mislyei illetőségű 
kassai lakos kiskorú Lajos (Salamon Juda) fia vezeték­
nevének «I)évai»-ra kért átváltoztatása belügyminiszté­
riumi rendelettel mcgongcdielelt.

Ügyvédi kamara. A debreezeni ügyvédi kamara 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Goldhammer 
Albert ügyvéd lakhelyét H.-Böszörményböl, e kamara 
területén belül Debreczenbe helyezte át.

TÁVIRATOK.
Zágráb, decz. 10. A tartománygyillés ülése. El­

nök jelenti, hogy a költségvetési bizottság előterjesztette 
jelentését. A költségvetés tárgyalásának megkezdését e 
hó 14-ikére tűzte ki. Barcsig és társai törvényjavaslatot 
adnak be, mely szerint Fiamé városa és kerülete a 
fiumei kérdés rendezéséig Modrus-Fiumcmogye halósága 
alá helyeztetnek és azok lakosai a megyében mindama 
jogokat gyakorolják, melyekben az ország többi polgárai 
is részesülnek. A javaslat a belügyi bizottsághoz ntasit- 
latolt. Következett a napirend: a közigazgatás reform­
jára vonatkozó törvényjavaslatok harmadszori olvasása. 
Az ellenzék tagjai a javaslatok olvasása közben távoz­
tak a tevőmből. A ház a javaslatokat harmadszori olva­
sásban elfogadván, elnök az ülést [bezárta s a legköze­
lebbi ülést szombatra tűzte ki.

Zágráb, decz. 10. A nemzeti párlkör ma este tarlóit 
értekezletén tárgyalás alá véletett Gyarlcovicsnak a 
tartománygyülési elnök részére meghatározandó műkö­
dési pótlék és az alelnükük és jegyzők dijainak feleme­
lése tárgyában beadott indítványa. Az értekezlet elvileg 
elfogadta ugyan az indítványt, határozatikig kimondotta 
azonban, hogy az a választási törvény és házszabályok 
reformjáról szóló törvényjavaslatokkal egyidejűleg ter­
jesztessék a ház elé és csak a legközelebbi tartomány- 
gyűlésre nyerjen érvényt.
BfAthén, decz. 10. Delyanisz kormányelnök törvény- 
javaslatot terjesztett a képviselöliáz elé, 100 millió frank- 
nyi kölcsön felvétele iránt.a hadsereg és haditengerészet 
szükségleteire. /;

Bécs, decz. 10.' (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Wiener Abendpost hivatalosan jelenti, 
hogy Veleneze környékén kolera-esetek fordultak 
elő; az osztrák kormány óvatossági intézkedése­
ket tett.

Bécs, decz. 10. A Wiener Abendpost Írja: A 
tieszti helytartóság távirata szerint Coneglianobau

(Olaszországban) koíqracsctek fordullak elő. Noha a 
legutóbbi napokban újabb megbetegedések nem tör­
téntek, s ennél fogva, nincs ok aggodalomra, a bel­
ügyminisztérium elrendelte, hogy az Olaszországból 
érkező utasokkal szemben az egészségügyi intézke­
dések folyvást a legszigorúbban alkalmaztassanak.

Zára, decz. 10. Az elhalt Jovanovics helytartó öz­
vegyéhez ö felsége a király a katonai iroda által távira­
tilag részvétnyilatkozatot küldetett. Részvétüket fejezték ki 
továbbá a Irónörököspár, Albrecht, Vilmos, Rajner, Ist­
ván, János és Lipút föherezegek és Milena montenegrói 
fejedefomnö saját és a fejedelem nevében.

Madrid, decz. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
Canovas del Castillonál tartott értekezleten 144 
képviselő és a szenátus 07 konzervatív tagja vett 
részt. Nagy nehézségekkel jár a spanyol külföldi 
képviseletek betöltése; a diplomácziai változások 
csak kevés állomásra fognak szorítkozni.

Madrid, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az a hir van elterjedve, hogy Rómában 
as ottani spanyol követség titkára ellen merényletet 
követtek cl és hogy a titkár megsebesült.

Róma, decz. 10. A pápa jegyzéket küldött Pá­
risim a papság javadalmazásainak felfüggesztése 
miatt.

Pária, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A képviselőház mai ülésében a jegyző­
könyv felolvasása közben Rochefort a miniszter* 
pad felé ment, hogy Attain Targél interpellálja^ 
hogy miért közölte a Temps elsőnek a Tonking-bi- 
zottság üléséről szóló jelentést, ez szerinte gyalázat. 
A miniszter azt válaszolta: A mit ön tesz, az ne­
veletlen bohóczkodás! — Rochefort erre ismételte: 
Az ön eljárása pedig gyalázat!

Pária, decz. 10. A kamara ülése. Gastcllier az 
1889. évre tervezett kiállítása iránt interpellálja a kor­
mányt. A kereskedelmi miniszter kijelenti, hogy a kor­
mány pártolja az általános nemzetközi kiállítás eszméjét 
és e tárgyban négy hét múlva törvényjavaslatot szán­
dékozik a ház elé terjeszteni. (Baadry d'Assoa köz­
bekiált: De nem a köztársaság fogja a kiállítást ren- 
nezni! Heves tiltakozás balfelöl.) Lockroy interpellá- 
eziót intéz a hadügyminiszterhez a langsoni visszavonu­
lásról szóló jelentés közzététele tárgyában, mely jelentést 
csak két bizottsági taggal közölték bizalmasan. Minthogy 
e jelentés állami okmány, közzététele sértést képez a 
hazára és a hadseregre nézve egyaránt. A hadügymi­
niszter kijelenti, hogy nem tudja, ki hozta köztudo­
másra ama jelentés tartalmát; ö azonnal elrendelte a 
vizsgálatot e megrovást érdemlő cselekedet miatt. Az 
okmány tartalmáról a miniszter senkinek sem szólt.

Páris, decz. 10. A kamarában Duval (konzervatív) 
indokolt napirendet indítványozott a mairelc beavat­
kozása miatt a választásoknál. A kamara 329 sza­
vazattal 190 ellenében a kormány által elfogadott 
egyszerit napirendet fogadta el.

Páris, decz. 10. (Az Egyetértés távirata.) IJer- 
binger ezredes Algírba érkezett. Vonakodik a had­
ügyminiszter engedélye nélkül nyilatkozatot lenni. 
Azt akarja, hogy vizsgáló-bizottság elé állíttassuk és 
azt hiszi, hogy komoly vizsgálat ki fogja deríteni a 
valót. Hiába való dolognak tartja, az ittasság vád­
ját megczáfolni.

Páris, decz. 10. Hir szerint Lévai tábornok 
tette volna közzé a langsoni visszavonulásra vo­
natkozó jelentést.

London, decz. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
választások majdnem véget értek. A végeredmény 
előreláthatólag igy fog alakulni: 333 szbadelvü, 251 
konzervatív, 86 parncllita. A szabadelvűek a toryk 
és parnellitákkal szemben négy szavazattal kisebb­
ségben vannak. A tory-párt kormányon marad, mert 
a szabadelvűeknek egyelőre nincs szándékukban a 
kormányt megbuktatni.

Berlin, decz. 10. A szövelséglanács egyhangú­
lag és változatlanul elfogadta a Északi és Keleti 
tengert összekötő csatorna létesítéséről szóló tör­
vényjavaslatot.

Hannover, decz. 11. A polgárok képviseleti testüle­
tébe való pótválasztásoknál a nemzeti szabadelvű pártiak 
a welféktől négy helyei nyerlek. Utóbbiak ezzel a több­
séget is elvesztették.

Bukarest, decz. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Abból a tervből, mely szerint a Bratianu- 
miniszterium megbuktatására az összes ellenzéki 
elemek egyesülnének, semmi sem lesz. Az ó-konzer- 
vativek és az úgynevezett független liberálisok a 
disszidensek manifcszlumával szemben igen tartóz­
kodók s igy a Bratianu-miniszteriumnak félig-incd- 
dig komolyan száinbavebető ellenzéktől sem kell 
tartania. A Lccca halála és Campineanu lemondása 
következtében megüresedett miniszteri székeket csak 
akkor fogják betölteni, ha a miniszterelnök a fel­
irati vita alatt a kamara és a szenátus hangulatá­
ról meggyőződött. Nincs kizárva az sem, hogy ad­
dig még több miniszteri szék is megüresedik. A 
személyi változásokon kívül azonban más változás 
a kormányban nem fog beállni, mert Bralianu mint 
kabineti főnök nélkülözhetetlen.

A SZERB-BOLGÁR HÁBORÚ.
Belgrád, decz. 10. (Az Egyetértés táv­

irata.) Ma reggel 4 órakor küldték el a szerb 
választ a bolgár javaslatokra Pirólba. Szerbia 
visszautasítja a javaslatokai, de mint félhi­
vatalosan jelentik, közvetítő ellenjavaslatot tett. 
— Franaszovics holnap érkezik Belgrádba. A 
minisztériumba való belépéséhez azt a fel­
tételt fűzi, hogy elégséges készpénz-alap te­
remtessék, hogy a csapatok jó ellátása és 
fölszerelése lehetőleg nyomban megérkezése 
után foganatba vétethessék. A haditanács fog 
e feltételek fölött határozni.

Belgrád, decz. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Ámbár a Sándor fejedelem által tegnap este a szerb 
válaszra megállapított huszonnégy órai határidő le­
járt, eddig még semmiféle jelentés nem érkezeit a 
fűhadi szállásról. A bolgár javaslatokról utólagosan 
az ballalszik, hogy a következővel pótolták: A bol­
gár fejedelem a fegyverszünethez a területek köl­
csönös kiürítésének feltétele melleit csak úgy járul, 
hogy Szerbia részéről állandó béke biztosítékait és 
azt a kötelező biztosítást veszi, hogy nyomban a 
fegyverszünet megkötése után a béke megkötéséhez 
is látnak, és pedig a Bulgáriának fizetendő hadi 
kárpótlás alapján.

Zajcsár, decz. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
bolgár csapatok folytonosan áttörik a szerb előőrs- 
vonalakat Osmanlie és Belgradsik között. Tegnap­
előtt és tegnap még Vrska-Czuka körül is bolgár 
csapatok mutatkoztak.

Nis, decz. 10. (Az Egyetértés külön tu­
dósítójának távirata.) A szerb kormányt fö­
löttébb kényelmetlen helyzetbe sodorta bé- 
kepolilikája, mert az utolsó paraszt és ka­
tona is azt követeli, hogy folytassák a há­
borút a nemzeti arnbiizió kielégítése végett.
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Noha a fegyverszünet tegnap lejárt, eddig 
egyik fél sem kezdte meg az ellenségeske­
dést. Szerbiában most általános a rokon- 
szenv Ausztria-Magyarország iránt. S elérke­
zett a kedvező pillanat arra, hogy a mon­
archia is kimutassa rokonszenvél a szerbek 
iránt s olyan inlervencziót fejtsen ki, melyet 
a makacs bolgárok respektáljanak. Egy ha­
jóskapitány jelenti Kalafálból, hogy a vid- 
dini várparancsnokságtól naponkint többször 
érkeznek oda sürgönyök. A láviróliivalalban 
két bolgár hivatalnok végzi a szolgálatot. 
Ennyire semleges Románia!

Turn-Szeverin, decz. 10. (Az Egyet­
értés tudósítójának távirata.) A W. AUg. Ztg. 
külön tudósítója jelenti: Tegnap Zajcsárbúl 
Knjazseváczba utaztam; útközben valamennyi 
helységben, Bratarniczában, Novihanban s 
egyebütt, az a vésziül- volt elterjedve, hogy 
a bolgárok Kijcvoig nyomullak elő s az ol­
tani szerb előőrsöket elfogták és lefegyverez- 
ték. A szerb határlakosság el van keseredve 
a fegyverszünetnek a bolgárok által való 
folytonos megsértése miatt. Negotin, Zajcsár, 
Knjazsevácz összesen 600 önkénytest állítot­
tak, kik már Nisbe utazlak. Az első készült­
ség tartalékosai már útban vannak. A hiva­
talos lap számos kitüntetést és előléptetést 
tesz közzé a szerb hadseregben. Lesjanin 
tábornok a Takova-rend nagy keresztjét, Bi- 
niczki és Ipalovics ezredesek ugyané rend 
második osztályát hadi dckorácziójával kap­
ták; ezenkívül száznál több altiszt hadnagy- 
gyá léptettetett elő, a mi legjobban bizo­
nyítja, hogy Szerbia óriási veszteségeket 
szenvedett tisztekben, Mióta azt hiszik, hogy 
Sándor fejedelem nem igényel kárpótlást, a 
hangulat békésebb lett.

Szófia, decz. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
A Bulgária és Szerbia közötti tárgyalások 
mindeddig nem vezettek eredményre. Ennek 
következtében kijelentette Sándor fejedelem, 
hogy mind ennek daczára sem ragadja meg 
az offenzivát és már most a hatalmakra, 
Auszlria-Magyarországra és Oroszországra 
bízza a föltételek megállapítását és a nagy­
hatalmak belátásától várja érdekeinek meg­
óvását. A békekötésre vonatkozó tárgyalá­
sok meg is indultak már Ausztria-Magyar- 
ország és Oroszország között és itt kedvező 
eredményt remélnek. Ide érkezeit hírek sze­
rint a hatalmak már meg is állapodtak a 
béke föltételei iránt és a szerződéses hatal­
mak bizottsága legközelebb a hareztérre megy, 
hogy a szerb és bolgár csapatok között demar- 
kaczionális vonalat állapítson meg.

Szófia, decz. 10. A nagyvezér ama táv­
iratára, melyben Sándor fejedelmet értesítő, 
hogy Madjib pasa, mint a porta meghatal­
mazottja, Szófiába indul, hogy a fejedelem­
mel megállapodásra jusson a Szerbiával való 
békekötés iránt, Sándor fejedelem azt vála­
szolta, hogy azok a föltételek, melyeket ő 
Szerbiának indítványozni szándékozik, nem 
érintik a berlini szerződés 2. és 36. czik- 
keiben foglalt határozatokat. A porta külön 
meghatalmazol íjának kinevezése tehát önma­
gától elesik, annyival is inkább, mert Szer­
bia egyenesen a fejedelemnek üzente meg a 
háborút és a pori a ama véleményben volt, 
hogy abban sem aktiv, sem passzív szere­
pet nem kell vállai...

Szófia, decz. 10. A szerbek tegnap két 
helyen támadást intéztek a bolgár 
előőrsökre. Az egyik támadás San-Nikolasnál 
történt, hol az ellenség a bolgár őrjáratokra sortü- 
zet adóit és azután csatárlánczba feloszolva, a bol­
gár előőrsök felé közeledett. A bolgár előőrsi 
csapatok azonnal állást foglaltak és 
az ellenséges tüzelést elnémították. A 
második támadás pedig Krivanea mellett intézte­
iéit, hol a szerbek a bolgár csapatokat körülfog­
ták. Midőn azonban utóbbiak segítséget kaptak, a 
szerbek állásaikba ismét visszavonultak. E támadások 
a Szófiában lévő konzulokkal közöli ettek. A fegy­
verszünetre vonatkozólag Szerbia részéről válasz 
még nem adatott.

Szaloniki, decz. 10. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A görög hajóhadnak a 
Kanandra melletti partokon eszközölt tüntető 
mozdulatai következtében az oltani tenger­
part kettős őrizete rendelletett el. Kaszár­
nyák hijjában a csapatokat egyelőre mecse­
tekben és zsinagógákban szállásolják el. A 
nagyobb kereskedő ezégek a maguk költsé­
gén barakkokat állíttatnak fel.

Filippopolisz, decz. 10. (Az Egyetértés 
tudósitójának távirata.) A Bulgária különböző 
kerületeiben megtartott utolsó népgyidésék. 
melyeken mintegy 60,000 ember vett részt, 
mind követelték az egyesülést és a külföldi ha­
talmak konzulainak tiltakozást nyújtottak át 
a status quo ante ellen. A stanimaki kerü­
letben a népgyülés a konzulokhoz intézett 
beadványában a többi közt kijelentette: hogy 
ha a nagyhatalmak azt hiszik, hogy a bolgár 
vér Unta, akkor csak állítsák vissza a status 
quo ant ét. (N. Fr. Pr.)

Czetinye, decz. 10. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A skutarii török ható­
ságok Montenegróval való minden kereske­
delmi forgalmat megtiltottak. A skutarii vila­
jetben valamennyi osztrák-magyar alattvaló 
szigorú rendőri felügyelet alá helyeztetett.

London, decz. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Konstantinápolyi hírek szerint a szul'án 
ismét hajlandó Sándor fejedelemmel egyezkedni 
Hírlik, hogy Madjib pasa, a ki a szerb-bolgár béke­
kötés ügyében Szófiába küldetett, azt a megbízási 
kapta, hogy egyúttal a kelet-ruméliai kérdés megol­
dása végeit is tanácskozzék a bolgár kormánynyal 
A mi a szerb-bolgár kérdést illeti, a kormányhoz 
közel álló körükben azt állítják, hogy az angol ka­
binet befolyását arra használja fel, hogy az ellen­
ségeskedés újból való kitörését megakadályozza s e
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vév'l Szúliúlcm máris a legnagyobb mérséklőié1 
ajiinlulla és nem minden eredmény nélkül.

Berlin, dccz. 10. (Az E////eléri és láv- 
irata.) A Naf. '/Ágnak jelentik Budapestről, 
hogy Kállai/ és Káin ok// közöli nézeteltéré­
sek merültek föl, mi által Káinok// állása 
megrendült. lúilla// kezdettől lógva jóakaró 
magatartást ajánlott Bulgáriával szemben, 
mert önámilás, ha Ausztria-Magyarország 
Szerbiától vár valamit, sőt a gyarapodó Szer­
bia csakhamar szerb irredentát támasztana 
Boszniában és Magyarországban. De Kálnoky 
keresztülhatolt felfogásával. Mikor a háború 
kitört. Kállai/ azt láviratozta KheunhüUernck, 
hogy az ellenségeskedések folytatása követ­
keztében esetleg összekoczczanás következ­
hetnék be Bulgária és Auszlria-Magyaror- 
szág közöli. Tisza és Kállai/ helyeselték az 
ártatlanul hangzó sürgönyt, de nem tudták, 
hogy KherciiliiiUcr utasiItatott, hogy az ösz- 
szckoczczanás szót, ha valamely sürgönyben 
előfordulna, a legtágabb értelemben vegye. 
A további ismeretes. Khcvenlniller azután 
Budapesten magára vállalta az egész fele­
lősséget, de senki sem kételkedik abban, 
hogy csak utasításai értelmében járt el.

Boriin, dccz. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
Nat. Ztg. jelentése szerint már januárban küvctel- 
telni fog a birodalmi gyűléstől a szoczialista tör­
vény és a széptanná tus meghosszabbítása.

Pótervár, dccz. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
A mai hírlapok a béke fentartását valószínűnek 
mondják. Abban a meggyőződésben vannak, hogy 
a becsi intéző körök más szemekkel nézik a dolgo­
kat, mint Budapesten s a bécsi hivatalos lapok 
közleményeiben. legalább Ausztria-Magyarország 
jövő politikájára nézve kedvező szimptómiákat vél­
nek észrevenni. Dnrnovo tábornokról csak a Svict 
és a Petersb. Ztg. nyilatkoznak. Az utóbbi az el­
utasítást oly ténynek jelöli meg, mely a Balkán­
kérdés szerencsés megoldására jó befolyással lesz, 
mert a legnagyobb possimista sem hiheti többé, 
hogy a szláv egyesület adja az irányt Oroszország 
politikájának. A Balkán -kérdés megoldásának alapja, 
a hatalmak jó és szilárd magatartása ismét uj erőt 
nyer. A szláv egyesület ülése után Ignatiev Wol- 
kenstein grófnál tisztelgett.

Pótervár, decz. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Bor;-. Orosz kormánykörökben a szláv jóté­
konysági egyesületben történteket határozottan rosz- 
szalják, a mit a már jelzett rendszabály is bizonyít. 
Az orosz kormány sem azt nem nézheti egykedvűen 
mint diskreditálják teljesen békés szándékát a kül­
föld elölt az ily cselekmények által, sem azt, mint 
akarják e törekvését magában Oroszországban meg­
hiúsítani. Kormánykörökben hangsúlyozzák, hogy a 
Léke ellenőrzőinek győzelmi zaja korai, ha azt hiszik, 
hogy a háromcsászár-hatalom összetartása meglazult. 
Lehel, hogy a mód, a melylycl Khevcnhüllcr gróf 
Sándor lcjedelem kezeit megkötötte, az orosz érzel­
meket megsértette, de bizonyos, hogy a bécsi kabi­
net Európa és különösen Oroszország kívánságát 
teljesítette, midőn Khevcnhüller grófot meghízta, hogy 
a vérontás megszüntetése végett közbejárjon. Khe- 
venhidler csak akkor fenyegetett, midőn látta, hogy 
máskép őzéit nem ér. Ami a bécsi kabinet őszinte­
ségét illeti, melyet itt kétségbe vonni szeretnének, 
ugv az annak további magatartásától függ. Ha e 
kabinet az orosz kormánykörök felfogását igazolja, 
úgy Oroszországnak semmi oka sem lesz megbánni, 
hogy oly szövetséghez ragaszkodik, melyet joggal 
legjobb garancziának tart arra nézve, hogy keleten 
a béke ismét helyre fog állni.

Konstantinápoly, dccz. 10. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Itteni jól értesült körökben a 
szerb-bolgár ellenségeskedések megújításának ve­
szélyét már nem tartják oly nagynak, mint eddig. 
A hatalmak erélyesen odahatnak, hogy a két hada­
kozó léi harczivágyát lehűtsék s úgy Szerbiát, mint 
Bulgáriát meggyőzzék arról, hogy a háború folyta­
tásából, bármily eredménynyel végződjék is, anyagi 
hasznot huzni nem fognak.

Konstantinápoly, decz. 10. (Az Egyetértés 
távirata.I Pol. ('.orr. Lebib etfendit, mihelyt megér­
kezett. a szultán azonnal hosszabb kihallgatáson 
fogadta. Az általa előterjesztett jelentés következté­
ben Djevdet pasa, kinek elutazására már minden 
előkészület megtörténi, nem fog Filippopoliszba 
utazni. Csapatokat és hadiszereket folyton szállíta­
nak még a kelet-ruméliai és a görög határra, mind­
azonáltal szilárdan hiszik, hogy Törökország sem az 
egyik sem a másik irányban offenzív lépést nem 
fog tenni.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, dccz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata. > Az osztrák hitelintézet már teljesen el­
adta a most átvett 12f i milliónyi magyar /Ja/urjá­
radékot, valamint az elsőbbségi készleteket is.

Bécs, decz. 10. Az osztrák-magyar bank állása 
deczembor 7-ről: Bankjegyforgalom 350.707,000 forint 
(+ 1.844.000 fit), ezüst 129.857,000 Irt (— 22,000 fii), 
arany 69.155,000 frt i — 14,001) frt), devisák 10.298,(XX) 
fit (+ 29.000 frt), tárcza 119.892,000 frt (4- 2.1Ü9.UOO 
fill, lombard kölcsön 26.320,000 írt (+ 3000 frt), jelzá­
log kölcsön 88.983.000 frt (+ 11,000 Ili), zálogle célfor­
galom 79.718,000 Irt (— 8.189,000 frt.) '

Becs. dccz. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Brejtner és Joninetz vétkes bukásért elítéltet­
tek, az előbbi 6, az utóbbi 5 havi súlyos fogságra.

Páris, dccz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: Háromszázalé­
kos franczia járadék 81.12, négy és fél százalékos 
franczia járadék 109.17, olasz járadék 97.25, otto- 
mán bank 50(3.87, török dohányrészvényj —.— 
Csendes

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Szab. osztrák-magyar államvasut-társaság.

Deczernber hó 15-én a vágvölgyi vonalon a Szered és 
Szilád-Zéle állomások közt fekvő «Súr» nevű megálló­
hely a személy- és podgy ász-forgalomra megnyitlatik, 
mely naptól kezdve a 23. és 24. sz. személyvonatok, 
utasok fel- vagy leszállása czéljábúl feltételesen meg 
fognak állani. Súr-ról a 23. sz. személyvonat Szereit 
felé indul délelőtt 11 óra 39 pcrczkor, Galgúcz Lipút- 
v&r felé a 24. sz. személyvonat indul délután 3 óra 32 
perczkor. A dijuk kiszámítása az 1876. november 1-ről 
érvényes személy- és podgyász-dijszabásban foglalt álta­
lános határozmányok szerint az ezen díjszabáshoz meg­
jelent XHI/XXV. pótlékban foglalt kilométer-távolságok 
alapján történik.

* Dunahld Pozsonynál. Pozsony város törvényha­
tósági bizottsága tegnap Esterházy István gróf elnök­
lete alatt tartott közgyűlésén 6 szótöbbséggel elhatározta 
a dunai állandó Idd építését a Klein, Schmoll és (1 ti fi­
ner ezóg tervei és költségvetése alapján. Erre a czélra 
960,000 frtnyi önálló hidkölcsünt fog fölvenni, oly föl­
tétellel, hogy c határozat végrehajtása a pozsony-szom- 
bathelyi vasút végleges biztosításától és a kormány ré­
széről adandó 165,700 frtnyi segélytől függ.

5 A vasutak királya, az újkor legnagyobb vállal­
kozóinak egyike, az amerikai milliomosok legsajátságo-

EGYETÉRTÉS, péntek, DECZEMBER 11
sabb alakja, Vanderbilt Vilmos, a ncwyorki Vnnder- 
bill-czég főnöke, mint táviratilag már jelentettük, meg­
halt. E világra szóló ezég óriási vagyon fölött rendelke­
zett, melyet az újkor kút legnagyszerűbb találmányá­
nak : a gőzhajónak és a vasútnak kiaknázásával szerzett. 
A Vandcrbilt-család hollandi származású s elemién abból 
élt, hogy egy hajóval az Island államból Nowyorkba 
utasokat és árukat szállított. Egy napon a 16 éves Van­
derbilt Kornél, ki mint 13 éves fin szintén ott volt ama 
tömegben, mely Külsőn kísérletéi, midőn 1807. szeptem­
ber 4-én Clairmonl-ját először climlitolla a parttól, előbb 
különböző kétes megjegyzések melleit gyanús szemmel, 
majd a legnagyobb elragadtatással nézie, - megjeleni 
apja elöl! s annyi pénzt kért tőle. hogy magának Külön 
hajót vehessen. Apja 100 dollárt adott neki, azzal a 
megjegyzéssel , hogy ezzel vesse meg jövőjének 
alapját. A fiatal Vanderbillnek mindjárt kezdetben 
nem sok szerencséje volt, mert hajója már az első 
utón hajótörést szenvedett. A veszteséget csakha­
mar helyrehozta. A fiatal Vanderbilt munkásokat szál­
lított Long-I.dandbűl Nowyorkba, s néhány hónap múlva 
annyit szerzett magának, hogy szüleinek a 100 dollárt 
visszafizethette. Szél, vihar, jég szóval semmi veszély 
sem tarthatta vissza, ha az indulást elhatározta, s sze­
mélyes bátorságának és megbízhatóságának hire csak­
hamar elterjedt úgy, hogy ha valamely igen merész vál­
lalatról volt szó, a tekintetek önként a halai Kornél felé 
irányullak. Rendkívüli bátorságának és erélyűnek ered­
ménye az voll, hogy négy év alatt 9000 dollárt takarí­
tott meg magának. Ekkor egy Gibbons nevű gazdag 
ember felszólította öl, hogy lépjen szolgálatába s legyen 
egyik gőzhajójának kapitánya. Sok évig szolgált c minő­
ségben, mig sikerült önállóvá lennie, számos gőzhajót 
építeni s minden találmányt kiaknázni, hogy a menetet 
gyorsítsa és a költségeket kisebbítse. Így forr) össze a 
Vanderbilt név Amerikában a gözbajózás felvirág­
zásával. Legnagyobb müvét azonban mégis akkor 
létesítette, midőn Ncwyork és San-FraneFko közt 
rendes összeköttetési teremtett. A nehézségek, melyek­
kel meg kellett küzdenie, mig az Atlanti tengert a Csen­
des tengerrel vasul állal összeköthesse, óriásiak voltak. 
A bizottságnak, mely az irányt kitűzte, őserdőkön, mo­
csárokon és posvánvokon ál kellelt hatolni és gázolni, 
mig ezélját elérhette. Az akadályok leküzdése után Van­
derbilt megalakította a transil-társaságol s összes jogait 
reá ruházta, mire a társaság elnökévé választoltak. K 
tettével oly nagy hírnévre telt szert, hogy midőn egy­
szer saját gőzösén Európába hajózott, itt minden kikö­
tőben mint valami fejedelmet fogadták. Visszatérve ha­
jába, létrehozta Ncwyork és Liverpool közt a heti hajó­
járatot. Az első hajó, mely 1819-ben indult Európába, 
26 nap alatt ért ide; ma 9 nap elég. Vanderbilt mint 
Amerika legnagyobb hajóiulajdonosn, nemcsak kitűnő 
üzletember, liánom nemesen érző jó hazafi is 
volt, mit azzal bizonyított be, hogy hazájának, 
midőn a déli államokban a háború kitört, egy hajót 
ajándékozott, mely 800,000 dollárba került. Az Egyesült- 
Államok kongresszusa hálairallal jutalmazta meg a nagy 
férfiul, s a nemes tett emlékére érmet is veretett. Ali­
don Amerikában a hajózás a védvám miatt banyallani 
kezdeti, a hajú-királyból vasutak királya lett; időköz­
ben vagyona úgy felszaporodott, hogy több adót fize­
tett, mint a mennyi jövedelme némely német kis állam­
nak van. Vagyonszerzési titka rendkívüli akaraterejében 
rejlett, melyet környezetébe is bo tudott oltani. Az apa 
akaratereje és orélye a most meghalt fiára is átszállt. 
Vanderbilt Vilmos szintén nagy vállalkozó és bankár 
volt, de ez utóbbi minőségében sok tekintetben szakí­
tott az öröklött tradicziókkal. Versenytársa Gould voll, 
a ki miatt oly merész pénzügyi vállalatokba bocsátko­
zott, a milyenek se azelőtt, se azóta a világ egy pénz- 
piaezán sem merültek fel. Vanderbilt a Newyork-een- 
tral-1ludso- HLver-vasul tulajdonosa, Gould a ré­
gibb pacific-vasulak rendszerének főtulajdonosa volt 
A két versenytárs engesztelhetetlenül gyülöllüjjogymást. 
A gyűlöletnek főoka ama kikötők versenye volt, melyek­
ből a pacilic-forgalomnak ki kellett volna indulni. 
Vanderbilt érdekei azt kívánták, hogy Newyork legyen a 
kiindulási pont s Vanderbilt e mellett annyira exponálta 
magát, hogy saját viszonyait tekintve is merész spekti- 
láeziókba bocsátkozott. Az amerikai vasutak eljárása 
különösen a mezőgazdáknál oly megütközést eredménye­
zett, Ivgy összeesküvések is történtek a társaságok közt 
s tettlegcsségek is fordultak elő. Vanderbilt és Gould ver­
senye eredményezlo a mull évi nagy krízist is az Egye­
sült-Államokban. Csak a legújabb időben sikerült Van- 
derbiltnek néhány vasutat szövetkezésre bírni, mi ál­
tal a rendkívüli versenyt némileg megakadályozták. 
Vanderbilt Vilmos szenvedélyes természetű ember 
volt s e tulajdonságának lehet tulajdonítani, hogy 
atyjának szolid elveit nem követte mindig. Halála 
a mostani viszonyok közt nagy csapás a new-yorki tőzs­
dére, mely most isméi újabb vasúti válságnak nézhet 
eléje. Vanderbilt a spekukiczió leghevesebb harczni közt 
halt meg. Csak a múlt héten tanácskozott a nyugati 
Shore-vonal és a Central vasul egyesítése végett, midőn 
Gould egy bírói végzési eszközölt ki, mely az üzlet meg­
kötését megakadályozta. E miatt a new-yorki tőzsdén 
jelentékenyen estek az árfolyamok, mert ismét heves 
tarifa-harezoktól kell tartani. Vanderbillnek sikerűit ugyan 
a bírói végzést megsemmisiltotni, de ez volt utolsó lelte. 
Vanderbilt Vilmos valódi protolypje volt azoknak az 
amerikai náboboknak, n kiket mint a köztársaság kóros 
kinövéseit tekintették. Halála mindeneseire nagy hatással 
lesz az amerikai pénzpiaczra.

I Csekély forgalmú menettérti jegyek meg­
szüntetése & magy. klr. államvaautaken. Az alább 
felsorolt viszonylata menettérti jegyek kiadása eddigi 
igen csekély kelendőségüknél fogva folyó év végével 
meg fog szüntetni: I. Egész évi érvényűek 1.) 10 napi 
érvénynyel. Almás-Küzdő Budapust-szeinélypályaudvar. 
Balazsfalva Nagy-Szobcn. Bródból Karlóeza, Mitrovicza 
és Újvidékre. L. m. Bruck Komárom-lljszőny. Budapcst- 
Kerenczvárosból Halas, Szabadka, India, Karlóeza, Zi- 
monv, Mitrovicza. Baja és Újvidékre, Budapest-személy- 
pálvaudvarból B.-lhmyad, B.-Ujl'alu, Csúcsa, Erzsébetvá­
ros, Körniüczbunya, Kurtics, Nagy-Enyed, Nagy-Szeben, 
Putnok. Sajó-Szcntpétor, Segesvár, Szoboszló, "Tokaj és 
Horgosra; Csapó-líadnólb Erzsébeti áros, Segesvárra. 
Dombóvár Fiume. Erzsébetvárosról Budapcst-szcmclypá- 
lyaudvar. Cs.-Radnútli, Maros-Vásárhely és Mcdgyosre; 
Fiúméból Kaposvár, Kaproncza és Zákányba. India Bu- 
dapest-Fcvcnczváros, India Budapest-személypályaudvar, 
Kalocsa Budapest-Fercnczváros, Kaposvár Fiume. Kar- 
lóezáról Bród. Budapest-Fercnczváros és BudapesL-sze- 
mélypályuudvar. Károly város Ugulin. Kolozsvár Se­
gesvár és Torda. Kőrös Fiume. Km tics Arad. 
Kun-Szent - Miklós - Tass Budapest - személypályaudvar. 
Maros-Vásárhely Nagy-Enyed. Medgyos Budapest-szcmély- 
pályaudvar. Erzsébetváros, Kolozsvár Maros-Vásárhely 
és Nagyvárad, Mező-Bcrény Csaba, Mitrovicza Bród, 
Mitrovicza Budapest-Fercnczváros. Nagy-Enyedről Buda- 
pest-személypálvaud var, Kolozsvár, Maros-Vásárhely, 
Nagy-Szeben, Torda és Brassóba, Nagy-Várad Medgyos, 
Nagy-Szeben Nagy-Enyed, Rozsnyó Budapest-szcmély- 
pályaudvar, Segesvár Csapó-Radnólh. Sclmeczbánya llu- 
dapest-személypályaudvar. Zimony Bród. 2.) 3 napi ér­
vénynyel : Budapest-Fercnczváros Dümsöil, Erzsébet falva 
Budapest-Fercnczváros, Erzsébet falva Budape jl-személy- 
pálvaudvar. 3.) 2 napi crvényuyel: Budapest-személy- 
pályaudvar Fclső-Galla, Budapest-személy pályáiul var 
Bánhida. Szaár Btidapesl-személypályaudvar. Felsü- 
Galla Biulapcst-szcmidypályaudvar. Bánhida Budapesl- 
személypálVaudvar. 11. Nyári évadra szóló jegyek: 1.) 3 
napi érvénynyel: Kőbánya Rákos, Kőbánya Túra, Rákos 
Kőbánya. Besnyő Kőbánya. Túra Kőbánya. 2.) 5 napi 
érvénynyel: Feled Ajnácskő. Losoncz Ajnácskö. Miskolcz 
Ajnácskö. Rozsnyó Ajnácskö. Snlgó-Tnrján Ajnácskö. 
B.-llunyad Jegenye. Csúcsa Jegenye. Ilesztorczobánya 
Garamberzencze, Losoncz Garamberzcncze. Rultka Ga- 
ramberzcnczc. Jászberény K.-Kápolna. Miskolcz K.-Ká­
polna, Erzsébetváros Medgyes. N.-Knyed Medgyos. Sel- 
meczbánya Stubnyafiirdö. Zólyom Slubnyafürdő. Bánréve 
Vúrgedc. Feled Várgedo. Rirnnszecs Várgede. Kolozsvár 
M.-lijvár. Fiumo Gomirje. Fiume Lies. Fiume Lökve. 
Fiume Meja. III. Téli évadra szóló jegyek: Kőbányáról 
Rákos, Kákos-Kcreszlur, Rákos-Csaba, Isaszegh, Besnyő, 
Aszód és Túrára.

% # A nagybánya-zaiból vasút érdekeltsége októ­
ber 4-ón tartott gyűlésén eihalároztn, hogy az irányadó 
személyekhez emlékirat intézlcssék. Az emlékirat, mely 
azóta elkészült, mindenekelőtt arra utal, hogy a keletet 
nyugottal, Romániát Odorbcrggul összekötni hivatott nagy 
közlekedési vonalhoz már a Nagybányától Beésig vezető 
vonal hiányzik. A tervezett s körülbelül 80 km. hosszú 
vonal által egyidejűleg a szamosvölgyi vasút is ki-

egéí ziltetik. A munkács-stryi vonalnak védrnndszo- 
rünkbe való bevonására ez "volna n 1-gjobb alkalom. 
Szilágymegyo felső részében az érdekeltek a körülbelül 
115 km. hosszú nagykároly-zilahi és a 15 km. hosszú 
snrmaság-szilágysomlyéi szárnyvonalak mellett nyilatkoz­
tak ; ugyané megye alsó részének érdekeltjei ellenben az 
55 km. hosszú nagy hány a-zsibói vonalat pártolják, hogy 
innen az összeköttetés Dcéssel elérhető legyen. Bánffy 
Dezső báró, a szamosvölgyi vasut-társulat elnöke pedig 
a dcés-ilonda-aranymező-sziydok-zsibú-zilah-nagykárolyi 
vonalat tervezte. E három viczinális vasúti terv közül a 
deés-nagykárolyi vonal 233 km., a deés-zsibó-nagybányai 
vonal ellenben alig 27 km. hosszú lenne. A kormány­
nak c magánvállalatok engedélyezésénél — az ér­
dekellek nézete szerint — a kollidáló viczinális ér­
dekeket illetőleg a magasabb állami tekinteteket kel­
lene szem előtt tartania s e vonalak részletes terveit 
a fő összektiltetóssfd olykép ősszhangzásba hozni, hogy 
a közbeeső részvonalak kiépítése által c kiegészített nagy 
nemzetközi és kereskedelmi vonal Oderbergtül Romá­
niáig, északi irányban pedig Bukovináig nagyszerű hi­
vatásának megfelelhessen. A kormánynak — úgymond az 
emlékirat — most legjobb alkalom nyílik arra, hogy úgy 
a kelet és nyűgöt felé irányuló áruforgalom tekintetében, 
mint főkép katonai közlekedési ulaink érdekében is, a 
szamosvölgyi vasul kiegészítése állal az északkeletről nyű­
göt felé menő forgalom legvilálisabb tényezőit érvényesítse. 
Az emlékirat ezután még utal arra. hogy védrendsze- 
íi'mk fő sarkpontja Erdély, melynek rendkívüli fontossá­
gát egy, a keleten kitörő háború még fokozná, minél­
fogva az érdekellek szükségesnek tartják, hogy az alter­
nativ vonalnyomok feleld végleges határozathozatala 
czéljábúl szólítsa fel a kormány a honvédelmi és köz­
lekedési, valamint a közös hadügyminisztérium illető 
közegeit a közreműködésre, mi közben az állam és az 
érdekeltek által viselendő költségek előirányzata fel fog 
terjesztetni.

Kimutatása
a in. hír. államvasutak 1885. évi negyvennydlceadik 
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IPARÜGYEK
- Az iparhatóság! megbízottak érdekében a

IV-ik és IX-ik kerületben tartott értekezleten azt az elvi 
határozatot hozták, hogy a testületek elnökei, mint tes­
tületi elöljárók az iparhatósági megbízottak közé meg 
nem választhatók, mert állásuk ezzel meg nem egyez­
tethető.

— Az építő-, kőműves-, kőfaragó éa ács-ipar- 
tesitiiét megalakítása czéljábúl, a IV. kor. elöljáróság, 
mint az összes ipavteslülolck létesítésével megbízott 1. 
toka iparhatóság, fölhívja az említett iparágakkal foglal­
kozó iparosokat, hogy a megalakítás iránt való szándé­
kukat ez évi dccz. hó 10-től számítolt egy hó lefolyása 
alatt az iparhatóságnál (IV. kér. Lipút-utcza, 28. szám), 
szóval vagy Írásban bejelentsék.

— A székely múzeum kiállítási bizottsága Taróezy 
Adolf vámházigazgatú elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
Rátli bemutatta a bizottság tagjainak a székely múzeum 
számára részint ajándékozásból, részint vásárlásból ösz- 
szcgyiilt tárgyakat. Különösen kitűnt Légrád község kés- 
gyüjtcményc, melyei félig-mcdilig ajándéknak lehet tekin­
teni. A famunkák pavilonjából megszerezték azt a csi­
nos kosárfonó munkát, mely a lánczhidat miniatűr alak­
ban ábrázolja. Az ajándékozott tárgyak közül tetszésben 
részesüllek Katona» Miklós nagy-károlyi sásfonó intézeti 
igazgatónak a sásfonási munkákat fokozatosan feltüntető 
gyűjteménye, továbbá a szepsi-szent-gyürgyi polgári fiú­
iskola lakatos-munkái. A Strobe nz-cKg egy anyagfeslék- 
gyüjleményt igéi t felszerelni a múzeum számára, hasonlót 
ahhoz, a minőt ugyanez a ezég ajándékozott a Szue- 
tenay Miklós portugáliai konzul által üsszoszerzett gyűj­
teménybe. Eddig mintegy 1000 forintért vásárollak kü­
lönféle tárgyakat, melyek tiz nagy ládát töltenek be. A 
bizottság két tagja még e hó folyamán leutazik Maros- 
Vásárhelyre, hogy a város által a múzeum számára fel­
ajánlott helyiséget megtekintse és a berendezés iránt 
intézkedjék.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
**' Uj bank Budapesten. A Neue Freie Pressének 

jelentik Budapestről, hogy az Erlanger és Sulzbach 
majnalranklürti bankházak azzal az eszmével foglalkoz­
nak, hogy Budapesten bankintézetet alapítanak, melynek 
feladata volna talajjavításokra hitelt nyújtani és a viczi­
nális vasutak építését előmozdítani. A tervezők o czélra 
engedélyt akarnak kieszközölni arra, hogy aranykötvé­
nyeket bocsájthassanak ki. K tárgyban a közlekedési 
minisztériummal tárgyalásokba léptek, melyek alatt a 
kormány képviselői az aranykötvények kibocsátása ellen 
nyilatkoztak, mig a frankfurti bankházak az aranyra 
szóló czimletekot lőfellétclnek tartják. Még nem lehet 
tudni azt, vájjon a tervet e miatt teljesen elejtették-e 
vagy nem, sőt egy helyről azt állítják, hogy még min­
dig komolyan foglalkoznak ezzel a tervvel.

A Neue Freie Presse fentebbi közleménye nem fejezi 
ki teljesen az ügy állását. Tény, hogy egy viczinális 
vasúti bank felállításának eszméjével régen foglalkoznak 
Budapesten pénzügyi körök, s a külföldi pénzintézetek 
is hajlandóságot mulattak az eszme iránt. Egy időbe11 
már úgy volt, hogy e bank megalakul, az illetők csak 
annyit kívántak a kormánytól, nevezne ki a bank szá' 
mára egy direktort, a ki mint ilyen nagy mértékben 
emelné a publikumban a bank iránti bizalmat. De a 
közlekedési miniszter idegen attól a gondolattól, hogy 
jly bank felállittassék. Ismeretesek e tekintetben tett nyr 
latkozatai, többek között az, melyet a közlekedési 
tanács első alakulásakor nyilvánított. Nem csak 
hogy jóakaratot nem mutatott az intézmény iránt, 
de határozottan ellene volt és van akkor, midőn 
az első e tekintetben tett kísérletek meghiúsultak, pró­
bálták meg oly szervezetet adni a banknak, hogy talaj, 
javításával foglalkozzék, a mellett viczinális vasutak el­
sőbbségi kötvényeit is financzirozhassa, s ezáltal 
eme pályák építését lehetővé tegye. E tekintetben 
is voltak azonban kívánságai az illetőknek, melye­
ket a kormány nem volt hajlandó teljesíteni. Egyike 
ezeknek a kívánságoknak az volt, a mit a Neue 
Freie Presse felemlít. A kormány azonban jelenleg 
maga is foglalkozik azzal az ideával , hogy egy 
talaj-javitó bankot állítson fel, de a mely kizárólag 
állami bank lenne. Mélyen kellene sajnálkoznunk felelte, 
ha eme ideája mellett megmaradna. Egy állami bank 
talajjavításokra nem lenne más, mint a kedvelt hívok 
külön díjazása czéljábúl felállított intézet, mely eleget 
tenne egyesek hitelszükségleteinek, talán kelleténél túl 
is, de a nemzet hasonló szükségleteit ki nem elégítené. 
Melyen sajnálnánk azt azért is, mert ez által a magán­
vállalkozás útja elvágatnék, mely némi állami kedvez­
mények mellett egyedül volna hivatva, hogy a meglevő 
hitelszükséglet hajain segítsen.

** Ehrlich Sámuel flzetósképtelenaóge. Ehrlich 
Sámuel fegyvernek! kereskedő hitelezőinek tegnapi érte­
kezletén ilr. Sámuel ügyvéd, a fizetésképtelen keres­
kedő képviselője, Ehrlich vagyoni viszonyainak kilárása 
után 4O°/0-nyi kiegyezést ajánlott fel, a mi kél részlet­
ben, még pedig az 1886. és 1887-ki termés értékesítése 
után volna fizetendő. Azok a hitelezők, kiknek váltói 
Ehrlich József girójával vannak ellátva, 15o/„-kal többel, 
vagyis 55°/o-ol kapnának. A hitelezők többsége beleegye­
zett az egyezségbe, a bankok képviselői ellenben kijelen­
tenék, hogy erre nézve nincs meghatalmazásuk, a miért 
is e hó 19-ikén uj értekezletet tartanak, melyen véglege.- 
határozatokat hoznak. Ha az egyezség sikerül, a csődöt

megszüntetik és a jószág kezelésére a hitelezők közül 
választanak bizottságot.

** Olasz vörőn kereszt-sorsjegyek. Az olasz kor­
mány garancziúja alatt az olasz vörös kereszt-egylet 15 
millió lírás nyeremény-kölcsönt bocsájt ki, miből Ausztrin- 
Magyarországra az összegnek mintegy harmadrésze van 
szánva. Az aláírási ár 28J lira, vagyis Ili forint lesz. 
A sorsjegyek névleges értéke 25 lira, vagy 124 frt.

** Petroloum-enquöto. Az osztrák pénzügyminisz­
tériumban az ásványolaj-iparosok cnquídc-jének tegnap 
volt az első ülése. Az enqucle tárgya volt a galicziai 
pelroleurn-iparosok indítványa a petroleum-vám föl­
emelése iránt, melyet a külföldi versenynyel szemben 
való védelemre tartanak szükségesnek. A tegnapi ülés 
csak rövid volt és általánosságban foglalkoztak a tárgy- 
gyal. A galicziai megbízottak azt panaszolják, hogy Orosz­
országból mesterségesen tisztátalanból! petróleumot hoz­
nak be az alacsonyabb vám miatt és igy le nem győz­
hető konkurrcneziál fejtenek ki. Az enquéte holnap foly­
tatja tanácskozásait.

** Good a fővárosban. Szék árny testvérek buda-
esli bejegyzett rövidáru közkereseti társas ezég (VI.
er. Andrássy ul 45. sz. a.) valamint annak tagjai Szé- 

kúny Feroncz és Székány Lajos budapesti kereskedők 
ellen a budapesti kir. kercsk. és váltótörvényszéknél 
1885. évi 63422. sz. a. a csőd megnyithatott. Csíkibiztos 
Végh János törvényszéki bíró. Tömeggondnok Andrássy 
Fcrdináml ügyvéd. Helyettes Dr. Pászlélyi Jenő ügyvéd. 
Bejelentési határidő 1886. február 25. Felszámolási ha­
táridő 1886. márczius 13. Csődválasztmány megválasz­
tása 1886. márczius 10.

** Flzetónképtelensőgek. A bécsi Kreditorenverein 
a következő fizetésképtelenségről tesz jelentést: Giacich 
Antonio kereskedő Lovrana; Jiausbarg Adolf ruhake­
reskedő Kolozsvár; Poliflta és Baum fonal- és gyapjú- 
szövők Bécs; Nebusek Károly posztókereskedő Tabor: 
Rose J. Éliás keresk. Przeinysl.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczernber 10. —

Gabonatőzsde.
A Zutza-üzlet ma csendes irányt követett. A kínálat 

gyenge volt, malmok tartózkodó magatartást tanúsítot­
tak és árengedményeket kértek, mit azonban tulajdono­
sok nem akarlak megadni és ennek következtében von­
tatott üzletmenet mellett a forgalom mintegy 7000 mé­
termázsára szorítkozott, mi teljesen változatlan árakon 
vétetett piaczrúl. — A többi gabonanemekben szintén 
gyenge volt a forgalom és irány meg árak teljesen 
változatlanok maradtak. — Eladatolt:

Búza. Tiszavidéki: 300 nun. 79.5 k. 8.25 forint, 
1200 mm. 79.5 k. 8.30 frt, 100 mm. 79 k. 8.20 frt, 200 
mm. 79 k. 8.20 frt,- 100 mm. 78 k. 8.124 frt, 300 mm. 
78.3 k. 8.15 frt, 100 mm. 78.2 k. 8.10" frt, 700 mm. 
77.5 k. 8.05 frt, 200 mm. 77.4 k. 8.10 frt, 100 mm. 
77.2 k. 8.05 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 200 mm. 80.5 k. 8.25 frt 100 mm. 79 
k. 8.15 frt, 100 mm. 79 k. 7.95 frt, 300 mm. 78.4- k. 
8 írt, 100 mm. 77.8 k. 7.90 frt, mind három hónapra.

Fehérmegyei 200 mm. 78 k. 8.15 frt, 400 mm. 77 
k. 8 frt, 400 mm. 76.5 k. 7.90 frt, mind három hó­
napra.

Bicskái 100 mm. 79 1;. 8.25 frt, három hónapra.
Bánsági 100 mm. 75.3 k. 7.50 frt, 100 mm. 75 k. 

7.50 frt, mindkettő három hónapra.
Északmagyarországi 100 mm. 77 k. 7.80 frt, 

három hóra.
UJ tengeri 100 mm. 4.72.J frt, 100 mm. 4.S0 frt, 

200 mm. 4.82.4 Irt, 3000 mm. 4.90 frt, 100 inni. 4.70 
frt, mind készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:

Bnza uj bánsági............... 76 -81 %
írttól frO|

» tiszavidéki .... 76 -SÍ ti 7 75 8.25_ u pestvidéki .... 76-81 - 7.65 8.15
— » fehérmegyei . . . 76-81 » 7.75 8.25
— » bácskai............... 76-31 » 7.75 8.25
— » éazakmagyaroraz. 76-81 * 7.35 7.90

Köze a ........................... 70—72 ti 6.25 ti .45
Árya » takarmány .... tiO—U2 » 5.50 5.115

» égetni való.... 62—64 » 6.20 7.20
» siirfózdei ..... 64—60 » 7.50 9.—

Zab ».............. .... 39-41 » 6.40 6.70
Ttiugeri ú bánsági............... 75 >i 5.0» 5.90

— » másnemű............ 73 » 5.75 5.80

Ktiles ü........................ — ti 5.— 5 26
Repcie IIj, káposzta........... -- » —.— —.—

- » bánsági .............. — a
Határidötizlet gyenge forgalom mellett olcsóbb new- 

yorki gabonaárfolyamok következtében lanyha irányban 
nyílt meg. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.04, 

8,03 és 8.02 írton.
Szokványzab tavaszra 2000 mm. 6.67 és G.G8 fo­

rinton.
Déli tőzüdo.

A déli tőzsdén csekély volt u forgalom; az irány csen­
des, inkább valamivel kellemesebb. Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.03 és 
8.01- frton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárnl’iak:
Szokványbuza tavaszra.................... frt 8.03 — 8.04—
Tengeri május—júniusra................. » 6.54 — 6.56—
Szokványzab tavaszra...................... » 0.67 — 6.69—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom csekély volt; az irány daczára a 

jelentékenyen alacsonyabb berlini gabonaárfolyamoknak, 
nem volt lanyha. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.04 
és 8.03 frton.

Esti G órakor zárainak:
Szokványbuza 1886. tavaszra...........  « 8.03 — 8.05—
Tengeri 1886. május—júniusra .... « 5.54 — 5.56—
Szokványzab 1886. tavaszra...........  « 6.68 — 0.70—

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szesz lanyha; 25—25.50 forinton, szeszélesztŐ 28— 

28.25 frton.
Szilva tarlósán csendes, szerbiai zsákáru 100 da­

rabos 64 frt, boszniai zsákáru 95 darabos 6J frton, 
85 darabos 10|—lüjj frton köttetett, 56 kilókint.

Értéktőzsde.
A liausse-irányt ma csak rövid időre szakította meg 

az a liii*, hogy Bismarck herezeg megbetegült, de mint­
hogy a politikai hírek ma is kedvezőek voltak, csakha­
mar ismét teljes mértékben jutott érvényre. Különösen 
járadékokban volt élénk a vételkedv. Úgy az utótőzsdén, 
mint a magánforgalomban és az esti tőzsdén élénk for­
galom mellett szilárd volt az irány, különösen júiadékok 
vásároltattak emelkedő árfolyamokon.

Bíotőziűo.
Az elötözsde emelkedő irányban indult, de Bismarck 

megbetegedésének hírét e ellanyhult. Osztrák hitelrészvény 
291—291.90 között ingadozott, maradt 291.15, magyar 
hitelbank 294J—293J-on, magyar aranyjáradék 98.95— 
99.224-en, magyar papirjáradék 90.30—90.45-ön vásá­
roltatott.

11 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
291.15—291.20, magyar aranyjáradék 99.12^—99.15.

Déli tözuile.
A déli tőzsde határozottan szilárd irányban folyt le. 

Osztrák hitelrészvény 291.10 és 291.40 közölt ingado­
zott, maradt 291.40 pénz; magyar hitelbank 293.75-töl 
köttetvén, maradt igy pénz, magyar jelzálog hitelbank
113.25- től 113.50-ig, mgynr nrnnvjáradék 99.15-«n
99.25- ig, magyar papirjáradék 90.424-töl 90.50-ig köt­
tetett. Más értékek közül: salgó-tarjáni szénbánya 130.75-ön, 
kőbányai téglagyár 237-től 288-ig vétetett. Valuták és 
váltók tartva.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
291.40—291.50, magyar hitelbank 293.75—294, magyar 
aranyjáradék 99.25—99.274, magyar papirjáradék 90.45 
—90.474.

Praemlumüxlet: Osztrák hitolrészvény holnapra
2.25- 2.75 Irt; nyolez napra 7—7.50 frt, egy hóra 
12.50—13.50 forint.

Utótőzsűe.
Szilárd irány mellett osztrák hitelt észvény 291.40 — 

291.75 közt ingadozván, maradt 291.30 pénz, magyar 
aranyjáradék 99.26-től 99.32^-ig, magyar papirjárauék

1885
90.55-lül 90.724-ig, magyar jelzálog hitelbank 113.75-től 
114-ig kelt.

2 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák liilelrész- 
vény 291.30—291.40, magyar aranyjáradék 99.27£— 
99.30, magyar papirjáradék 90.72j-90.75.

A magánforgalomban osztrák hitelrész vény 291,60-tól 
292.05-ig, magyar aranyjáradék 99.25-tül 99.32j-ig, ma­
gyar papirjáradék 90.89-on kell.

Bell tőzsde.
Élénk üzlet és szilárd irány melleit az esti tőzsdén

osztrák hitelrészvény 292.30-íól 291.úti ig, magyar arany­
járadék 99.17j-lül 99.30-ig, magyar papirjáradék 90 75-Vul 
90.924-ig, magyar leszámítoló é- pénzváltóbank 83 50-en, 
magyar jelzálog hitelbank 114.25-ön köttetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 292.10 
—292.20, magyar aranyjáradék 99.27 j—99.30, magyar pa­
pirjáradék 90.92j—90.05.

Felszámi t olás! árfolyamok.
Magyar 4°/„ aranyjáradék................................................—

« 6<y0 papirjáradék . . ....................................... —
« általános hitelbank............................................. 294.—
« pénzváltó és leszámítoló bank......................... —.—

Tiszai és szegedi kölcsön........................................  —
Magyar jelzálogbank.........................................................—
Osztrák hitelintézet. . ......... . 24.—
Anglo-osztrák bank. .........................................................—
Állami vasút................................................................... —
Déli vasul........................................... .... ....................... —.—
Török bír. dohány .............................. ... — .—
Rima-Murányi.................................«:••». —.—

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 10. Az üzlet csendes, a felhajtás je­
lentékeny. Magyar urasági, öreg, nehéz 44—45 írtig, fia­
tal nehéz 47—474 fiiig, közép 4748 frt, könnyű 48 
frt, közönséges szedett nehéz 40—42 forint, közép 38 
—43 forint, könnyű 36—42 frt. — Romániai átmeneti
bakonyi nehéz---------forint, átmeneti közép---------
—.— forint, átmeneti könnyű------------ forint, ere­
deti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. —
Szerbiai nehéz--------- frt, közép 38—41 frt, küny-
nyü 36—40 forint. — Hízó 1 éves élősúlyban 
—forint, hízó két éves makkos élősúlyban 4°/0 27—32 
forint, 1 éves hízó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/o-os levonással —.—.— forint. —■ Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteitek adattak át, ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elotőzede.

Bice, decz 10. (Az Egyetértés távirata.) Az amerikai 
híreknek nem volt nagyobb hatásuk az itteni üzérke­
désre és a mai elötözsde kedvező hangulatban indult, 
habár valamivel gyengébb árfolyamokon. Később mérsé­
kelt javulás állott be, de ez is elenyészett, mert a szó­
fiai sürgöny nem elégítette ki a tőzsdét és a Bismarck 
betegségéről szóló hir némi aggodalmakat keltett. 
Valuták változatlanok.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 290.80, 
magyar hitelbank 293.75, unió-bank 76.50, osztrák 
tartományi bank 103.70, oszt rák-magyar államvasut 
276, Károly-Lajos-vasut 228.80, déli vasút 135.20, 
elbavölgyi vasul 165, tramway 195.25, májusi jára­
dék 82.60, magyar aranyiáradék 99.07, magyar 
papirjáradék 90.42, húsz frankos arany 9.98.

Déli tösede.
A déli tőzsde szilárdabb magatartást követett' — Je­

gyeznek : Osztrák hitelrészvény 299.90, magyar hitel­
bank 293.75, osztrák tartományi bank 103.70, unió- 
bank 76.50, bankegyesület 104. osztrák-magyar állam- 
vasút 275.90, déli vasút 135, elbavölgyi vasul 155.10 
Károly Lajos-vnsut 227.50, tramway 195.26, májusi 
járadék 82.60, magyar aranyjáradék 99.10, ma­
gyar papirjáradék 90.45, húsz frankos arany 9.98.

A forgalom kedvűden maradt, minek következtében az 
ár-folyamok kevéssé szilárdak. A forgalom igen korlátolt. 
Váltók és valuták váltovathnok.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 291.40, 
angol-osztrák bank 102.50, unió-bank 76.75, bankegyesület 
103.81 magyar hitelbank 294.25, osztrák-magyar ál­
lamvasut 276, Károly Lajos-vasut 227.25, dnnngőz- 
lmjózási részvény 474, Lloyd-részvény 6:0, északnyu­
gati vasul 170.25, elbavölgyi vasút 167.3 ), tramway
194.50, déli vasút 135.50. májusi járadék 82.72. osztrák 
aranyjáradék 109.10, magyar aranyjáradék 99.20, 
1864-lcisorsjegy 169.50, bécsi községi sorsjegy 124.25, 
húsz frankos arany 9.98, német birodalmi márka 61.8)', 
osztrák tartományi bank 103.9). Berlinben elgyengült 
az irány.

Bóoa, decz. 19. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesilési kötvények 103.50. 
Erdélyi földtohermentesitési kötvények 103.—. 5,/j0/o-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél 102.75. Erdélyi vasút 
180.75. Magyar keleti vasul 109.—. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 118.75. Szülödézsmaváltsági kötvények 98.— 
G°/o-os’arnnyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 122.50. 
Magyar 4°/o-os aranyjáradék 99.22. Magyar vasúti köl­
csön 148.50. Magyar hitelbank 294.—. Alföldi vasul
182.50, Magyar északkeleti vasút 172.25. Keleti vasúti 
elsőbbség 97.40. Tiszavidéki vasut-rószvény 250.60, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 82.75, 
Kassa-oderbergi vasút részvény 148.25. Magyar papir­
járadék 90.82. Dohány-részvények —.—. Leszámitoló- 
bank —.—.

Bécs, decz. 10. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 291.50. Déli vasút 135.50, 
4°/0-o8 aranyjáradék 109.10. Váltó Londonra 125.70. Ká- 
roly-Lnjos vasút 227.—. 1864-es sorsj. 169.50. 1860-as 
sorsjegy 139.50. Török sorsjegy 17.50. Angol-osztrák 
bank részvény 102.60. 4'2o/0-os ezüstjáradék 83.05. Osz­
trák államvasut 275.75. 20 frankos 9.974, 4'2»/0-os pa­
pirjáradék részv. 82.65, Osztrák liitelsorsjegy 179.75, 
Osztrák-magyar bankrészvény 874—. Csftsz. kir. arany 
5.97. Német, bankváltók 61.75. Elbavölgyi vasút részv. 
167.—. Wiener Bankverein részvény 103.80. Dunagöz- 
hajózási részv.-társ. 478. Élénk.

Esti tőzsde.
Bécs, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az esti tőzsde kedvező irányban indult, de az 
emelkedéseket nem tarthatta meg, mert a párisi zárlati 
jegyzések gyengébbek voltak. A forgalom sem nyert na­
gyobb terjedelmet. Zárlat általán javult. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 291.70—291.10, magyar hitel­
bank 294.25—294.75, osztrák tartományi bank 103.80 
—104.10, magyar leszámítoló és pénzváltó bank
83.50, tramway 194.90—194.75, osztrák-magyar állam­
vasut 275.80—277.75, Károly Lajos-vasut 227.20— 
228.10, elbavölgyi vasút 166.90—168.25, májusi jára­
dék 82.00, magyar aranyjáradék 99.15—99.30, 
magyar papirjáradék 90.70—90.95, bécsi községi 
sorsjegy 124.50.

5 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitel- 
részvény 292.10, magyar hitelbank 294.50, osztrák 
tartományi bank 104. osztrák-magyar államvasut 277.75, 
Károly Lajos-vasut 227.75, déli vasút 135.10, elbavölgyi 
vasút 1(58.25, magyar aranyiáradék 99.22, ma­
gyar papirjáradék 90.90, húsz frankos arany 9.98, 
német birodalmi márka 61.75—61.77.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez: osztrák hi- 
tclrészvény 292.60, magyar aranyjáradék 99.27.

Az esti magánforgalomban maradt: osztrák hitel­
részvény 292.20, magyar aranyjáradék 99.22.

Praomlumüzlot a bécsi értéktőzsdén
Bóoa, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek valamivel drágultak: Osztrák hitelrészvény 
holnapra 2—2.4 forint, nyolez napra 5J—GJ frt, egy hó­
napra II4—I24 frt, három hónapra 19—20 irt: osz­
trák-magyar államvasut egy hónapra 10—II frt; Károly 
Lajos-vasut egy hónapra 10—11 frt: déli vasút egy 
hónapra 7—8 frt : magyar aranyjá radék egy hó­
napra 2J—3 százalék, három hónapra 4£—4jf szá-

Magánkamatláb: Első váltóra 3.Í—33 , százalék, 
távolabbi látra és telepitett váltóra 3J—4 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsdén az irány teljesen tartott és a jegyzések 
majdnem változatlanok — Köttetett- Bnza tavaszra
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8.38, 8.37 és 8.38 írton, május—júniusra 8.52 és 8.5i 
írton, őszre 8.76—6.77, írton: rozs tavaszra 7.03, 7.01 
és 7.02 írton : zab tavaszra 7.12—7.11 írton; uj ten­
geri jegyez 5.1)4—5.1)5 írton, zab őszre 6.85—6.90 írt.

Délután csekély üzlet mellett kcdvlelen a hangulat 
és lanyhább az irány. IJuza tavaszra 8.36, zab tavaszra 
7.4-1 és rzz.t tavaszra 7 írton köttetett. l'J tengeri 5.9-1- 
—5.95 fvl)n. Búza őszre 8.73—8.75, zab őszre 
6.85—6.86.

Kész áru, a fogyasztók larUzkodása következtében 
üzletiden és az irány is jóval lanyhább.

Szt’üs kész áru üzletiden és ára is változatlanul
Sói írt-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi drtiktfliadék zárlata.

Az árfolyamok az illeti helyi szokványok szerint készpénzben, médiára 
vsgv nltlmórn értendők, e szerint s mellékelt paritás is készpénzre vagy 
médiára Illetőleg ulUmóra értendi. A kézpénz-árfolyamok JT-tal. a medióra 
Af-mel, az ultimért ÍT-val rannak megjelölve. Megátél értetődik, hegy a 
fenti átszámításokhoz még a trancaklló-kBUsegok, továbbá a medio- és 
aliimo-drfolyamokhoz azonkirül még a mindenkori budapesti prolongiczió. 
tét iek is sz.imitáiba veendők. A »gal Jelölt értekek a budapesti tőzsdén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista — 61 Irt 80 kr, 

100 fik villa 13 frt Sí kr.

Dcczomberhó 10.

FÁRTB.
•Frar.czia \ ; ; ;
Osrtr.ik-magyar államvasnt . . .
Osztrák déli vi.nt . .• • • •
•Os ilrák földhitel-re-zyenyttmasig 
•Franczia törleszthet".lar.Tlak • • 
Osztrák ♦".o-os aranyjarade* . . •
Magyar vasntl Me#n. • • • •
Magyar jctzáioi-hlte-bank ....
Bécsi unió-bank ..............................
Magyar aranyjéradek •;•••• £ 
Magyar :A>nspan r)árade< • • • • »
Magyar leszámítol.- es pénzváltó-bank A
Magyar országos bank..........................“

BEHHH.
Orrtrák IVVi-cs papirjáradék ■ ,

• 5«/*os • . .
. 4,",'..-os ezüitjáradék. .
« io/»-«« aranyjiradék. •

Magyar aranyjáradék ....
« 5" o-ns papirjáradék . .
• keleti vasúti kütvéuyek.

Keleti 56,0-os v. elsőbbe, kótv. .
Osztrák hitelrészvény ....
Magyar hitelbank..........................
Osztrák-magyar áilamvasut - .
Osztrák déli vasút.....................
Kéroly-I njot vasút .....
Kassa oder bet gi vasút ....
•Román vasúti részvénysk

, jW*Váltó bécsi piacirabécsi .
Keleti kölcsön II. kibocsátás

Magyar jelzálog-hitelbank.....................K
• leszámítoló éa pénzváltó-bank K

országos bank
FXAWKFUBT.

Osztrák 4,«>oi papirjáradék- « M/nzs •
• 4,°ze-os ezOstiiradák .4,“ze-os ezustjiradek 

40/e-os aranytáradék. 
lék . .

Buda- KOlŐnblizet az
Ar* I pesti jntolsó zárlat 

folyam , egyenleg j hoz képeit 
o-.zlr. értekben
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108.37 
104— 
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276.07
183.33

82.36
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103.38 
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275.84
228.30
135.34
210.39
172.79

6V73

0.86
0.30

0 00 
0.60 
0.48
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0.08
0.23
0.45
0.84
1.85

0.44
0.30
0.46
0.44

Magyar aranjjiradé)
« Wo-oz papirjáradék 

Osztrák kitelréezveny . .
Osztrák-magyar bank . .
Osztrák-magyar államvasat 
Károly Lajns vasút ....... a
Osztrák deli raaut................................Dl
F.rzaébet nsztiák nyngoti vasat . . . K
Ma gyar-g.ic sorszili vasul . . • . 5
Tiszavideki v. clsöbbs. kötvények . . K
Váltó bécsi piaczra....................
41',° o-ns főid hitelintézeti záloglevél . K •
Magyar le-.zamitoló és pénzváltó-bank K 1
Magyar hitelbank...................................... U •
Magyar jelzálog-hitelbank........................K 1
Magyar országos bank........................ [

Trieszt, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az irány igen szilárd. Váltó Londonra 125.70, 
olasz bankpiaczokra 49.67, húsz frankos arany 9.97$, má­
jusi járadék 82.50, magyar arany járadék 99.25, 
magyar papirjáradék 90.75, osztrák hitelrészvény 
291, Lloyd-részvény 629, olasz járadék 94.70.

Berlin, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde szilárdan nyílt meg, bank- és osztrák 
vasúti értékekben meglehetősen élénk üzlet volt, járadé­
kod üzletidének. Zárlat általában szilárd.

Berlin, deez. 10. (Tőzsdei tudósítás.) Orosz járadékok 
emelkedett árfolyamokon londoni ezégek számára kere­
settek.

Berlin, decz. 10. (Utótözsde.) Magyar aranyjára­
dék 80, osztrák hitelrészvény 474$, osztrák-magyar 
áilamvasut 447$, osztrák déli vasút 220, Károly Lajcs- 
vasut 92.75. Igen szilárd.

Pária, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.; 1 óra 30 perczkor jegyeznek: 3u/0-os fran­
czia járadék 81.15—81.10, olasz járadék 97.20, magyar 
arany járadék 81.31, törők konzol 14.45, egyiptomi 
kölesön 323.76, spanyol kölcsön 53.06, ottomán bank- 
részvény 508.75, Crédit Fonciére 1337, Szuez-részvény 
2125, Panama-részvény 401.25.

3 óra 40 perczkor zárulnak: 8<>/0-os franczia 
járadék 81.15, 4$H*os franczia járadék 109.22, őszi rák­
magyar áilamvasut 563, osztrák déli vasút 282, franczia 
törleszthető járadék 82.80, magyar aranyjáradék 
811. ottoman bankrészvény 507. Szilárd.

Pária, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótőzsde üzletiden volt, az árfolyamok 
csökkentek. — 5 óra 35 perczkor jegyeznek: 
Váltó Londonra 25.23, orosz rubel 248 Kamatláb 2$ 
százalék.

Frankfurt, decz. 10. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
iáradék 79.93, osztrák hitelrészvény 235$, osztrák- 
magyar áilamvasut 2242, Károly Lajos-vasut 1844, osz­
trák déli vasút 109. Szilárd.

London, decz. 9. Magyar aranyjáradék 80.58, 
osztrák aranyjáradék 87, osztrák ezüst-járadék 67, an­
gol eonsolok 99.05, ezüst 47.77.

Ncwyork, decz. 9. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
4€0 márkáról (60 napi látra) 95$, váltó Londonra 4.83$, 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 123J. Erie- 
vasut 251, váltó Párisra 5.21 j|.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 10. Búza és olaj lanyha, rozs es 

tab bágyadt, szesz nyugodt.
Pária, decz. 10. Búza és szesz tartva, liszt és 

olaj csendes.
London, deez. 9. Gabona csendes, tartott. Liszt

csendes, egyéb renyhe. — liepczeolaj helyben 22. __
Havanna-őzufcor névleg 15$. — Felhozatal: Búza 
29810, árpa 3600, zab 9090 imperial-quarter. — Idő- 
iárá-: fagy.

Hamburg:, dccz. 9. Petroleum csendes, helyben

7.30, doczemberro 7.20, január—márcziusra 7.30 márka.
Bréma, dccz. 9. Finomított petroleum helyben 7.20 

márkit. Lanyha.
, Mewyork, deczcmber 9. (Kabelsürgöny.) Gyapot 

New-Ycrkban 9V,6, Neworloansban 8$. — Petroleum 
fin. 70° Abel Tost Newyorkban deczombarro 7$. — Phila­
delphiában deczcmberre 7g. — Nyers petróleum 6$. 
— United pipe lino certificates 90;l/a. — Liszt 3.65 — 
Piros őszi búza helyben 95$ cent (=- 9.06 forint), ja­
nuárra névleges (~- — forint), februárra 96$ cent. 
(;’ 9.12 frí), márcziusra 97* cent (— 9.28 frt) 100 
kilonkint. Tengeri 52. — Czukor (Fair rafining Musco­
vados) 5.27$. Rio-kávé 8.10. — Zsir (Wilcox jegyű) 
6 70. (Fairbank jegyű) 6.60. — Gabona fuvardíj im- 
pcrial-quartorenkint Észak-Amerikából az. angol kikö­
tőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe 3$ cent (— 0.94 frt. 100 kilókint.) — Napi 
felhozatal gyapotból 36,000 bál.

Külföldi dratSezdífc sdrUts,
Gabonaszállítási díj waggonrakmányokban ,n-' ‘rllönkict értendő. Álszí- 
mitásl árfolyam a német piaciokra 100 máik» vista 61. n frt ion frk 49>.ífr.

Deczcmber hó 10. Ar- I Budapesti 
folyam ! egyenleg

PARIS.
Bnza folyó hóra.....................

— januárra.....................
— cáS 4 hóra ....
— márczlnstól 4 hóra . 

Llnzt 13 márkái folyó hóra.
— januárra ......................
— ellő 4 hóra ....
— márcziailól 4 hóra

Olaj folyó hóra......................
— januárra.....................
— első 4 hóra ....
— mircziuitól 4 hóra

Bteee folyó hóra....................
— januárra......................
— ellő 4 hóra ....
— márezlnatól 4 hóra 

Szállítási díj: Budapestről
— « Becsből. •

BERLIN.
Busa április-májusra . . .

— május— júniusra . .
Hozz deczember-januárra .

— áprllii-májuara . . .
Zab deczembcrre ....

— április-májusra • . .
Olaj dccr.emborre • . •

— április-májusra . . .
Bseaz deczembirra . . .

— április-májusra . . .
Szállítási dij: Budapestről.

— « Becsből . •
STETTIN.

Basa decz.-januuria . .
— április-májusra . . .

Rozs decz .jannárra , .
áprilii-májusra . . .

Olaj decz.-januárra . . .
— április-májusra . • •

Szósz kész szállításra . .
— deczembcr-januitra .
— áprllis-máiusra . . .
— junius-juliusra • •

Repczo...................................
Szállítási dij: Budapestről

— « Becsből . •
KÖLN.

Bnza márcziusra ....
— máimra.....................

Búza márcziusra • . . .
— májusra......................

Olaj kész szállításra . . .
Beállítást díj: Budapestről" 

BOROBZLO.
Bnza........................................
Zab. . ■ ..............................

Tengeri...................................
Szállítási dij; Budapestről
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0.06
008

0.05
0.21
0.25
0.03
0.04
0.11
0.01

0.01
0.13

0.07
0.03
0.02
0.03
0.93
0.02
0.12
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0.06
0.06

0.07
0.03
0.06

0.S7
0.31
0.81
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti húsárak.
Budapest, decz. 10.

Ökörlms 100 kilogr.......................... 48—54 forint
Teliénhus « « ......................... 40—45 «
Borjúhús « a ............................ 70—80 «
Bivnlyluis « a ............................ 86—42 a

Marhavásár.
Budapest, decz. 10. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 613 db ma­
gyar ökör, 382 db magyar telién, ?20 db szerbiai ökör, 
29 db szerbiai telién, 46 db bivaly és 25 db bika; 
összesen 1815 db vágómarha. A húsnak még mindig 
gyenge kelendősége folytán az üzlet menete ma is ál­
talában kedvezőtlen hangulatban lanyha irányzat mel­
lett folyt lo. Az egység! árak változatlanok maradlak. — 
Következő árakat jegyeztünk:
Magyar ökrökért ...................... 46 forinttól 52 forintig.
Magyar tehenekért ................... 40
Szerbiai ökrökért...................... 42
Bivalyokért.................................. 36
Bikákért...................................... 46
mótermázsánkint.

A fővárosi vásárigazgatóság 
tése szerint a mai marhavásáron

» 41 »
n 54 »
» 42 »
» 48 »

hivatalos jclen- 
állott 1988 darab

nagy és 437 db apró marha. Ebből eladatott u. ni.
3-17 darab bika dbia............ 70 -200 frt

1337 a ökör párja............. 160—3.S0
400 « v. telién párja . . 60—170 «
136 a f. tehén dbja 90—170 «
51 a bivalv párja. . .. 170—220 «

393 a borjú dbja . ... 2-1-38 (í
te birka párja . . . 8—12

Lóvásár.
Budapest, dccz. 10. Felhozatott 354 db ló; ebből el­

adatott uj lólevél melleit 26 db, áliralással 119 db. 
Bécsi vágóra ment 38db. Árak közönséges lovakért 
12—48—50 frtig; jobb erősebb lovakért 60—120 írtig; 
könnyű kocsilovakért 80—180—200 frtig darabonkint. 
Bécsi vágóra valókért 20—32 frtig.

Juh vásár.
Pozsony, decz. 10. (Távirat). A mai juhvásárra 1757 

darab juhot hajtotlak föl. Irányzat élénk. Jegyzések: ki­
vitelre szántjuk 13—17.75 frt, legelőjük 6—12frt, ezigaja 
juh 12—16.50 frton kelt páronkint.

Szúró-marhavásár.
Béos (St.-Marx), tlecz. 10. (Távirat). Készletben voll 

2631 db borjú, 2526 db élő, 1580 db leült sertés, 144 
db élő, 420 leszúrt juh, 251 db bárány. Feldolgozott 
hús 46,645 kiló. A borjuárak élénk üzlet mellett 2—3 
forinttal emelkedtek. A juhvásár üzletiden. Fizettek 
borjukért 38—56 frtot 100 kilónkint.

. Vidéki üzlet.
Kaposvár, decz. 7. A múlt hét változó időjárással 

folyt le; voltak szép meleg napok; utánna éjszaki széllel 
moghidegodclt, fagyott is. Szombaton délután pedig már 
cselt az cső. Az utak majdnem járhntatlanok, s így a 
teherszállítás nehezen megy. Piaczainkon a gabonafor­
galom közép mennyiségű volt s következő árakon kelt: 
Búza 7 frt, 7 frt 80 kr. Rozs 5 frt 80 kr, 6 frt 20 kr. 
Árpa 6 frt 20—80 kr, 7 frt 20 kr, Zab 6 frt 30—50 
kr. Kukorieza 4 frt 90 kr, 5 frt 20 kr. Egy ölfa 10—11 
frt. Egy mm. kőszén 1 frt 39 kr. Száz fej káposzta 4 
forint.

Sopron, decz. 7. A mai hetivásáron a forgalom a 
következő voll: búzából cladalott 22,000 kilogr., rozsból 
4900 kilogr., árpából 23,000 kilogr., zabból 5000 kilogr., 
kukoriezából 2400 kilogr., szénából 3000 kilogr., szalmá­
ból 2600 kilogr. Az árak a következők voltak: búza 8 
frt — kr. 7 frt 50 kr. — Rozs 7 Irt 10 kr. 6 frt 70 
kr. Árpa 7 frt 90 kr. 7 frt 30 kr. Zab 7 frt 30 kr. 7 
frt — kr. Kukorieza 6 frt 50 kr. 6 frt — kr. Széna 
3 frt 10 kr. 2 frt 10 kr. Szalma 2 frt 10 kr. 1 írt 
40 kr. ________

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A gazdakörből. A gazdakör igazgatósága ma dél­

után 6 órakor Somssich Pál elnöklete alatt ülést tar­
tott, melyen jelen voltak: Bojanovics Sándor, Bossányi 
László, Czorda Bódog, Paiss Andor, Karap Fercncz, 
Tarkovies József, Máday Izidor, dr. Csillag €yula, 
Kvnssay Jenő, Miklós Ödön, Ordódy Lajos, Hoffmann 
Jakab, Huszár István, dr. Gaál Jenő és Szávoszt Alfonz. 
Elnök az ülést megnyitván, a megjelenteket üdvözli s 
felkéri Bossányi Lászlót, hogy a teendőkről s a pénztári 
állapotról legyen jelentést. E jelentésből kitűnik, hogy a 
pénztári állapot 1584 frt készletet tüntet fel és hogy két 
felolvasó jelentkezeti, még pedig Kodolányi Antal a 
dr. Bernáth István. Az első a jószágrendezés kérdé­
séről, az utóbbi pedig a Gazdatársak túl az oezoánon 
czimmel. A felolvasások megtartása tárgyában ciha!árazta­
tott, hogy az első felolvasás a jövő csütörtökön tartassuk. A 
felolvasás díjazása kérdésének megvitatása alkalmából dr. 
Peregriny János felveti a kérdést, hogy nem volna-e idő­
szerű annak megvitatása, hogy miféle előnyökkel járna a 
gazdakörre nézve, ha ez, mint némely fővárosi körök 
lellék, saját házat szerezne. Ha pedig ez nem lenne 
keresztülvihető, nem volna-o ezélszeru odahatni, hogy az 
országos magy. gazdasági egyesüld, mint anyatcslülct 
a kültelekről a központba bejövő, itt saját házat szerez­
zen, hol a gazdakör is találhatna elhelyezést. A díja­
zásra nézve az eddigi határozat tartatott fenn azzal a 
megoldással, hogy az elnökség saját belátása szerint a 
körülményekhez képest a 100 frank tiszteletdijat fel is 
emcllieli. Ordódy Lajos felemlíti, hogy az adminiszlrá- 
czió szemponljaiból az orsz. gazdasági egyesület csak 
örvendhetne annak, ha módot lehetne arra találni, hogy 
az egyesület és a gazdakör mint amúgy is egy testület 
egy helyiségben legyen, de meg kellene előbb vizsgálni, 
hogy van-o oly objektum a központban, melynek meg­
szerzése a czél elérése mellett a gazdasági egyesületre 
nézve hátrány nyal nem járna. Az elnök a titkár által 
felvételi eszmét elejtem lőnek nem tarlván, ajánlatára cl- 
határozlntolt, hogy o kérdés alkalmas időben vita tár­
gyává túlessék. Ezzel az ülés véget ért.

* Pcatmogryo állattenyésztő bizottságának köz­
ponti választmánya holnap délelőtt 9 órakor a megye­
házban ülést fog tartani, melyre a tagok ez utón is mug- 
hivalnak.

* Az országos gazdasági egyesület fdldmivclcsi 
szakosztálya o hó 12-én (szombaton) délután 4 órakor 
a Közlőiken ülést tarl, melynek tárgyai: u műtrágyázás 
kérdése és Kutliy Dezső előadása a szipoly-károkról.

* Erdészet-irodalmi pályázat. Az országos erdé­
szed egyesület pályázatot hirdet az uErdészeli felmérés» 
kézikönyvére. A nyertes mii jutalma a Deák Eerencz- 
alapitvány kamataiból 100 darab arany. A pályaművek 
1887, márczius 31-ig küldendők be.

I'TAPIREND s DeczemDor 11-én.
Naptár: Péntek. Rom. kath. : Damáz püspök hitvalló. — 

Prot.: Damáz. — Görög-orosz: (nov. 29.) Pacámon. — 
Zsidó: (tel). 3.) Lv-osz. — Nap kél 7 ó. 39 p., nyug, 4 
ó. 8 p. — Hold kél 10 ó. 45 p. d. e., nyug. 8 ó. 53 
|i. est».

Póiizllfryminiaztcr fogad d. u. 3—4.
Horvát miniortor fogad d. o. 10 d. ti. 2.
A tci'mószettndoniiiny társulat felolvasó estélye d. u. 

(i órakor a vegytani intézetben. Felolvasó: dr. Órlay 
János.

A Budapesti nmnlráakör rendes ülése este 8 órakor sa­
ját helyiségében.

A fii városi íttixópitósi bicotteág ülése d. u. 5 órakor az
újvárosházán.

őszt Itópklállitás a műcsarnokban (Andrássy-ut 69. sz.)
rí. e. 9 — (1. u. fél 5 óráig. Belépti dij 50 kr.

Országon képtár az akadémia palotájában d. e. 9-től 
d. in 1-ig.

Vörüs-koreaat-ogylot Erznébot-kórháza (Buda, déli pálya- 
udvarközcléhcn) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
111 óra között.

Grand Café Restaurant de l’Opora, az operaházzal 
szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója. 

Nemzeti ír nzemn : régiségtár d. C. 9-től d. u "
Műszaki iparmuzeum a kcrcpcsi-u " ay-kert) 

nyitva d e. 9-1 -ig, <1. u. 3—ő-ig.
Egyetemi fiivészkort az üllői utón d d. u.

II óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. c. 9—d. u. 1.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a Mv. lap decz. 10-iki számából.
Árverések a fővárosban. Biss Károly 3469 írtra

bocs. ingóságai dccz. 22 (somksári-uleza 14). Conrcilcr 
György 495 írtra becs. ingóságai decz. 11 (Ferencz Jó- 
•zsef-rakj art 23). Kőim lí. 1045 forinlra becs. ingóságai 
deez. 11 (kcrcpcsi-ut 27). Ságli József 370 forinlra bocs. 
ingóságai deez. 12 (bodzafa-uteza 21). Totlcy Nándor 
539 forinlra becs. ingóságai decz. 19 (egyclcm-u. 11). 
Szabó és Schönwald 66,517 írtra becs. ingóságai de- 
czeinber 23 (Rollenbiller-utcza 33). liaracs Benedek 50(10 
forintra becs. ingáik jan. 28 (lorony-uteza 1). Sclivarlz 
Ármin 428 írtra becs. ingóságai deez. 11 (Erzsébet-lér 
10.rszám\

Árverések a vidéken. Gcrcselyi Vilmos 3600 frlra

becs. ingat!, decz. 29 Vácz. Harsányt György 800 frlra 
becs. ingóságai dccz. 11 Kecskemét." Bcncze Bálint 3154 
forintra becs. ingóságai dccz. 15 D.-Vccse. Sorgó Antal 
2618 forintra becs. ingóságai decz. 29 Nagy-Kikinda. 
Pilics Gnvra 2628 forinlra becs. ingatl. deczÁ 23 Kács 
(Titol). Steiner Simon ingóságai decz. 15 Zala-Egerszeg. 
Sztankils Davina 390 forinlra becs. ingatl. deczcmb. 18 
Kaláz (pcstv. tvszék). Sill Győző 2673 forintra becs. in­
góságai deez. 23 Nngy-Szeben. Hamar József 3280 frlra 
becs. ingóságai decz. 11 Szolnok. Szalavccz Zsigmond 
3157 forinlra Ijccs. ingóságai dccz. 16 N.-Dersida (Tas- 
nád). Szalavetz Árpád 2816 forintra becs. ingóságai 
decz. 17 Ákos (Tasnád). Bozóky József 7195 forintra 
becs. ingáik decz. 29 Kun-Szt.-Márton. Boliczer Ádám 
3614 forintra becs. ingatl. dccz. 22 Balassa-Gyarmat. 
liláin Fcroncz 663 forintra becs. ingtl. dccz. 29 Kürös- 
búnyn.

Caödhtrdotmónyek. Fehérvári Ignáez budapesti la­
kos ellen, bej. jan. 30. Csődbizlos: Kabdebó Gyula tör­
vényszékig jegyző, lömnggondnok: dr. Wcllisz Vilmos 
ügyvéd. Kiszola E. budapesti lakos ellen, bej. febr. 3. 
Csődbiztos: Sárváry Gusztáv ívszéki bíró, tömoggondnok: 
Kreutzer István ügyvéd. Ambrózy Kálmán soproni lakos 
ellen, bej. febr. 11. Csődbizlos: dr. Schmidt Gusztáv 
ívszóki jegyző, tömeggondnok: dr. Hauer Gyula ügyvéd. 
Ransburg Adolf kolozsvári lakos ellen, bej. január 12. 
Csődbiztos: Comanoscu Sándor tvszóki birö, tömeggond­
nok: Tompos Ignáez ügyvéd.

Pályázatok. A hevesi kir. jbiróságnál irnoki, — a 
munkácsi kir. jbiróságnál végrehajtói, — a nagy-kálnai 
közegészség! körben körorvosi, — a zágrábi kir. pénz- 
ügyigazgalóságnál 11. oszt. pénzügyi fogalmazói állomá­
sokra.

IDEGENEK NÉVSORA.
Vadászkürt szálloda.

Jeszenszky S. hr. Bonyliád 
Milkovlts Zs. Szt.-Mihály 
Bcökiinyi V. Ludas 
Dr. Errcth L. l’óca 
Weltmann I„ Bécs 
Freund S. Berlin 
Well" y.H. Mohács 
Ncusladl M. Arad 
Friedmann J. Battonya

István főhg szálloda.
Slihs M. Berlin 
Sommer A. Róma 
Lepros II. Friednu 
1 lassan J. Bice

Magyar király szálloda,
Frie 1 M. Széplak 
Schwarz M. Temesvár 
Fchlhaucr 8 Travnik 
I.uilig F, J. N.-Kanizsa 
Ros» S. Becs 
Fischer .7. Ilccs 
Freilcr K. Bécs 
Schick fly. Bros 
Grosz M." liécs

Európa szálloda.
Pallavicini A. íir/ról Bécs 
Filo A. Lliltich 
Mus ard A. I'áris 
Sinßrr V. Hóra

Hungária szálloda.
Dewltz a. I). li.-Újvár 
Siegl S. I’elend 
lleinzclmann fiy. Gfimür 
Gcrlon M. Mécs 
Thier F. Bécs 
Bálkay A. Adony 
I.ázár M. Bécs 
Strakoseh I„ Brilnn 
I icblii rr M. Linz 
Stvrn Gy. Ixm.lon 
SlrolTcr T. München 
lless Gy. Antwerpen

Nemzeti szálloda.
Kcglcvich G. gr. F.-Káln 
Itamcrstein .1. h. Ganz 
Noékor !\ Bclzium 
Baudonln L Belgium 
Kardos K. II.-Bonyliád 
fiiinyö P. Dárda 
Szántó B. le ló 
lletei-Bakó !,. Szalmát 
Wesel J. Bécs 
Biihrii Ii C. Becs 
Vohlmann F. Bécs 
Fenolon (:h. Bordeaux 
Mayevhoir K. Frankfurt 
Hauptmann .1. Ilága 
Berliner 11. Bécs 
Goldstein .1. Boriin 
Ságliy P. Tolna

a szálloda,
vár
Kosztra

rokszálláa

breczcn

ak
ycltnt
Kalocsa

Rahe K. Vitézi 
Braun M. Válla

Fehérló szálloda.
Kvcszner .7. Laibach 
Plelzl .1. Bécs 
Vasas lé. Bárt fa 
Kristóf A. I’.-Szt.'-Miklós 
llalkó M. Arad 
Homilzki F. Esztergom 
Balogh 1). Szol.uok 
Dolcfchall _A. Érsekújvár 
Uihely ,7, Örkény 
Altmann A. Csány 
Hlcycr .7. P.-Györgye 
Wertheimer S. Maglód

Erzsébet szálloda
Kalmár M .-né Békés 
Milliner I,..nó Kígyós 
Papp M. Karezag

Kormulh Czogléd 
Komlosy F. Vorbo 
Dr. Dénes E. Szombathely 
Itraniloviee K. N.-Károly 
Andrics J. B..Almás

Marchall-szálloda 
az „Angol királynéhoz,

Zichy 1'". gr. DcLreezon 
Jakobi E. lovag Posen 
I.eloragovsky G. Posen 
Czcrni AI. Biunian 
llumbnla K- Csehország 
I’okorny N. Bielck 
Dvorncsok G. Trlihnu 
Novak J. Limdcnhurg 
Schrottcr A. Kunstadt 
Heyl'orgcr W. Zwitnn 
Neubauer W. Ustrau 
Kozma T. Kolozsvár 
Dodnár G. Gömör 
Kon lorosy F. N.-Károly 
Apnthin II N.-Várad 
Miller F- Becs 
Stroheim B. liécs 
GolUchalk H. Berlin 
Körte F. Köln

Schmidt-Orient szálloda,
Dúrbán Bulyin 
Gern K. Makó 
Brado R. Rnkarest 
Sto’cs J. Bolirád 
Scharlulx R. Sz-Balázs
Sehullck M, Szegszórd
Palifkay ,7. Bosztcviv.cbánya 
Neuman ,7. Temesvár 
Biuckncr .7. Zimony 
Nagy .1. Szeccd 
Bariba G. Csorna

Aranysas szálloda,
Tlmránczki A. Gümür 
Vusz. F. Pápa 
Oláh G.-né Pozslony 
RnzcnVoId I,. Mezöcsit 
Gombos Cy. Bábolna 
Daps! S. Domony

London szálloda,
Barlutchek L. Becs 
Rudolf K. T.-Szcverin 
Mohácsi L. Erdély 
Frankfurier M, Becs 
Torrlahogyi F Giimörm.

Holzwarth-Frohner száll.
Maurocordato P. hg Jlalaneosli 
Csapó V. Budapest 
Br. Binder h. Mc-yes 
Horn M. Esztergom 
Klein I). W. Eszék 
Barlholovils IC. Eszék 
Ascher E. Grácz 
Kcllhofer .7. Brassó 
Ossoinak L. Fiumo 
Elszász D. Beszterczebánya 
Woinhöndlor M. Mád 
Wcinrich I). Bécs 
Jlonsperger A. Béos 
Knapp F. Bécs 
Schuszilek A. Sz.-Póter 
H légért R. Zwikau

Két korona szálloda.
Karpf Gy. Bahas 
Weher A, Szl-Endre 
Iloksch.ir D. Fehértemplom 
Nagy O. Bánlak 
Ungar S. Fcl 'zyháza 
Sinccr N.-ICör-i«
Slcincv S...Kaposvár 
Wily L. Örkény 
Zsilyay 71. Nyorcesujfalu 
I.aczik F. Czecléd 
Baliovics 1*. Szerbia 
Bolimarkovlcs R. Szerbia 
.lobanovics P. Szerbia 
Truiejrajo G. Szerbia

Fehérhattyu szálloda,
Kaiczai IC. Tan zal 
Tömő S. Szombathely 
Geldncr .7. l’cntclo 
Pick J. Arad 
Strausz. I„ Tala 
Herz S. Gyöngyös 
Deutsch S. Czegléd 
Valentin .7. P.-Paracs 
Ökrös F. Erdély 
Makkos M. Erdély

M. Allamvasut-szálloda.
Tichy F. Uihcly 
Rulkay F. Kassa 
Reichmaim E. Kanizsa 
Politzer M. Dümsöd 
Weinberger A. Gyöngyös 
Mandel S. Pécs 
Wr.ith V. Solt 
Bronosz. V- Bécs 
Ganzl M, Szered

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

MULATSÁGOK.SZÍNHÁZAK ÉS
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi )). 201. Havi b. 9. 
Budopcst, doczembcr 11-én. 

Először:
Endre és Joliánná.
Történeti szomortijálék ő felv. 

Irta Rákosi Jenő.

Személyek: 
Rollert Egrcssy
Endre Nagy 1.
Tarcntói Lajos Horváth
Durazzói K. 
Ay merik 
M. Seaglioso 
Moriale 
De Beaux

Kőrösmezei
Fclcki
Bercsényi
Mátrai
Lataliár

Tcrlizzi Gyencs
Mclazzo A hőnyi
San Se veri no Mészáros
Accajoli Balassa
Bertram Ráday
Drugetli M. Pintér
Rólrert barát Szacsvay
A perjel Komáromit
Fra Giacomo Vizváry
Fra Nicola Földényi
Dyonisio Szigeti 1.
Lanciolto Halasi
Orvos Goiula

Egy apród Czanyuga E.
1-ső Sántha
2-ik őtekfogó Priello P.
H-ik Sánta J.
Ferondo Hetényi
Battista Funták
Masetto Szalóki
Fegyveres Faludi
Kengyelfutó Szakács
Ajtónálló Magyari
Egy barát Szilágyi
Sanclia Sz. PriclIcC.
Erzsébet Fcleklné
Valois Katalin1Szacsvavné
Perigord Ágn. Lendvaync
Johanna J.iszay M.
Mária Alszegi I.
Philippa Szathmáryné
Margareta Rákosi Sz.
Sanda Fái Sz.
Yzolda Lithinszkyné
Catella Palotny P.

Kezdete 7 órakor.

Holnap, deczcmber 12-én, 
tiérlotfolyamban: 

Másodszor :
Endre és Johanna.

M. KIR. OPERAHÁZ,
Budapest, deczcmber 11-én.

Ab operahás zárva. 
Holnap, deczcmber 12-én, 

ltérletfolyamljan.
Cselre cselt. Sylvia.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, deczcmber 1 l én. 
Orpheus a pokolban.

Operette 4 felv. Crémieux It 
Fordította Evva Zenéjé' 

Offenbach J.
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, dcczeniber 12-én. 
Blalia 1 Aliza asszony min1 

vendég.
Sári néni.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, dcczember 11-én. 

Der
Zig enn erb áron.

Operette 3 felvonásban.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. leír. opera-, nemiéit- és 
népszinházhos IV. kor. Koronaherozeg-ntoi» 8. szám
alatt a (Ilariscbb-azárban) kaphatók és előjegyezhetők.

eiPiEiM.
Nagymezö-ntcza 17.

Mr. BBRNARD Fnntochee sr.inházávnl á la Holdon válj 
mint M ■ ób Mme Logrand franczia duettisták ellepte. Fellepnek 
továbbá• Lonz Paula k. n. a pétervári esász. színházból, hírei operett« 
és waiter énekesnő; Man de Wlrth „Férfi vagy nö“ : Proffessem 
Martini, eredeti árny eilhoueltáivnl; Johnson tomász-eealád a gordu.d 
idol,uson ; Carina k- n. német énekesnő ; Margit k. a. magyar énekesnő ; 
Schenk ur bécsi dalkomikus. The charvolouo Öltve* grotesk boho. 
ezok fellépte, a csodásán belanltott törpe uszkárral. áübí

IDŐJÁRÁS decz. 10. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások

Arad....................
Bcsztercze...........
Beszterczebánya. .
Budapest............
Csáktornya ............
Debrcczcn............
Eger.....................
Eszék. .......
Fiume..................
Késmárk...............
Keszthely............ -
Kolozsvár...............
Mogyar-0vár. . . . 
Mármaros-Sziget. . 
Nagy-Euyctl . . . . 
Nagy-Szebou. . . .
Nagyvárad............
Orsóvá..................
Pancsova...............
Solmcczbtinya .. .
Sopron ..................
Szatmár-Németi . ,
Szeged ..................
Szepsi-Szt-Qyörgy.
Szolnok..................
Temesvár...............
Trencsén...............
Ungvár ..................
Zágráb..................
Bécs..................
Bregeuz ...............
Lesina.....................
Pola. .......
Prága.....................

Lég­
nyomás 
•U 7uc

Szél
iránya és 

ereje 
(1-19)

A hő­
mérséklet

fokban
Csapa­

dék •%.
Fel-
hi-
•Jt

59.2 ENY 2 — 0.8 2 —
57.5 NY 1 — 1.0 5 —
59.8 ® — 7.0 — —
60.6 NY 2 — 20 — —
60.5 EK -1 — 3.0 1 —
58.6 E 1 — 30 1 —
59.6 ENY 1 - 2.0 — —

51.2 EK 6 — 0.3 6
58.8 EK 2 — 5.0 — —
62.5 EK 3 — 1.6 1 —
61.7 © — 3.0 99 —
60.5 ENY 1 — 3.0 — —
60.1 K 1 - 2.0 — —
60.2 EK 2 + 00 — —
58.6 ENY 3 — 1.7 1 —

— F. 8 + 0.2 6 —
61.6 EK 3 + 24 5 —

— —
62.1 EK 2 — 6.6 — —

E 1 — 4.0 1 —
61.0 EK a — 1.4 2 —
59.5 E 1 - 1.7 3 —
60.5 EK -í — 1.0 1 —
58.9 © — 1.6 — —
58.7 ENY 3 — 1.0 2 —
60.7 DK 2 - 4.0 — —
59.6 EK A — 4.0 1 —
60.1 EK 1 — 3.0 18 —

— — — —
— — — - —
— - — —*

_ __ — —

■HraSMCKEOmBLTIB

Áttekintése a mai időjárásnaki
Európában: A nagy légnyomások (762—7155), cgyiko 

a kontinons délkeleti, másika annak északnyugoti részében; 
a depressziók (754—756) egyike Olasz-, másika Oroszország­
ban van. — Az idő részint borús, részint változó, délke­
leten csapadékokkal, kisebbedéit hőmérséklettel.

Hazánkban: Északkeleties és észak nyugatias mérsékelt 
szelőkkel, a hideg nagyobb lett. a légnyomás többnyire 
felébb szállt. — Az idő változó,részben borús, számos he­
lyeken havas esőkkel; északnyugoton részbe i száraz, fagyos. 
— Osztrák táviratok délután 2 óráig nem érkeztek.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Általában változó, szelesebb hideg idfl- 

várhatni, csapadékokkal.

VÍZÁLLÁS 1885. decz. 10.

Névszerlnt
Motor

Névszerlnt0 Változik 0
fölött 1 alilt

Változik
Mlö:t alul

nuaa Tisza
Vo sony . . 3.95 árudé M.-Sziget . 1.81
Komárom . 3.29 Beregszász
Budapest . 8.50 Sárospatak. 1.80
Mohács . , 6.03 apadó Szntmár . . 0.30
Vukovár. . Tokaj. . . . 5.90
Újvidék. . . 4.42 — 4 «3
Pancsova... 2.98 Szolnok. . . 5 04
Orsóvá. . 3.20 — áradó Körös

Drdva B.-Uyula. . 3.20 — áradó
Barcs. , . . 1.13 —
Eszek . . . 2.05 apadó Arad .... 0.77 - apadó

Száva Bóga
Mitrovxza 3.21 apadó Temesvár . 4.90 — ára!’.

Közlekedési útmutató«’
Megjelent legutóbb an, Egyetértés olttóbsr 19-iki

Mámában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deezember 10. Oiililü
lseire ÉRTÉKPAPÍROK
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ÉRTÉKPAPÍROK L'tolfó árki let.
pé.n ■ áru ; ÉRTÉKPAPÍROK I: Utolsó árko'e 

ll péiu I áru

ÄLLAMADOSSAO.

Msfy. kir. iranyjiraJák adómentes 190, 500, tOOO 
M»ÍT- kir. aranyjaradék adómentes 10,0W ...***
jlogyer papiijaradók adómentes...................................
M.'giar vasúti kólctőn 1 iZO frt o. é. '.1M frank). . , .
Mafvar vasúti kulcsún 129 fit cgyoc darabodban . . . .
Obmori államvasntl záloglevelek...............................................
Magyar íecu. keleti vasnt álíarnkölv. elsőbbe.) adóm. . . 
Magyar 1873. keleti vasul arany v. rzüstK (elsőbb.) adóm. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban . . .
Magy. kir. nyeremény-kölcsón KO frt..................... ..... . ,
Magy. kir. nyeremény-kólcsön 50 frt............................... .....
Tiszai es szegedi kölcsön.................................................................
1521Í5 m*KT,r állarn-kóicsönkótvény font sl. bon, . . , 
1878-10 mamr nUam-kölaonkötvánr font st.-ben, . . . 
Magyar ra dtehermcntesitesl kötvények .......

KMagyar fii dtehermenttahesl kötvények 1867. záradé ka! . 
I7K Wdtihermenteeitéei kötvények temeai .... 
17« £ dtehermentesitéíi kötvények 1867. záradékkal . 

eiagyar re dtehermenteeitési kötvények horvátországi . . , 
Magyar fBIdtehermenteiitéai kötvények erdélyi ....

. 4»/em

. i.0/1

.!>»/»
■ 6°/o57/e
M/o
»V,

. V/e 

. 6«/o 

. 5°/o 
, 6«/a 
, S°/o 
. 1',« 
,4»/e

'.10.15
148.50
14150

vi:a
724.-- 
Ky.- 
110.— 
11U— 
122 25

103.—
10250
103.—
102.50

8«/e j! 102.— 
I 5»A 102.75

00.75
140.—
150.—
07Í/5

125.-
109.50
120.-
120.-
122.75

I0Í.-
103.50
101.—
103.50
103—
10360

Magyar orez. jelzálog úrbéri vállsigkülvónyele flOd frt) 
Kir. horr.-szlavonjelzáloR fóldválteigkotvétiy (100 frt)
SzCIfidézemarállfági kötvény (too fit)..........................
Magy. kir. kamatozó kínéit, utalvány 6 hóra (100 írt)

Egyesített államadósság papírban máj.-nov. , 
Egyesített államadósság papírban fahr.-auz. . 
Egyesített államadósság ezüst kamat jan.-juh. . * 
Egyesített államadósság ezüst kamat ápr. -okt. . ,
Otztrak aranyjáradék adómenlCH......................................
Osztrák papirjáradék adómentes................................
Oszlr. állomad , kisoraolással lM4.ikf k 250 frt p. n* 
Osztr. illámul., kieorscláassl JfiCO-iki A 500 frt 0. ó' 
Osztr. államad., kisorsolással JSOO iki ú ion frt 0. á" 
Osztr. államad., kisorsolnssal 1854-lki 4 Rio írt 0. é! 
Oeztr. államad., krsorso'assal l8Ut-il.i 4 su frt 0. é.

Pest város kOlcsOno 1870 bfll adómentes . ... .
Pest vároa khlcsOno 1871-ből adómentes.....................
Budapest fOváros 1660-lki köletúne adómentes . . .
Szerbiai nyeromény-kölcsBn 10a frank...........................
Becs város nyeremeny-kölciöne 1874-ból , . 5 ,

„ . . w% 9525
. . 50/1
. . 5>/o 98. -

• ÍV,,«/* 82.40
82.10

. íVhA-o h< —
• 4»„e/o 8.1—
• . 40/0 10!) --
• • .Wo »9.75
. . 4»/o 127 50
. . 5=/g 139 50
. . t»/e 110.50

169.5(1
• 167.50

. . 8Ve mil­

. . 6«/, iő?—

. . bV, 100—

. . 8»/, 29.53

. . 121 53

ur,.-
9»5U

82-Sí) 
S2.-.i) 
8.1.40 
8.1 10 

109 50 
100.25 
123 M
140.50 
ti 1.50
170.50 
iüS.50

100.50 
107.5C
3o" 50 

125 50

nj Bankok. 
lAngobosztrák bank .
Budapesti hankegycs. r. társ. . , ,
Morvát leszámítoló bank......................
Ki.zp. ipar társulati hitelintézet . . 
Magyar általános hitelbank .... 
Magyar jelzálog hitelbank .... 
.Magyar elzilog-hitclh. II. kib. id. e. 
.Magyar leszámítoló cs pénzváltóban!«
; Macyar orezágos bank r. társ. . . .
1 Osztrák hitelintézet................................
Osztrák-magyar bank..........................

; Pesti mai-vív kereskedelmi bank. .
ISziszek! hitelbank...............................

• Unió.-bank..........................................

társulatok.

jjfc
220 - :£•»<« magyar altalános bizt Iára. . 

b-— bonctere pesti biztosító intézni.intézet.
zia biztosító társaság 
zontbizloaitó társaság 
ej Gőzmalmok.

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

293.75 291.25

«Kft
yKaiUkodtileithlatok.

tisiTő
811'/»

291 [40 
872.— Hll- 
báU—

204.-
I'.IS.-

3025.-

503.- 
1815.- 

2110.- 
055. - 
307.- 
435.— 

1035.- 
803.-

------ Aratbkörüsvö!):yi vasút
i- SiSKSSSSÄ"részvény-társ.

7-fie Illőit vasút
Északkeleti vasút . 

—Erdélyi vasút . . .

Jfctsass»
T— ?!; nV- v-'szckcstchórvár-gyür-grácri) 

6-— iMármarosI «óvásul r.-t. oL. r. . . 
30'fre .Osztrák-megyar áilamvasut ....
—.— il'écs-barcsi vasul................................
—SzamosvOlgyi vasút t. els, r. . . . 
—Szatmár-nagybányal vasút els. rkb. .
—.— Tiataridékl vasul...............................
21— I Oeztr ak dunagőzhajózásl tárasság, .

147.50 
171. -
104.50 

LM).—
275.50

143— 
172— 
105 50 
92.- 

270.—

252 - 
180.—

'poeti közúti vaspálya
Pesti közúti vaspálya élv. jegy . .
; t) Takarókpénzlárak,
iBudspesl 111 kerilleli
Országos kdzpmiti................................

bf)'— Pesti elsó hazat.......................... ..... .
‘Vtr pS7c,lllt Budapest fővárosi .... 

4-íO Magyar ált. takarékpénztár r.-t. . .
í í) Különféle vállalatok.

llh- (Alagút....................................................
7.1'H Általános waggnn-kölesönzö társaság

Első magyar üveggyár r.-t....................
Kszakrnoryarorsz. c. kórzénb. r.-t. . 
Franklin- Lirauint könyvnyom«In . . 
Ganz es Társa vaséntode cs gépgyár
Gsclnvindt-felo szeszgyár.....................
Gyapjúmmá cc biz. első magy. . . 
Kereskedelmi testűiéi épülete . . . 
Könyvnyomda .Athenaeum« . . .

esti könyvnyomda részvény-társ. . 
Koszén, s téglagyár (Dräsche) . . . 
Nemzetközi waggon-k. rászv.-társ. . 
rtimamurány-salgótarjáni vasmű . .
baigólariáni kőszén bánya.....................
Hchllck-fole vasöntöde s gépgyár . .
Serfőzde olsó magyar.....................
Scrtéshizlaló . .....................................
Spodinm és csontllszlgyár .... 
Szálloda részvény-társaság .... 
Szegedi szeszgyár és Unom. r.-társ. . 
Tégla és mészégető, újlaki .... 
Török bír. dobány-cgyedárus . . M 
Téglagyár kőbányai..................... .....

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar földliiUHnL paplrértók . . 8V 
Magyar faidhUellnt. paplrértók . . 5 
Magyar fóldhilcünt. papirérték . . 4V 
Magyar földhitclint. ar, v. ez. . .5
Magyar jelzálogbank.......................... 6V
Miller jelzálogbank.......................... 5
Klíhirlokosok orsz. fjldhiteüntézela 5>/ 
Osztrák-magyar bank 0. é. ... 6 
Osztrák-magyar hank 0. ó. ... 41/ 
Osztrák-magyar bank 0. é. . . .4 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 0 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6V 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 
•Albina, takarék- n hitelintézet. . 6 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . &>/• 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 6 
Budapesti közúti vazp. társ. részlet 5'/; 
Magyar Jelzálog-hitelbank ny. köb . « 
Pesti hazai I. takp. e, kib, kötv. . £

542— 545.—■
850- 855—

75— 77—
440— 442—

6000— 6030—
445— 453—

68— 89—

135— 188—
78.— 80—
—— ——

193— I95!-
795— 800__
400— 405—
262— 206.—
600—
665— 670.—

1090— 1050.—
283— 225—
83— 84—
84.50 65 50

130.75 131.25
212— 213—
905— 915—
260— 265—

105— 106—

148— ISO—
9510 90—

238.— 240—

102.50 103.50
101.51' 102—

1)5.25 0575
127.25 128—
101.60 101.90
09. - 09.50
99 25 011.75

102.15 132 75
101 40 101 75
09— 0" 50

162.75 103__
101.50 102—
99— 99.50

100— 101.—
99.50 100—

101.50 102.50
10185 10175
103.50 101—
09.75 10U. —

ÉRTÉKPAPÍROK 1 Utolsó árkelet
1 pénz áru

ATthld-fiumel r. u. (v.-oszékl v.) 
Alföld-fiumei vasút 1674. kib. . 
Budapesl-pécai vasút. .... 
liáttaszék dombovar-zákányl v. . ,
Deli vasul .... 400/200 m<r' 
Danagözhajózási társulat . . lOtifiV) 5'/ö 

------------ ------------- "1 Ilye

5Vl
£

Ital 5"/» 
ÍVJ O'Vi 
2rtl ír Ve

1.1 5 Ve

Danagözhajózási társaság . .
Északkeleti vaspálya. . . .
Északkeleti vaspálya (aranyb.)
Északkeleti vaspálya (aranyb.) 
Eez.-magy.iror. e. köszénb. r.-t 
Magyar-gaücziai vaspálya . . 
Magyar-gallczlal vasp. ÍI. kib. . . .
M.-ny. v. (n.-feh .gyór-gráczi) . 31) .5 Ve 
Magyar nyug. v. 1874. kib. 2P0lV!tal 5’/o 
M. v. eltobbs. beruh, aranyb. . 201 •>";»
I. erdélyi vaspálya......................... yi).; 5'Vs
Győr-sopron-obenfurti vasat . . Jfi) b'/s 
Kassa-odorbergi vasat, ezüstben. ’Pfl 5'Vs 
Kassa-odcrbergj v. (eporjes-tam.) 9)1 5°/« 
Kassa-odorbergi r. (osztr. vonal) 2Íiö 5°/e 
Kassa-oderbcrgi v. (magy. vonal) arany 5% 
Osztrák-magyar áilamvasut arany 51/» 
O.-m. államvas. 1883. kib. . ((MW 47/0 
O-m. nllamv. X. kib. 1885. 6O0 fr. ,Ty,
Tisza vidéki vasul........................... 100 5»/t
Budapesti lénczhtd.......................... l(|fl Qe/#
Lloyd éa tőzsde-épület : . . . JOJ 51/t 

MAGÁNSORSJEGYEK.
Osztrák hitelintézet................................;
Budaváron sorsjegy.....................................
Keglovich sorsjegy..........................................
M. sz. korona orsz. vOrBs kereszt egylet
Osztrák vörös kereszt egylet.....................
Pállly sorsjegy................................................

PÉNZNEMEK.
Császárt királyi arany (vert) . . ; ; ; 
Császári királyi arany ikörmoczl) . . . 
Osztrák-magyar 8 forintos arany . , .
20 frankos arany................................ ..... .
20 márka..........................................................
Tőrök arany Ura
Osztrák és magyar ezüst..........................
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi 

Váltók árfolyama (látra)
Német bankpinezok 100 márka . 
Amsterdam 100 hollandi forintért
Brüsszel 100 frankért.....................
Pária 100 frankért..........................
Marseille 100 frankért ....

Ä"i pénzpiaczok 1U0 frankért .
100 frankért.....................

London 10 font sterlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . .
Olasz bankó. 100 lira nouve Ital.

bank 
k. láb
. 40/0
2V,»/o 
. 3°/e 
. 3Yo
. ne 
2V,% 2'.We . vjt. esi,. 6«/,

68.75
91'.— 
99.50 
98 35

98.25 
126.~ 
131 25

99 50 “8— 
99. - 
98— 

125—
98—

100925
99—

188.25
106.50
104.-
93.50

180.— 43— 
20—
8 75 

14 90 
39.-

5.96
5.93
9 98 
9.95

12.32

61.75

61.80
104.25

49.80
49.8C

125.60

101—
99—

100 —
98- 50 
99; 5
99- - 

125*50
98-50

100
99*50

188 75 
107.50 
104.25
09—

181 — 
44— 
21.-- 
9.25 

15.4 
40.-

5.09
6.06

10—
10—
12.35

61.83

61.95 
104 50

409U 
40 00 

115.80



8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. DECZEMBER 11. 1885
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba korul, hir­
detésekért, melyek a hirdető léinek lakczimcyel el vannak 
látva, minden egyea közlés után 30 kr. bclyegdíj is fizetendő. KIS HIRDET

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közölte tik

Házasság
czéljából ismeretséget óhajt 

kötni, egy a honoratior osz­
tályhoz tartozó :*S éves rel. 
vallása férfi, oly rcf. valhisu 
müveit 20- 30 éves hajadon, 
va" v gveriurktelen özvegy 
höFgvgyel. kinek lő-20 ezer 
forint értékű hozománya vagy 
készpénze van.

F.lőnvben részesülnek a fő­
városiak. vagv közelben lakok, 
valamint a szép. magas, erős 
testalkattal bírók. (Gutgebaut, 
stark gewachsen.)

Levelek, lehetőleg arczkep- 
pel, valódi név é- lakhely meg­
írásával «Diogenes» név alatt 
a kiadóhivatalba kcrctnek.4639

„Ximone 333.“
A jelzett idő után :i napra ott 
IfS'.ok. S n:i|ii«r mnrndok. -mVií)

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a
Alkalmazást keres

válaszra szükséges levélbólyeg be küldetik^

I Előkelő csinos
27 éves fiatal ember, csinos 

1 és szép hölgy-vagy özvegy gyei 
h -nsóbh ismeretséget óhajt 

kötni. Lehetőleg arezképpel el­
látott ajánlatok «Pesti ■ ezim 
alatt e lap kiadóhivatalába kül­
dendők. Titoktartás bizlosit- 
tatik. if» II

untéira

Eladás._ _ _
B-Szarvason

a piacztéren egy szilárd anyag­
ból épült és jó forgalomnak ör­
vendő vendéglő nagy kerttel, 

í épületekkel eladó. Értekezhetni 
Majcrcsik János tulajdonosnál.

4631

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák

legjobb karban kaphatók,

IV, kér. hatvaui-nteza 15. sz.
l-sö em. l-sö sz. alatt, 

ugyanott javító, tisztító és 
ruhakölcsönző intézet is. 15014

Direkte a terme­
lőktől finom tormószetos 
veres borok kaphatók, literje 
25 és 30 kr két fajban. Nagy­
ban rendelve olcsóbban szá­
mítjuk. Hordókat gyári áron 
adunk, megren leli elő ZiV 

gonyi Györgynél Nagy-Har- 
aányon, Villány mellett, 3-177

Gyógytár eladó
kedvező feltételek mellett, egy 
alföldi népes városban. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. -Kiöl

Vétel.
Birtok.

Tolna-, Fehér- vagy Baranya- 
megyékben lakház, kellő gaz­
dasági épületek és felszerelés­
sel együtt, egy jó talajú 200 
vagy 300 holdas birtok, népes 
vidék és jó közlekedéssel meg­
vételre kereste! ik. Ajánlatok 
«F. A.» a kiadóhivatalba kül­
dendők. -Í630

Egy okleveles
gépész, ki uradalomnál több 
év óta szolgál, gazdasági gé­
pekhez vagy gőzmalomban ál­
lást keres. Czimc a kiadóhiva­
talban. ______ ______  -1(537
4(14(5 joghallgató, 
ki az irodai teendőkben töké­
letesen jártas, ügyvédi vagy 
közjegyzői irodában alkalma­
zást keres. Ajánlatok H. G. 100. 
alatta kiadóhivatalba kéretnek. 
5Ö2ö Egy derék
és jó bizonyítványokkal ellátott 
gazdasszony, magános özvegy 
nő. "ki a háztartás minden ágá­
ban jártas, alkalmazást keres 
valamely magános úri ember­
nél. Czimc a kiadóhivatalban.

Deutsche
Erzieherin, ungarisch und i'ran- 
zösich sprechend und unter­
richtend, gründlich musikalisch, 
sucht Stelle bis 1-ten Jänner 
in christl. distinguirtcr Familie. 
Adr. in d. Exped. d. Blntles.

-4(54-7

Alkalmazást nyer
Felvétetik

egy erdész, egy gépész és egy 
kertész, egy nagyobb urada­
lomnál. Felszerelt bizonyítvá­
nyok Ágoston Zsigmond gaz­
dasági ügynökségéhez Pár­

kányra intézendők. Levelezési 
költség melléklendő.4(549

Fiatal hivatalnok, í A bodzafa-uteza j
kinek délutánja szabad, jártas 21. szám II. cm. 21. ajtó egy j 
a könyvvezetésben, magyar és! vagy két igen csinos, szépen 
német levelezésben, mérsékelt1 ]))ltorozolt „tezai szoba, külön 
díjazás mellett alkalmazást , ... _„„.inyerhet egy hetilap kiadóin- kijárattal, előszobával, rend 

vataláhíin. Bővebbet clap kiadó- kívül jutányos árért azonnal 
hivatalában. 4(548 kiadó. 5028

Különféle.
LaufferTivndnr,Biiilapesten

IV.. hajó Utctft « ■».

Egy csinos lakás,
T alrád OCJ hórlot 2 ulezni, 1 udvari szoba, olcsó Ildiket» C» UCllCt. áron azonnai kiadó. IV. mol-

tiár-uV'z.a 13. III. cm. 11. 4(152
Kerestetik!

2 ntezai szoba, konyha, ka­
mara, előszoba, azonnali he- 
költözhetésrc. 5029

Zalában
600 hold felbérelhető. Czim n 
kiadóhivatalban. 4642

Nevelői állást
keres szeren • feltételek melleit 
egy egyetem hallgató, ki 
már több even át volt előkelő 
házakban alkalmazva. Szives 
ajánlatok «S. S. 5026» alatt e 
lap kiadóhivatalába.

Budapest,
vadász-uteza.

Kényelmesen berendezett szo­
bákkal - i'esó napiár mellett. 46*5 
Szépség: dis z. 

PlíEHN

omokinandulaHkorpája e,tfí1minden bor­
bajt, mint pattanást, pörsenést, 
szeplüt, melegségtől! pattanást 

. , . . , , stb. Doboza 75 kr.
>á SZGp pinCZeraktar , Kapható: Török Jótsef gyógyuzercsr- 
dcczember 19-től kezdve bérbe-:"«} kiráW-utcza Kilo János n-sz. 
adó. Hol? megtudható a kiadó-j Ä Ä
hivatalban. o030, hatvani-utóra. 2691

Fiókja: STOM* K. O. utóda
ír., vice! u te Kft 10 »■ udvarban.

kísérlet 1885. július" 
6-án liécs város elöl­
járósága előtt a leg­
jobb eredménynyel 

megtartatott.
flzabadalm. Caaazettok & 16. 18, 22, 26 forint. 29*3 

Szabni odra. pénzszekrények á 46, 60, 80, 90 irt stb. csak

TÁNCZOS R.-UÓ1 Becs, II. Taborstrasse 2.
Bővebb prospcctusok fenti jelszó alatt minden vasárnapi számban.

1ÉQSCHIL ALM
Budapest, IV. váczi-u. 37.

Testegyenészeti g pék, orvos-sebészi mű­
szerek, anatómiai müleges végtagok gyára. 

Különösen ajánl

Tie Braendlin Arono-ary Cs
hírneves angol fegyvergyár fegyvereinek gyári raktára

HUZELLA M.
fegyver és vadászati kellékek raktárában 

BTnD-AJPBST, váczl-utcza 1-
Árak 90 írttól feljebb 100 frt, 120 írt, 150 frt, 185 írt 
és feljebb. Legújabb „Hamerles“ kakasnélküli fegyverek 

220 írttól feljebb.3380

„Nem ingyen“, „se csőd“, „se haláleset miatt“.

llAz öltöztetés terén e hirdetés

FORRADALMAT
fog előidézni. Háromazáztlz centimeter divatos őszi-téli gyapjúk elme

egy öltözetre.
|.i6 minőség 4 forint 78 kr., 2-dlk minőség 7 forint 39 kr., 3-dlk minőség 9 forint 34 kr., 

le-yobb brünni szövet, egy téli UabAtra: .....
I $5 minőség éra 5 forint 52 kr 2-dlk minőség 8 forint 98 kr#
Kész őszi öltözet íeennomabb szövet és béléssel 22 irt. I Kész őszi felöltő legdnomabb szövet ésbéléssel 15 Irt.

Téli kabát kitűnő mlnösóobon ói finom azóvetbéléssol ára 22 forint.
Vidéki megrendelések naponta tcljeslttetnek. Minta-árjegyzék bérmentue. Minta nélkül tzőu nem kül­

dők, mindenki győződjék meg, hogy mit vesz.

KRAUSZ LIPÓT FIA posztó gyári és rnha raktára Budapest, 
belváros, klgyó-tór 3. szám.

csak a készpénzbeli eladásnak nagy előnyei

I

mind e n nem ü hátgcrincz görbülések.
Bnhring féle fekvő készülékeket 
előrehaladt görbülések ellen.

Mindenféle sérvkötök, s különösen 
kedvelt snját találmánya ruganyos 
sérvkötőimot szabadalmaztatott 1877. 
a legmelegebben ajánlhatom a sérvben 
szenvedőknek, egyszersmind becses 
figyelmeket felhívom arra, begy 
általam minden sórvkötö az eset­
hez mérve külön lesz készítve, 
mert csak ily módon lehet biztos 
sikert felmutatni.

Pneumatikus készülékek
Waldenburg,Tobold.Biedert s/.enni nagy választékban.

Sebészi gnmmi árnk, viszórdaganat ellen ru­
ganyos harisnyák, Martin-féle gummi pólyák lég­
vánkosok. vizelet tartók útra- és betegek használatúra.

Hordágyak és montőszekrények vasutak, gyá­
rak. kórházak és földbirtokosok részére úti és házi 
gyógyszer-szekrények családok számára első segély 
evanánt mig orvos érkezik. !U7':

VII.

|l r fi u « ro e t* a t i ű n ö - ®i u l a ír tt« g
auf bie

SBieuer vn. 3ol?ygcing.

Becses tudomására hozzuk a tisztelt közönséenek, hogy mint eddig az 
ldcn is gyártunk gazdasági cs linomabb úgynevezett

angol lópokróczot
melyek tiszta gyapiuból készítve minden más üynemn eyártmány ellen elsőbb-

érdemelnek cs melyeket 136 cmt. széles 0 lóra és 155 cmt. sze­
les 5 legnagyobb lóra végekben gyári áron minden vasúti állomásra 
térmentve számiunk. .

Frvideilllez kériük tudomásul venni, hosry mindennemű sima posztobul ■ 
valamint gyapjudivat szövetekből mát d fogva itt raktárt tartunk.

O-ácsi posztógyár,
BUDAPEST, fürdő-uteza 10. 338

Slgemeine Zeitung
breiuml iHöliify crfájctncnbcő große» politifdjro gwmml»

Programm.
Knn-rdiRltírlidjíö grfrljnlten an Sentrdjtljnm «uh fmljeit, frrenaflt Ittaljrnnß aUer ©tfathírnlír* 

ftaatlidicr ©inbeit nnh SUtöban her $l<rfair«n0 im §inne tint» roaljvljaften, auf breittfter faji« fuBenhen 
Parlnmentariemue; unerbittlidje ©eonerfdjaft allen riidifdirittlidjen ©lementen nnh jeglidjee üegung 
nationaler ober confefftonellcr llnhulhfambeit.

2a§ IHorgenblatt, 12 6i$ 16 Seiitn ftarl, roitb mit ben erften Sabműgen v«|enoct.
$a5 illittagblott er'"die int, 4 Seiten ftarl, um 1 U&r mit Den roirbtigflcn 3tad)tid)ten bi3 BormittflflS unb bem 

Gur3b<rid)te orr ffiientr Hier: örfe. Ä .....
2)n§ Sediouljr-Slbeiibbtatt. 4 bis 6 6ei:en ftarf. Der gröfiie, moberne SeiiungSiucccfe, roeldieS baS autljentirdje 

©ureblnttoer $üientr förfe, hen geridjt über hie ^benhbörfe, ben Jtadimittaßöberidjt über ha» Prohueten- 
ßeldjäft, hen §djlulj her JleidjaratljojUinnßett, her öeridjteuerhauhlunßenuno alle bis 5 Ubr illbenb« c iilaufenber. 
Celeßrainmc'tmb iJlartir diieii enthält, tvirb nodj mit hen 3ibenh|«ßen nadj allen üidjtnngen »erfenhet «nh 
jjömmt fomit hen fladjridjten aller anheren glätter um ftoölf §t«nhen juoor,

^ecirtis^öcricfjtc unferer BriegS^otreflJOiibctiteii.
Jimfrt|)Vnbn* gnfarnmtiom

3m Saufe bieftS ÜJlouatS unD im erften Quartal 1886 gelangen gut Sßeröffentlitbung:

(Stiiii ^oin^ neueftes tDerf „i'Wcuuvc“. ^
„Bit ffliifitontm nőm Itgcrnl’ft'1.

A legnemesebb

erdélyi borok
melyek valódiságáért 

kezességet vál­
lalok,

Budapesten,
:Brázay Kálmán

namereskedő- 
nél mnzeiE- 

kürnt 23. szám.
Saját ere­
deti tölté­

semben, 
raktári 

akon 
lijiitók. i

Tents eh B. József
borkivitel 

Segesvárott (Erdély). 
Árlapok ingyen. 2465

A «Franklin-Társulat» kiadásában Budapesten megjelent s minden könyvárusnál kapható — 
az osztrák tartományok számára Szclinszki György cs. kir. egyet, könyvárusnál Bécsben,

I., Stefansplatz Kr. 6.

UTMUTATÁS a szem- n 1 n 
léiéire, gondolkodásra, /— - I 
számolásra és hcszélésre u - 1

használatul a családban, 
kisdedóvodában, siket 
némaintézetekben és az

elemi oktatás első fokán.

Vázolva és kidolgozva BOHNY M. Harminczhat színezett táblával és egy 
által. rajztáblával.

MÁSODIK KIADÁS.
Ara színes borítékba, kötve 4 forint

430.000 írt nyerő 9 írttal

fpannenbtr
gtoman

FÁ C Z A N
fogoly, fonyvesmadúr, szarvas, őz 
és sörtovad, nyúl és minden másféle 
friss vad minden mennyiségben, — va­
lódi stiriai tejjel hizlalt liappan és 
poniard, úgy szintén a taksonyi tej­
jel hizlalt házi szárnyas kapható

I>ál Károly,
vadaskereskedönél,

BUDAPEST, IV., báltér cs torony- 
ntcza sarkán. 3142

ÁRVERÉSI HIRDETÉS.

ittmtmUmu gdftutM’e
SJiffen folgen unmittelbar Original-'Jtomanc unb DloofHen oon

9(ti5eiißrit0cr, ^attí .£>eíjjfe, Sittgg
ferner bie

Prets«5eu(Het°ns
au5 unferer mit greifen uon

—lOOO, seo unb 9)íarf ™
au.gcftatteicn geuillcloivGoncurrcnj. 

üßtobe’fRummetn auf 9?erlai’gfn graii-3 unb franco.

5Qom 1. 9annot 1886 treten iindifttíjCiibe crmiissiglc 'PrämumiationSprfifc in fírafti 
Sülit töglicf) finmnliijev ^oftufvjmbung für 1 lüíou.it fi. 2.10 (frufjer fi. 2.35)

„ „ 3 '.Uionate fi. 6.— ( „ fi. 7.—)

Minden n zálogkölcsön intézetemben lejárt tárgyak 1885 
évi deezembcr 12. délután 2 órakor egy kir. közjegyző jelenlété- 
ben árverés utján eladatnak.

Jogukban áll ennélfogva a I. ci 
ilc zember 10-ig meghosszabbítani.

pöuzclolcffolc
kaphatók a legnagyobb titoktartás mnllctt, min.lennciiiü bel- cs kllfudl 
őrhegyekre, ér?, kpaförok. részvények, az összes bankok es takarékon,la- 
. • _ .1 ... nr-inv iu» i'*> oks-zornkre. ruhák <rs fcnernc*

jweimaltjcr

brcimaligev
it

feleknek, lejárt tárgyaikat legkésőbb 1895.

r ik letéti és zálogjegyeire, .arany, ezüst cs cKszercKre, rut 
rnUekre, val.ammt m/n.lennemil arukra gyarmatárukra is) az uj zalogkötobn- 
ö rvény XIV t vz. szerint 1881. évi június 1-cn életbeléptéiéit, leszállítóit
kamatláb mellett O H IV K «1 O

engedélyezett zálogkölcsön-intézete a vármegye-baz atellencben.
Budapest, gránátos-nteza 6-iU szám alatt.

(liemenct a kapu alatt a külön beszélő szobába.)

3418

1 KÜZoimt fi- 2.35 ( „ fi. 2 70)
3 íMíonntr fi. 6.75 ( „ fi. 8.—1
1 öfonat fi. 2.60 ( „ fi. 3.—)
i iD/oiiatt fi. 7.50 ( „ fi. 9.—)

Sde aihminiftration bee
jjgHíitn Allgemeinen geitnng***

iZBltn, I., e^ohtnting 14.

Posztó maradékokat j Futó-szonyegeket
(3 -4 méter) minden színben teljes maradékokban 10—12 motor) minden 
írri öltözetekre utánvét mellett küld színben, igen tartósakat, utánvét mcl- 

■2211 I maradékot 5 frtórt |lett kiild I maradékot 3 frt 80 krórt

L. STORCH, Brünnben (Morvaország).

HSNTH]
Azon szabómester urak, kik gazdagon berendezett minta­

könyveket kívánnak, azokat bérmentetlenül kapják meg.

syomor, j Legjobb szer,ér’ feJ' l minden kellemetlen érzés, gyomor-
emélygés," gyomörfájdalom, hasmenés, fogfájás tlb. ellen.

l-rit-S-n-ő gyomorszer!
OSrcs-csillapitó!

Pogszesz és szájvíz! 
Toilette-szer!

3206 TÜrd-itő ital!
Eev ÜVOK éra 50 kr. J'ustai szállítás mellett.

Határozotton Neustem Mcnthinjcl kell kérni s tessék
arra iieyelni, hogy minden üveg védjegyünkkel 
legven ellátva. . .Főraktár Osztrák-Magyarorszag részére :
Bécs gvógyszertár a „Szent Leopo dhoz 
Stadt. Spiegel- és Plankengasse sarkam

Raktár Budapesten: Török József gyógyszerésznél.

Száj, fo 
gak, bőr.

,.l«ftK|NOi!ÍÍM

A «.FRANKLIN-TÁRSULAT» kiadásában Budapesten meg- jti 
«.jelent és minden könyvkereskedésben kapható — az nszlr. K' 

Tf( tartományok számára Szelinshy György csász. kir. 
egyetemi könyvárusnál Bécsben 1. kér., Stefansplatz 6

MÓLÉ
TELJES FRAMES MAGYAR

SZÓTÁR
Harmadik kiadás.

kötet: Franczia-magyar rész.
Irta

Haszonbérbeadási hirdetmény.
Néhai Jordán István és Föld vary Lidia alapítványához tar­

tozó Budapesttől másfél órányira. I’cslmogvei Pomáz és Ixaláz 
községek határában fekvő mintegy 524 (1200 nogyaz. öles) 
holdnyi ingatlanság — nyári laknak is alkalmas úri 
kastély és gazdasági épületekkel 1886. évi január hó I-lől 
kezdve továhhi hat évre ajánlat utján haszonherhe adatik. 
A haszonbérleti feltételek Szilágyi Sándor Ügyvéd irodá­
jában, (Budapest, V. kér., sas-uteza 6. szám, I. emel.) 
megtekinthetők és az ajánlatok vagy szóbeli igeretek ugyanott 
1885. évi deezembcr hó 20-ig bezárólag beadhatók és meg­
tehetők. ,

Budapesten. 1885. deezembcr ho 7-en.
3437 A magyarnmági ref. egyházi közaldp yégrebaitó-bizoUsága-

isi
í Első
g

! MÁRTONFFY frigyes.
Ára fiizve 2 frt.

KARÁCSONYI SZEMLE!
BXOTIKÜB BÚTOROK

Edények, Lambrequin,
Asztalterítők. Agyelőtét,
Ovkendök, Oömbszékooske,
Dohányzó-tárgyak, Bzamártáska-vánkoe.

a, leg-n.ag-37-o'b'b választéle
alkalmas karácsonyi és újévi ajándékokul,

ZACCHIRI N. és G.
keleti áruházában.

Budapest, Mária Valeria-utcza 9. szám.

3474

TAPIS DE SMYRNE DE NOTRE FABRIQUATIONS.

Második kötet: Magyar-franczia rész. |]
i Irta " ■■

rsl 
[SÍ 
I9l 
fhi]

Ú A FRANKLIN-TÁRSULAT f
■ % kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvárus- 

Is :< nál kapható, az osztrák tartományok számára Szclinszki >2=
fej 4a " -- - -...... « - ■ ! 1-V........1____ ^1 T>X__ 1___ T >Ip
É

BABOS KÁLMÁN.
Ara fűzve 2 frt. 3311

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK. _

89507. szám.

Hird-etinTLéxxsr-
F. é. der.zcmlier 15-én a szász-magyar kötelék II. rész 2-ik 

füzetéhez IV. pótlék lép életbe, mely megváltoztatott gabnadij- 
tételckel tartalmaz. Ezen dij lé telek hői további intézkedésig a 
III. és IV. pótlékban 15. alatt foglalt összegek levonatnak.

A pótlék valamennyi köteléki igazgatóságnál, úgy neveze­
tesen a in. k. államvasutak díjszabási ügyosztályában (And- 
rássy-ut 75. sz.) kapható. 2737

Budapest, 1885. deezembcr 9-én.
Az igazgatóság.

S) György cs. kir. egyetemi könyvárusnál Bécsben I., Stefan- 
^ platz Nr. 6.

GYULAI PÁL
mm lyippptMill ti lilüH I Dl

1 második bővített kiadás. 1

i A KÖLTŐ AIICZKEPEVEL. |
I Ára fűzve 4 frt. — Diszkötésben 5 frt o. é.»

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., kecskemóti-utcza 6.

Magyar-ígérvény nyel
egész 3 frt és bélyeg..........................
fél 1 frt 75 kr. cs bélyeg . . 2.25

Osztr. földh.-igervónynyel
á 1 frt és bélyeg....................................

Bócsvárosi-igérvónynyel
á 2 frt 50 kr. és bélyeg.....................

XI-iki államsorsjegygyel
h 2 frt...................................................

Összes 10.
Mint a négy drb együttvéve 9 frt bélyeggel együtt

„Mercur“
tiaEivatalának

bank- és váltó-üzlete
Politzer S.

BUDAPEST,
Dorottya - utcza 12.

A Mercur lap előfizetési 
ára egy évre 2 frt. 3426

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen logorogobb ói log- 
lsmertebb rendelési Intézet n hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatukkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. Leitner
42 év óta fennálló rendelési inté­
zetében, Budapesten, dob-uteza 18. 
titkos botegeógok, tohotet- 
lonaég, öniortözés, fehérfolyás 
leveliié^ is biztosan gyógyittatnak. 
Rendelési órak : reggel li—9-ig. 
d.u. 1—5-ig, este 7—10-ig. 2959

A budapesti kiállítási sorsjegyeknek f. évi november 2-án megejtett
búzásánál a 100.000 és 5000 frtos főnyeremények
bank- és váltó-üzletünk által eladott sorsjegyekre estek.

\ FRANKI 1N-TARSÖLAT kiadásában Budapesten megjelent s minden könyvárusnál kapható — az oszt 
tartományok számára SZEI.INSZKl GYÖRGY cs k. egyet, könyvárusnál Becsben, 1., Stefansplatz Nr.

A PALLAS kiadóhivatalában (Buda 
peat, kecskcmcti-utcza 6.) kapható:

SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárivók után. 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt, 

kötve 12 frt.

3449JAKAB ÖDÖN

SZÉKELY HISTÓRIÁK
Ára fűzve 1 frt. RAJZOKKAL. Diszkötésben 2 frt.

Tartalom: Mit csinált örömében Darkó Dénes. — Hová lett a Gál Sándor kenyere. — 
A huszár. — Miért állott meg az atosfalvi alsó malomkerék. — Az adorjáni méhek. — 
Az eltemetett gyiirii. — A Keszeg Imre pásztorsága. — A beteg asszony ulja. — 

Hogyan került kapu a Szabó Lőrincz kertjére — Mire jó egy idegen sirhalom.

Az «Egyetértés* előfizetési ára: 
egész évre 20 frt, fél évre 

10 frt, negyed évre 5 frt.

TOrzn-ffiorros I)r. Mittler

Mivneuló - in jectiójai jycngesegi an«
és labdacsai veszély és fájdalom magömlés, tehetetlenség, férligyenge- 
nélkül gyógyítják a hugyvsö minden sóg az (önfcrlozcs kövrlkozmonyci 
kifolyását, hurut (fehérfolyás) nehány ifjú s itlösohb fvrliaknál tartós sik«r- 
nap alatt, idült esetekben is — ahol rel s kezesség mellett gyógyittatnak 
más szer már sikertelen maradt is — a világhírű törzs-foorvos Dr. 
alaposan s minden rossz követkéz- Miiller-féle M^aculo készít­
mény nélkül. Ára 1 frt 60 krajezár ;• ményekkel. Ara 3 frt 10 kr. pos- 
postán 25 kraji-zárral drágább. (tán 25 kvral drágább. -217

; gyedüli elárusító hely St. Georgs-Apotheke Schneid Miksa 
Becsben, V.. Wimmergasse 83., hová minden írásos megrendelés intézendő. 

Raktár Török József gyógyszertárában Budapesten.

Mint ispán vagy Írnok
alkalmazást keres egy gyakorlatilag 
képzett gazda, ki 4 éven át nagyobb 
mintagazdaságokban volt alkalmazva. Aján­
latok a kiadóhivatalhoz keretnek A. 15. 3472. alatt.

Egyesült magyar

mű-ipari készítmények
Bronztárgyak Teslory r. ts.-ból eredeti kompozitiók után; 
Kovácsoltvas miiipari tárgyak Jungfer .1.-tol Bpestcn; 
Fayanco tárgyak Zsolnay pécsi gyárából; 
Porczolláii, herendi genro Fischer M. fiától ,Tata; 
Fafónyüzósi bátorok Tóth, Waltncr, Lingel budapesti 

műhelyükből.
Üveg service és fényűzés! ozikkek J. Schreiber és 

unokája zay-ugróczi gyárából.
Magyar és szláv házi- és paraszt ipar;
Ezen szépen fejlődött hazai ipar megtekintésére, meghívja 

a t, közönséget. 3325

TE8TORY
honi-ipar raktára,

Budapest, lEBa-as-palota,.

A „Franklin-Társulat“ kiadásában Budapesten meg- f 
jelent s minden könyvárusnál kapható, az osztr. tart. ^ 

píi számára Szclinski György cs. kir. eg^'etemi köm. .rus- C< 
nál Bécsben, 1., Stefansplatz Nr. 6. O

BIZONFY FERENCZ |
ANGOL-IAGYARés MAGYAR-ANGOL \

I1
Első kötet: Angol-magyar rész. ^
Scott Walter, Burns Robert és más skót irók müvei­
ben előforduló tájszók magyarázatával bővített kiadás.

Ára fűzve 2 frt.

Második kötet: Magyar-angol rész.
Ára fűzve 2 frt. 3309 j/

SZÓTÁR
Második kiadás.

Előlizetósi lelliivíls 1 
1886. Jan. l-én egy uj egész évi előfizetést nyitunk a

MAGYAR MERKUR
hiteles sorsolási tudósítóra.

Ezen lap magyar-német szövegben havonként 2—3-szor
jelen meg, esetleg gyakrabban is. és közvetlen minden 
jelentékeny húzás után könnyen érthető és czélszerü la­
bel lás áttekintéssel közli a hiteles lmzási jegyzékeket, 
továbbá a hátralékokat t. i. a kisorsolt, de még át nem 
vett nyereményeket, ennélfogva a sorsjegy-birtokosra nézve 
nélkülözhetlen közlöny.

Az előfizetés legczélszerübben postautalványnyal esz­
közölhető és a Magyar Mercur sorsolási tudósilójához: 
Budapest, hatvani-uteza 17. czimzendc. 3412
Előfizetési ár: bérmcnlcsen házhoz küldve Q r_,i. 

vagy posta utján egy egész évre csak Ä ü Ve 
A Magyar Mercnr kiadóhivatala.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméli-utcza 6. szám.


